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  .بلامانع است ) ل اصلی ، جذر و درصد داراي چهار عم( استفاده از ماشین حساب  ساده  :توجه 
  نمره  )پاسخ نامه دارد (  سؤالات  ردیف

  

1  
  

  :در جمله هاي زیر ، عبارت درست را از داخل پرانتز انتخاب کرده و در پاسخ برگ بنویسید 
  
  

   . برابرند هم با اي لحظه سرعت و متوسط سرعت ، راست خط بر)  یکنواخت -  با شتاب ثابت( درحرکت ) الف
  .است ) سرعت  -مکان( ر ـر تغییـزمان و محور زمان براب  -ور بین نمودار سرعت ـسطح محص) ب 
  .   هستند ) در خلاف جهت هم   -هم جهت ( سرعت و شتاب  يخط راست ، بردارها يندشونده روکدر حرکت ) پ 
  . دهنـدرا نشان می )  لحظـه اي  -  متـوسط(  تنـديسنج خـودروها ،  تنـديعقـربۀ ) ت 

  
     

  

1  

  
  

2  
  

xبه صورت SIدر، معادلۀ حرکت جسمی که روي خط راست حرکت می کند  t t  26 5    . است   10
  

                                                                    .را تعیین کنید  اولیۀ جسم سرعت) الف
tبین دو لحظۀ  ا جسم رسرعت متوسط ) ب  1 tو  0 s2   .  حساب کنید  2
  

  
  
  

25/0  
1  

  
  
  
  
  
  
  

3  

  

  
   :سقوط آزاد یک جسم مطابق شکل است حرکت زمان  - سرعتنمودار 

  

)زمان سقـوط جسم ) الف t) را بدست آوریـد                            .(g m s ) 210  
  است ؟ ارتفـاع سقوط چقـدر بوده) ب 
  .               زمان آن را رسم کنیـد   - مکاننمـودار ) پ 
 
  

  
  
  
  
  

  
  

  

5/0  
5/0  
5/0  

  

4  
  

  .مشخص کنید ) ن(یا ) د(درستی یا نادرستی جمله هاي زیر را با علامت هاي 
  
  

  .  تغییـر دهنداهند وضعیت حـرکت خود را لختـی ، به خاصیتی در اجسام می گویند که می خو) الف
  . ناشی از نیروي متوسط برابر با تغییر تکانۀ نیروي واقعی متغیر با زمان استتغییـر تکانۀ ) ب 
  .تنـدي حـرکت جسم  بستگـی دارد نیـروي مقـاومت یک شاره ماننـد هوا ، به ) پ 
  . ایجاد می کنندنیروهاي کنش و واکنش هم نوع نیستند و اثرات یکسانی ) ت 
  . کعب فاصلۀ آن ها از مرکز زمین استم مربع دورة گردش ماهواره ها به دور زمین ، متناسب با) ث 

  
  
  

  

25/1  
  

  
  

5  

  

F1مطابق شکل، نیروي افقی 


اگـردر همـین حالـت ، بزرگـی      .بر جعبـه وارد می شود ، اما جعبه هم چنان ساکن است  
F2نیروي قائم 


  از صفر شروع به افزایش کند ، کمیت هاي زیر چگونه تغییر می کنند ؟  

  

  اندازة نیروي عمودي سطح وارد بر جعبه) الف
  اندازة نیروي اصطکاك ایستایی وارد بر جعبه) ب 
  اندازة بیشینۀ نیروي اصطکاك ایستایی) پ 
  نیروي خالص وارد بر جسم) ت 

  
  

1  

  

  
  

    الات در صفحۀ دومادامۀ سؤ

  

1  

v (m s)

t (s)t

40

F1


F2

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  باسمه تعالی
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  نمره  )پاسخ نامه دارد ( سؤالات   ردیف

  
  

6  

  

mرو به بالاي جسم ثابت شتاباگر . سبکی به طرف بالا می کشیم را با طناب ون وتــنی 60ی به وزن جسم )الف s22 
  .را بدست آورید نیروي کشش طناب و  رسم کرده نیروهاي وارد بر جسم راباشد ، 

                                                                                                                                              (g m s ) 210  

  

  .  را حساب کنید  cm10تندي نوك عقربۀ ثانیه شمار یک ساعت دیواري به طول ) ب 
  

  
  

1  
  
  

  

75/0  
  
  

7  

  

  :جاهاي خالی را با کلمه هاي مناسب تکمیل کنید در جمله هاي زیر ، 
  

  .شود ..................  نوسان ها دورة  هاعث می شود کفنر ، ب  - جرم  ۀسامان یک جرم در شیافزا) الف
  .است  .................. هـاده ، با مربع دامنر نوسانگر هماهنگ سـه یکیمکان يانرژ) ب 
    .نام دارند  .................. يوسان هاـ، ن یـخارج يروـین کیاعمال با  ییوسان هاـن) پ 
W)، وات بـر متـر مربـع  SI در.................. یـکاي ) ت  m   . است 2(

  

  

1  
  

  

8  

  

  : را در وضعیت هاي مختلف نشان می دهد ) شنونده(شکل زیر ، جهت هاي حرکت یک چشمۀ صوتی و یک ناظر 
                                        

  وضعیت   ناظر                                         چشمه            
  

  (a)  
  (b)  
  (c)  

  
  

  .  مقایسه کنید  (a) می شنود ، با وضعیت(c)و (b)بسامدي را که ناظر در وضعیت هاي 
  

  

5/0  

  

9  
  

 ه اي از زمان در یکـشکل روبه رو ، یک موج سینوسی را در لحظ
 .ریسمان کشیده شده، نشان می دهد 

  

/ اگر تندي موج) الف m s1   ، بسامد موج چند هرتزاست ؟  باشد 2
  ن ، در ایـن لحظـه بالا مـی رود یا پاییـن ؟ ریسما M نقطـۀ) ب 
  

  
  
  
  
  
  
  
 
 
 
  
  
  
  

1  
25/0  

  
  
  

10  
  

xبه صورت  SIمعادلۀ حرکت هماهنگ سادة یک نوسانگر در  / cos t 0 05 در چه لحظه اي پس از زمان . است   5
     آن بیشینه می شود ؟ انرژي جنبشیین بار براي دومصفر، 

 
  

  

1  

  

  

11  
  

    :به پرسش هاي زیر پاسخ کوتاه دهید 
  

  تأخیر زمانی بین دو صوت چقدر باشد تا گوش انسان پژواك را ازصوت مستقیم اولیه تمیز دهد ؟) الف
  ؟ در آزمایش یانگ اگر بجاي نور قرمز از نور آبی استفاده کنیم ، پهناي نوارها کاهش می یابند یا افزایش) ب 
  د ؟ ـه اساسی کار می کننـر چـ، ب) روفرـکیما( وج ـوماق هاي میکـرـاج) پ 
  ؟آیا در بازتاب پخشنده ، زاویـۀ تابش و زاویـۀ بازتابش بـا هم بـرابرند ) ت 

    

  

1  
  

  
  
  ادامۀ سؤالات در صفحۀ سوم  

  
  

  

     
2  


12

y (cm)

x (cm)
M

 جهت انتشار موج
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  نمره  )پاسخ نامه دارد ( سؤالات   ردیف

  
  
  

12  
  

 : به شکل هاي زیر توجه کنید 
 
 
 
 
 
 
 
 

                          )1)                                                                 (2)                                                           (3(  
  
  
  
  

  ؟است و در چه صورتی رخ می دهد در برهم کنش موج با محیط ، نشان دهندة کدام پدیده ) 1(کل ـش )لفا
  می شود ؟ تشکیلواري ـچه نتداخل سازنده است یا ویرانگر ؟ و  pدر نقطۀ ، ) 2(شکل در ) ب 
  آبی ؟ تندي کدام نور بیشتر است ؟یا  بیشتر است رمزـق براي نوردوم ، ضریب شکست محیط ) 3(در شکل ) پ 
  
  

  

  
  
  
  
  
  
  

  

  
5/0  
5/0  
5/0  

  

13  
  

  .د ـوج در تار را بدست آوریـدي مـ، تن باشد Hz200ر با ـبراب cm80ر بسامد اصلی یک تار ویولن به طول ـاگ
  
  

  

75/0  
  
  
  

14  

  

  ؟  ط لیزري چیستویژگی ترازهاي شبه پایدار در محی) الف
   .  دیده حیاتم توض يداریپامورد رادرفورد را در  یاشکال مدل اتم کی، با توجه به شکل ) ب 

  
  

  

5/0  
5/0  

  

  

15  
  

  .است  nm310براي اثر فوتوالکتریک در یک فلز معینآستانه طول موج 
  

)             .                      تابـع کار فلز را حساب کنید ) الف hc eV.nm ) 1240  
/براي فوتوالکترون ها  maxK اگر) ب eV2                                                    طول موج نور فرودي چند نانومتر است ؟، باشد  2

  

  
  
  

  
  

  

5/0  
5/0  

  
  

16  

  

n) پاشنطول موج رشته  نیکوتاه تر )  R)                   .      دیرا بدست آور دروژنیدر اتم ه 3 / nm ) 10 01                   
             

  

75/0  
  
  

17  

  

  

  چرا واکنش زنجیري به طور طبیعی در معادن اورانیم رخ نمی دهد ؟) الف
  کدیگر نگه می دارد ؟چه نیرویی در اتم ، نوکلئون ها را در کنار ی) ب
C:   کامل کنید چند ذرة آلفا یا بتا باشد ،یک یا که ممکن است مربوط به داده شده را  جاي خالی) پ B .... 11 11

6 3  
    
  

  

5/0  
  

25/0  
  

5/0  

  
  

18  

  
7روز ،   135رادیواکتیـو پس از گذشت  ةاز یک ماد

نیمه عمر این  ماده چند . است شده  شیدهواپاال اولیه ، ـفع  ةماد  8
 روز است ؟

  

  

25/1  

  
  

  جمع بارم                                                                      موفق و سربلند باشید                                                                          
  

 

20 
  
  
  
  
  
  
  

  

3  

a


s1

s2

p

  قرمز

  آبی

   آبی+قرمز
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  ریاضی فیزیک :رشته   3 یکفیز درس  نهاییامتحان  راهنماي تصحیح 

  1398/  3/ 5   :تاریخ امتحان   پایه دوازدهم دورة دوم متوسطه
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  نمره    پاسخ ها   ردیف

  

  )25/0(هر مورد                 لحظـه اي) ت               در خلاف جهت هم )پ                     مکان )ب                   یکنواخت) الف  1
   9و  16و  17و  13ص  

  

  

1  

  

2  
  

v               )25/0(    ) الف m s  5          
  
  

x                     )25/0(      )ب ( ) ( ) m     2 6 4 5 2 10 4             )25/0(      x m 1 10        

          )25/0(                       av
( )v m s  4 10 72                          )25/0(        av

xv
t




  5 ص                           

  

  

25/1  

  

3  
     

t            )25/0(        )الف s 


40 410                   )25/0(          v gt   

h     )25/0(         )ب y m1600 8020             )25/0(      v g y  2 2    
         

                                                          ) 5/0( رسم نمودار  )پ 
        

                     24ص                                                                              

  

5/1  

   )25/0(هر مورد                        )د() ث                    )ن() ت                    )د() پ                     )د() ب                  ) ن() الف  4
   56و  36و  47و  31ص                

 

25/1 

5  
  

                    ثابت می ماند) ت                  افزایش می یابد ) پ                    ثابت می ماند) ب                  فزایش می یابد ا) الف
    )25/0(مورد هر                                                                                                                                                                  

      58ص                                                                                                                                                                                   

1  

  

6  
  

  

T        )25/0(       )الف ( )  60 6 2              )25/0    (      T mg ma           25/0(: رسم شکل(   
              )25/0(           T N 72                                                         

  

v        )25/0(        )ب m s300
                 )25/0(         v /2

60 0 1                )25/0(       rv
T

2         45ص  
                                                                                                                                                                                                               

  

75/1  

  

    )25/0(هر مورد                       شدت صوت) ت                     شتهوادا) پ                    ناسبمت) ب                  بیشتر) الف   7
                                              69و  68و  67و  56ص                                                                                                                                                                  

  

1  

  

8  
          

b af f     وc af f                                                                                                                25/0(هر مورد(   
                                  88ص               

  

5/0  

  

f/      )25/0()  الف  9 Hz/ 1 2 50 24              )25/0(     vf 


                 )5/0(       λ λ cm  12 242  

                86ص                                              )25/0(پایین ) ب 

                                                                                                   

  

25/1  

  

10                       )25/0(                           T / s2 0 45
 


                                         )25/0(                   T 

2  

                    )25/0(                                         t / s 0 3                                           )25/0(                   Tt  3
                        58ص                                         4

  

1  

    
  

  دوم ءادامۀ پاسخ ها در صفحه
  

  
      

1  

T

mg

80

t(s)

y(m)

 4
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  باسمه تعالی
  ریاضی فیزیک :رشته   3 یکفیز درس  نهاییامتحان  راهنماي تصحیح 

  1398/  3/ 5   :تاریخ امتحان   پایه دوازدهم دورة دوم متوسطه

  یشو پایش کیفیت آموز سنجش مرکـز  1398 سال ماه  خردادنوبت  و داوطلبان آزاد سراسر کشور دربزرگسال  روزانه، دانش آموزان
http://aee.medu.ir  

                                      
  

  نمره    پاسخ ها   ردیف

  

                 کاهش می یابند) ب                                                       ثانیه                                1/0) الف  11
    )25/0(هر مورد                        بله                    ) ت             )یا تشکیل امواج ایستاده(تداخل امواج الکترومغاطیسی ) پ 
  45ص                                                                                                                                                                                     
  

  

1  

  

12  
 

  )25/0(، اندازه شکاف از مرتبۀ طول موج باشد  )25/0(پراش ) الف
  )25/0( تاریک،  )25/0( تداخل ویرانگر) ب 
  104و  102و  100ص                                                                                                                 )25/0( ،  قرمز )  25/0(  آبی )پ 

 

5/1  

  
  

13  
              

                 )25/0(    v m s 320                   )25/0(    v
/



1200 2 0 8                    )25/0(   n vf L 2    

                                                                                                                             107ص                                                                                                                                                                                                   

  

75/0  

  

14  
  

باقی می مانند و فـرصت  در این ترازها ، الکتـرون ها مدت زمان بیشتري نسبت به حالت بـرانگیختۀ معمولی) الف
                                                         )5/0(.  بیشتري براي افزایش وارونی جمعیت و در نتیجه تقویت نور لیزر را فراهم می کنند

ي هسته سقوط اگر الکترون ها را نسبت به هسته ساکن فرض کنیم ، باید تحت تأثیـر نیروي ربایشی الکتریکی ، رو) ب 
  126و  121ص                                                                                           )5/0( . کنند و در نتیجه پایداري اتم از بین می رود 

   

  

1  

  

W             )25/0(      )الف  15 eV 1240 4310                                                       )25/0(              hcW 



 

nm/         )25/0(      )ب    1240 2006 2                /  


12402 2 4               )25/0(       max
hcK W 
  

  

  120ص                                  

  

1  

 
  

16  
  

 )25/0(   nm 900λ                )25/0(           ( ) 
1 1 1 0100 9λ

           )25/0(       R( )
n nλ

 
2 2

1 1       312 ص                 1
 
  

75/0  
  

17  

        

  بتواند تـوسط نوترونی شکافته  238ت و احتمال اینکه ایزوتوپ درصد اس 72/0حدود  235چون فـراوانی ایزوتوپ ) الف
  ) 5/0( .شود ، بسیار کم است         

              )25/0( نیروي هسته اي ) ب 
)) پ  e )0

13 
)5/0(                                                                                                                             144و  401و   139ص                                   

   

  

25/1  

  

18  
  

         )25/0 (      n  3               )25/0(        N N 3
1 1
8 2                        )25/0            (n

NN  2
       

      

T روز   ) 25/0(           45                                 T 1353                            )25/0            (T
tn                                                                  

  147 ص                                                     

  

  

25/1  

  

  
  

  
  .، ضمن عرض خسته نباشید لطفاً براي پاسخ هاي درست دیگر ، نمرة لازم را درنظر بگیرید  همکاران محترم  
  
  
  

  
  

20  
  
  
  
  
  
  

2  
10 
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  .بلامانع است ) ل اصلی ، جذر و درصد داراي چهار عم( استفاده از ماشین حساب  ساده  :توجه 
  نمره  )پاسخ نامه دارد (  سؤالات  ردیف

  

1  
  

  :جاهاي خالی را با کلمه هاي مناسب تکمیل کنید در جمله هاي زیر ، 
  
  

  . نـدیگو یم  ....................را تغییرات  یزمـان بازةسرعت متحـرك در  ـراتییتغ) الف
  .است  ..................متحرك رو به  نیجهت بردار شتاب ا. ندشونده است کُ و شرقرو به  یحرکت متحرک) ب 
  .ر است ـبـراب ییجابهاـا جـجهت ، مسافت ب رـییو بدونِ تغ  .................. يدر حـرکت بر رو) پ 
  .  رد ی گیـانجام م  ..................روي ـر نیـرکتی است که تنها تحت تأثیـح، وط آزاد ـسق) ت 

  
     

  

1  

  
  

2  
  

xبه صورت   SIدر  یمکان زمان متحرک ۀمعادل t t  22 3   . است   8
  

t  یزمان ةسرعت متوسط آن در باز ةانداز) الف s1 tتا  0 s2   است ؟  هیچند متر بر ثان 2
  است ؟  هیربع ثانشتاب حـرکت آن چند متـر بر م) ب 
  

  
  
  

1  
5/0  

  

  
  
  

3  

  

  

  .کند ، مطابق شکل است  یحرکت م  xمحـور  يکه بر رو یزمان جسم  -نمودار سرعت 
  

    است ؟و در کدام بازه تندشونده حرکت جسم کندشونده  یزمان ةدر کدام باز) الف
   چرا ؟؟  یمنف ایمتوسط در کل زمان حرکت مثبت است  شتاب) ب

  ا نشان می دهد ؟  کدام کمیت ر سطح محصور در این نمودار) پ 
  

  

  
  
  
  
  

  
  

  

5/0  
5/0  

25/0  

  

4  
  

  :در جمله هاي زیر ، عبارت درست را از داخل پرانتز انتخاب کرده و در پاسخ برگ بنویسید 
  
  

  .دارد  )مستقیم  - وارون( خالص ، با جرم جسم نسبت  يروین کی ریشده در جسم به علت تأث جادیشتاب ا )الف
  .هم جهت اند ) شتاب  -مکان ( سرعت و  ي، در شروع حرکت بردار ها دیبه حرکت در آ یاگر جسم ساکن )ب
  .است ) عمـود  -اس ـمم( حـرکت  ریجسم ، بـردار تکـانه همـواره بـر مس کیرکت ـدر ح) پ
  .جسم ، بـرابر است  )سرعت   - تکانه( رییجسم ، با تغ کی يزمان برا  - ـروینمودار ن ریح زـسط )ت
  .است  )کشسانی   -کشش نخ ( نیروي مرکزگرا  يروی، ن میچرخان یم یرا بصورت افق یجسم متصل به نخ یوقت) ث
  .دارد  آن ها از یکدیگـر نسبت وارون)  مربع فاصلۀ  - فاصلۀ(  نیـروي گـرانشی بین دو ذره با) ج

  
  
  

  

5/1  
  

  
  

5  

  

  : دهد  یا نشان مر یشیشکل مقابل ، آزما
  

  ؟  اگر جرم قطعه چوب  ستیچ شیآزمـا نیهدف از انجـام ا
در مورد  يا جـهی، چه نت میده ـرییرا تغ

maxsf ؟   میریگ یم  
                                                                                                                                           

  
  

75/0  

  

  
  

    ادامۀ سؤالات در صفحۀ دوم

  

1  

v (m s)

t (s)

v

t2 t3
v

t
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  نمره  )پاسخ نامه دارد ( سؤالات   ردیف

  
  

6  

  

Nبا ثابت  يرـفن يهارا به انت kg3رمـبه ج یـجسم )الف cm50 ـزانیآسانسور آو کیر را از سقف ـو فن میبسته ا   
/و تغییـر طول فنـر د ـآسانسور با شتاب ثابت به طـرف بالا شروع به حـرکت کناگر .  میکن یم        cm0   ،  باشد  72

g)                                                                 ؟ اندازة شتاب آسانسور چقدر است           m s ) 210                                                                                                                                                                                                
  

kgکیلومتر و جرم  410سیاره اي به شعاع) ب 252 ح این سیاره ـرانشی در سطـشتاب گ. به دور خود می چرخد   10
mچند s2 است ؟              (G / Nm kg )  11 2 26 7 10 

  
  
  

  
  

1  
  
  

  

  
  

75/0  

  
  

7  

  

  : مشخص کنید) ن(یا ) د(با علامت هاي  ، فنر  - جرم  ۀسامان در مورد یک را جمله هاي زیر ستی یا نادرستیدر
  

  . ی یابدـش منیز افـزاینوسان ها دورة  زایش دهیم ،ـر را افـر ثابت فنـاگ )الف
  . ، پایسته مـی ماند  سامانه یکیمکان يرژـانچون سطح بدون اصطکاك است ، ) ب 
x( دو انتهـاي مسیـر بیشینـۀ تنـدي مـربوط به ) پ  A   (  است.       

  

75/0  

  

8  

  

   :با توجه به مشخصات بارز امواج الکترومغناطیسی ، به پرسش هاي زیر پاسخ کوتاه دهید 
                                        

  
  

  زاویۀ میدان الکتریکی نسبت به میدان مغناطیسی چگونه است ؟ ) الف
  ـواج الکتـرومغناطیسی طـولی هستند یا عـرضی ؟ ام) ب 
    بسامد میدان هاي الکتریکی و مغناطیسی نسبت به هم چگونه است ؟ ) پ 
  
  

  

75/0  

  

9  
  

  وابسته هستند ؟ یکیزیف تیشوند ، هرکدام به کدام کم یما مربوط م ییکه هر دو به ادراك شنوا يارتفاع و بلند) الف
  
  

mاگر تندي نور برابر . است  nm750طول موج نور قرمز رنگ ) ب s 83 10    .باشد ، بسامد نور قرمز را حساب کنید  
  

  

5/0  
  

  
  

75/0  
  

  
  
  
  

10  
  
  

  .زمان یک حرکت هماهنگ ساده به شکل مقابل است   - نمودار مکان 
  

  دورة این حرکت چقدر است ؟) الف
  .سید معـادلۀ حـرکت آن را بنوی) ب  

  
  

  
  

  
  

25/0  
75/0  

  

11  
  

    :به پرسش هاي زیر پاسخ کوتاه دهید 
  
  

  ؟د ـکن یـم نییود را تعـرك مقابل خـسرعت اجسام متح ایمکان  یقیرـطچه خفاش از ) الف
  ؟ نـدیگو یمچه باشد ، بازتاب را  ارهمـواری، بس نهینـور ماننـد آ ةاگـر سطـح بازتابند) ب 
  کند ؟ یمچه تغییري   نیمع طیمح کیشکست  بیشود ، ضر یوج نور کوتاه تر ممعمولاً هر چه طول م) پ 
    ؟رده شود ـوج به اطـراف گستـمباشد تا از چه مرتبه اي  شکافي پـراش ، پهنا ةدیدر پد) ت 
  

  

1  
  

  
  
  ادامۀ سؤالات در صفحۀ سوم  

  
  

  

     
2  

/0 3

x (cm)

t (s)

5
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  نمره  )پاسخ نامه دارد ( سؤالات   ردیف

  
  
  

اگـر زاویۀ شکست این پـرتو در . وارد  محیـط شفاف دیگـري می شود  30 پرتـو نوري از درون شیشه با زاویۀ تابش  12
mدر شیشه  و تندي نور 45محیط دوم برابر با  s 82   باشد ، تندي نور در محیط دوم چقدر است ؟  10

                                                                                                    (sin , sin ) 1 230 452 2
   

  
  

  

75/0  
  

  

mتندي انتشار موج در طناب . با چهار گـره  ایجاد شده است در طنابی با دو انتهاي ثابت ، مـوج ایستاده اي   13 s240  و
  . است   cm10فاصلۀ دو گره متوالی 

 . وضعیت نوسانی طناب را رسم کنید ) الف

  طول طناب چند سانتی متر است ؟ ) ب 
   بسامد نوسان ها چقدر است ؟) پ 

  
  

  

5/1  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  

14  

  

  
  ؟ ستادر فیزیک جدید بیانگر کدام پدیده ) 1( شکل) الف

  

  چه تفاوت مهمـی دارند ؟) 2(و ) 1(شکل هاي ) ب 
    

  

  
  
  
  
  
  
  
  

25/0  
  

75/0  
  

  

15  
  

  شکل مقابـل ، طیف جـذبی گازهـاي
  : هیدروژن و جیوه  را نشان می دهند 

  
  

  خط هاي تیره در زمینۀ طیف معرف چیست ؟ ) الف
  ۀ این دو طیف چه نتیجۀ مهمی می گیریم ؟از مقایس) ب 
  

  
  
  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  

5/0  
5/0  

  
  
  

16  

  
  

                                  .انرژي الکترون را دراین حالت حساب کنید . در دومین حالت برانگیخته قرار دارد در اتم هیدروژن الکترونی 
                                                                                                                                                                             )eV/E( R 613  

  

  
  
  

75/0  

  
  

17  

  

  

  ؟   ستیجرم هسته چ یکاست) الف
Pa   : دیداده شده را کامل کن یواپاش ۀمعادل) ب  ...... 231 4

91 2      
    چـه ؟  یعنـیشکافت هستـه ) پ 

  

  

5/0  
  

5/0  
  

5/0  
  
  

18  

  

  

هاي فعال آن ،  ه کسري از هسته ، چ ساعت 60پس از گذشت  . است  ساعت 15ر یک مادة رادیواکتیـو حـدود نیمه عم
 باقی مانده اند ؟

  
  

  

1  

  
  

  جمع بارم                                                           موفق و سربلند باشید                                                                            
  

 

20 
  
  
  
  
  
  
  
  

  

3  

H

Hg
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  نمره    پاسخ ها   ردیف

  

  )25/0(هر مورد                      گرانش) ت                     ط راستخ )پ                     غرب )ب                   شتاب متوسط) الف  1
  21و  2 و 16و  11 ص  

  

  

1  
  

2  
  

 
  

x   )                25/0(       )       الف m 2 6                     )25/0(      x m 1 8             x t t  22 3 8  

                    )25/0(   avv m s  
 


6 8 12 0

( )                )25/0(       av
xv
t

Δ
Δ

  

a      )25/0()              ب  m s 24                                     )25/0(                     a 1   17و  5 ص                               22
  

  

5/1  

  

3  
  

  )25/0(    t3تا  t2: و تندشونده   )25/0( t2تا  t :کندشونده ) الف

    )25/0( چون شیب خطی که ابتداي نمودار را به انتهاي آن وصل می کند ، مثبت است،  )25/0( مثبت) ب
  12ص                                                                                                                                                  )25/0(جایی جابه) پ

  

  

25/1  

                 مربع فاصلۀ) ج              کشش نخ) ث             کانهت) ت             اسـمم) پ             شتاب) ب            وارون) الف  4
   )25/0(هر مورد                                                                                                                                                                  

   54و  52 و 47و 33 و 32 ص          
 

5/1 

5  
  

  ، ) 25/0( ییستایاصطکاك ا بیضر يـریاندازه گ يبـرا
 يرویکه ن میریگ یم جهینت

maxsf  سطح  يعمود يرویبا نNf   41ص                                                 ) .5/0(متناسب است       
75/0  

  

6  
  

k        )25/0(   )الف x m(g a)                  )25/0(         eF mg ma   
          )25/0(           a m s 22                    )25/0(          a 36 30 3                         / a  50 0 72 30 3         

   

  

g     )25/0(     )ب m s 213 4/                )25/0(       g
  


11 25
7 2

6 7 10 2 10
10

/
( )

          )25/0(     GMg
r

 2  
                                                                                                                                                                                                                 56و  58ص                                                                                                                                                                            

  

75/1  

  

    )25/0(هر مورد                                                             )ن() پ                               )د() ب                                 )ن() الف   7
                                              69و  68و  67و  65ص                                                                                                                                                                  

  

75/0  

  

8  
          

)25/0(هر مورد                          یکسان است ) پ                               عرضی) ب                              ) 90یا ( عمود ) الف
                                  75ص                                                                                                                                                                                 

  

75/0  

  

9  

          

    )25/0( و بلندي به شدت   )25/0(ارتفاع به بسامد  )الف

f   )25/0() ب  Hz  144 10               )25/0(      f 





8

9
3 10

750 10              )25/0(      vf 


                   87و  81ص                    

  

25/1  

  

T              )25/0(   )الف  10 / T / s  0 3 0 62                                

x           )25/0(     ) ب  / cos t


100 05 3           )25/0(         rad s
/
 

  
2 10

0 6 3       )25/0(      
T


 
2

                                              85ص              

  

1  

    
  دوم ءادامۀ پاسخ ها در صفحه  

  

  
      

1  
14 
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  نمره    پاسخ ها   ردیف

  

                  )25/0(هر مورد         ول موجط) ت            می شود شتریب) پ             )يا نهیآ(منظم ) ب            پژواکیمکان یابی ) الف  11
  102و  100و  94و  92ص                                                                                                                                                                  
  

  

1  
  

12  
 

         )25/0(    v m s  8
2 2 2 10                  )25/0(   v




2
8

2
2
1 2 10
2

                  )25/0(   sin v
sin v





2 2

1 1
      96ص           

 

75/0  

   )25/0(شکل ) الف  13
  )ب 

                    )25/0(       L cm  3 10 30                  )25/0(    L n λ
 2                  )25/0(   n  3  

f     )25/0()               پ Hz
/


 


3 240 12002 0 3              )25/0(      nvf

L
   107ص        2

  

5/1  

  

14  
  

                                                          )25/0( توالکتریکپدیدة فو) الف
ه هاي آن به سرعت به هم ـرق نما باعث می شود تا ورقـرابنفش با کلاهک بـرهم کنش نور فرودي فـب)  1(در شکل ) ب 
چنین تأثیري  ،) 2(ي در شکل کنش نور مرئی گسیل شده از یک لامپ رشته ا الی که  برهمـ، در ح  )5/0(شوند زدیک ـن

   116ص                                                                                                                                              )52/0( .د نمی کند ایجا
   

  

1  

  

                                                                                  )5/0( تندمعرف طول موج هاي جذب شده توسط اتم هاي گاز هس )الف  15
                             130ص                                                                             )5/0(. طیف گسیلی و جذبی هیچ دو گازي مانند هم نیست  )ب 
  

                                    

  

1  

 
  

16  
  

n:  دومین حالت برانگیخته ، یعنی    3    )25/0(              
                   )25/0(           n

/E / eV   2
13 6 1 513                    )25/0(                        2n

E
E R

n                    812 ص      

 
  

75/0  

  

17  

        

  رم را ـاختلاف ج نیا. کمتر است  یدهنده اش ، اندک لیتشک يرون هاـرم هسته از مجموع جرم پروتون ها و نوتـج) الف
   )5/0. ( ندیگو یجرم هسته م یکاست        

pa) ب  α X 231 4 227
91 2   )25/0(دد اتمی و ع) 25/0(عدد جرمی    89

    148و  142و  141 ص                                                        )5/0(تقسیم شدن یک هستۀ سنگین به دو هسته با جرم کمتر  ) پ 
                                                                                         

  

5/1  

  

18  
  

             )25/0       (           n  60 415                                                         )25/0            (T
tn                                                                  

             )25/0       (N N N 4
1 1

162                                                        )25/0            (n
NN  2
                                                                                                                             

  147 ص                                                      

  

  

1  

  

  
  

  
  .همکاران محترم ، ضمن عرض خسته نباشید لطفاً براي پاسخ هاي درست دیگر ، نمرة لازم را درنظر بگیرید   
  
  
  

  
  

20  
  
  
  
  
  

2  
15 
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            باسمه تعالی                                                                      
  ریاضی فیزیک :رشته   3 یکفیز درس  نهاییامتحان  راهنماي تصحیح 

  1398/  10/  7  :تاریخ امتحان   پایه دوازدهم دورة دوم متوسطه

  یشو پایش کیفیت آموز سنجش مرکـز  1398 سال ماه  دينوبت  سراسر کشور در و داوطلبان آزادبزرگسال  روزانه، دانش آموزان
http://aee.medu.ir  

                                      
  

  نمره    پاسخ ها   ردیف

  

  )25/0(هر مورد                                          ) د() ت                        ) ن( )پ                          ) ن( )ب                        ) د() الف  1
  20و  16و  9 و 11ص   

  

  

1  
  

2  
  

                      )الف
( / ) ( / ) ( / )

x ( ) ( ) m    

0 25 0 25 0 25

10 20 8 20 2602          
  
  

a             )25/0(         )ب m s  2
1

20 0 210   )5/0(  نموداررسم            
  21 ص                                                                                                                                                                           

  

  

5/1  

  

3  
     

y          )5/0(                                                                                          )الف gt m    21 452  

avv     )5/0(          )ب m s45 153


                             )25/0(                       av
yv
t





                     23ص                                                                 

                                                                                                     

  

25/1  

                    ندارد) ت                   لازم نیست) پ                     فـرق می کنـد) ب                   نیروي خالص وارد بر) الف  4
   )25/0(هر مورد                                                                                                                                    ماه به دور زمین) ث
   52و  31و  43و  36و  32ص         

 

25/1 

5  
  

a         )25/0(         ) الف / m s  2
2

120 2 450                           )25/0(              F m a12 2 2  

a          )5/0(            )ب i ( / m s )i2
1

120 1 675
  

                )25/0(              F F 12 21
                                  35ص                                                       

25/1  

  

6  
         )25/0   (avF N200         )25/0     (av

/ ( )F /
0 4 15 10

0 05
             )25/0        (av

p m( v)F t t
  
 

 48ص    

                                   

  
  
  

75/0  
  

7  
  

             )25/0    ( N Nmg F ma F m g a             )25/0     (netF ma 
                           )25/0                        (NF N  50 7      38ص                                                                               350

  

75/0  

  

8  
   

  )25/0(هر مورد                            طول موج) ت                     هبل) پ                           غیرمت) ب                    دوره اي) الف
                                               71و 65و 63و 26ص                                                                                                                                                                     

  

1  

  

9  

  
          

         )5/0( سی بر راستاي انتشار موج عمود است، چون راستاي نوسان میدان هاي الکتریکی و مغناطی )25/0( عرضی) الف
   82و  75ص                                                  )25/0( .و در عقب آن ، کمتر می شود  )25/0( در جلوي منبع صوتی بیشتر  )ب

  

  

25/1  

  

L               )25/0(                )الف  10 m 1         L
g

 2 2               )25/0(      LT
g

 2                             
  

T                       )25/0(               )ب  


       )5/0(: رسم نمودار               2

                     )25/0(      T / s
 


2 0 0450                                                                                                      

  86ص                                                                                                                                                                                                                                             
  

                                                                                                                                                                         

  

5/1  

    
  دوم ءادامۀ پاسخ ها در صفحه  

  

  
      

1  

a (m s )2

t (s)10

2

18

/0 04

x (m)

t (s)
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  باسمه تعالی
  ریاضی فیزیک :رشته   3 یکفیز درس  نهاییامتحان  راهنماي تصحیح 

  1398/  10/  7  :تاریخ امتحان   پایه دوازدهم دورة دوم متوسطه

  یشو پایش کیفیت آموز سنجش مرکـز  1398 سال ماه  دينوبت  و داوطلبان آزاد سراسر کشور دربزرگسال  روزانه، دانش آموزان
http://aee.medu.ir  

                                      
  

  نمره    پاسخ ها   ردیف

  

  کمتر      ) شکست                           ت) است                              پ) ب                        بازتاب) الف  11
    )25/0(هر مورد                                                                           طول موج                        ) پاشندگی                      ج) ث

   102و  100و  95و  92و  91ص                                                                                                                                                            
  

  

5/1  

  

12  
  

            

v)       25/0(     ) الف v m s/  

3450 2402 0 8         )25/0  (     n

nvf L 2           )25/0       (n  3 

/)        25/0)        (ب m  240 0 53450                                )25/0       (v
f         107ص  

                                    

  
  
  
  

25/1  

  
  

13  
  

  ) 25/0() یا تشکیل امواج ایستاده ( بر اساس تداخل امواج الکترومغناطیسی 
  110ص                                                                          ) 25/0(محل گره ها که دامنۀ نوسان صفر است و غذا گرم نمی شود 

  

5/0  

  

14  
 
 

    )5/0.(طیف گسسته اي که شامل طول موج هاي معینی است ) الف

maxK)        25/0)          (ب ( / ) /    15 154 15 10 2 10 5 4                   )25/0           (maxK hf W    
               )25/0         (          maxK / eV 2      120و  117ص                                                                                                9

  

25/1  

  

15  
 

 ) 5/0( .اند  در جو خورشید و زمینبعضی طول موج ها توسط اتم هاي گازهاي موجود  خط هاي تیره ناشی از جذب)الف

))        5/0)              (ب ) 
 2 2
1 1 1 1

100 1 3                 )25/0  (          'R( )
n n

 
 2 2
1 1 1  

                                                                       )25/0         (/ nm  900 112   123و  129ص                             58
  

  

5/1  

 
  

16  
  

    )5/0(ر قوي     کوتاه برد ، بسیا) الف
                        )5/0(در یک نمونه را می گویند  235افزایش درصد یا غلظت ایزوتوپ ) ب 
Lu ) پ  e X

 176 0 17671 1 70         )5/0(    
      144و  150و  140 ص                                                                                                                                                                                 

 
  

5/1  

  

17  
  

                   )25/0(              n  60 415                                           )25/0            (T
tn                                                                  

                   )25/0 (      NN N 4
1

162


                                         )25/0            (n
NN  2

       
      

  147 ص                                                     

  

  

1  

  

  
  

  
  .ست دیگر ، نمرة لازم را درنظر بگیرید همکاران محترم ، ضمن عرض خسته نباشید لطفاً براي پاسخ هاي در  
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  باسمه تعالی 
 دقیقه  120 :مدت امتحان   صبـح 8  :  ساعت شروع  ریاضی فیزیک  :رشته   3 فیـزیک : درس  نهاییسؤالات  امتحان 

 1399/  3/  25  :تاریخ امتحان   :گی نام و نام خانواد  3  :تعداد صفحه   پایه دوازدهم دورة دوم متوسطه

و پایش کیفیت آموزشی سنجش مرکز  1399اه  سال ـرداد مـنوبت خ سراسر کشور در هـروزان وزانـدانش آم
http://aee.medu.ir  

 .بلامانع است  )داراي چهار عمل اصلی ، جذر و درصد ( استفاده از ماشین حساب  ساده  :توجه 
 پاسخ دهید) نمره  16جهت کسب (   15تا  1عزیز ، به سؤالات  دانش آموز

نمره)پاسخ نامه دارد ( الزامی  سؤالات  )الف(بخش   ردیف
  

1  
  

 :هاي مناسب تکمیل کنید جاهاي خالی را با کلمههاي زیر، در جمله

 .بـرابر است .......... ر روي خط راست و بدونِ تغییر جهت ، مسافت با ـدر حـرکت ب) الف
  . باشدمی ..........ردار ـو هم جهت با باست رداري ـکمیتی ب، وسط ـشتاب مت) ب 
.  ستاي آن برابر ا، با سرعت لحظه متحرك در هر بازة زمانی دلخواه متوسط سرعت،  .......... در حرکت ) پ 
  . است ..........رکت ـر مسیر حـه از مسیر، بر نقطـردار سرعت در هـب) ت 
.متحـرك است   ..........ر ـزمان ، بـراب  -  سرعتشیب خـط مماس بر نمـودار ) ث 

25/1 

  
  

2  
  

 :مطابق شکل است ،  حرکت می کند x که در امتداد محور متحرکیزمان  -سرعت نمودار 
  

   متحرك درکل زمان حرکت چند متر است ؟  جاییجابه) الف
 چقدر است ؟ s15تا  s5 بازةدر  متحركمتوسط  شتاب) ب 

75/0 
75/0 

  

3  

  

 .شود نسبت به زمین و در شرایط خلأ رها می m125اي به ارتفاعاز صخرهسنگی 

g)                            کشد تا سنگ به زمین برسد ؟چند ثانیه طول می) الف m s ) 210 
 ). شدن سنگ را مبدأ مکان فرض کنید جهت بالا را مثبت و محل رها(. د زمان آن را رسم کنی  -مکان نمـودار ) ب 

  

75/0 
  

5/0 
  

4  
  

 .مشخص کنید ) ن(یا ) د(هاي هاي زیر را با علامتدرستی یا نادرستی جمله

. کند هاي یکسانی را طی می تمساف،  هاي زمانی برابراي یکنواخت ، ذره در بازهدر حرکت دایره) الف
 .ز دایره استـطرف مرکه ، ب لحظهدر هر  دار شتابرـباي یکنواخت ، در حرکت دایره) ب 
  .دارد  ها از یکدیگـر نسبت وارونا فاصلـۀ آن، ب گرانشی میان دو ذرهنیـروي ) پ 
  . ندارد ها ، تندي مداري یک ماهـواره ، به جـرم آن بستگی در حـرکت ماهواره) ت 
. چرخندي گرانشیِ هسته ، در مدارهاي خود میتحت تأثیر نیرو،  ها در اتمالکترون) ث 

  

25/1 

  

5  
به دیـوار قائمی فشرده و ثابت  Fمطابق شکل ، کتابی را با نیروي افقـی

 نیروهاي زیر چه تغییري می کنند ؟  Fبا افزایش نیروي . نگه داشته ایم 
 یستایینیروي اصطکاك ا) الف

  گاهنیروي عمودي تکیه) ب 
کند نیرویی که دیوار به کتاب وارد می) پ 

  

75/0 

 ادامۀ سؤالات در صفحۀ دوم

1 

F


v (m s)

t (s)

10

5 15
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  باسمه تعالی
  دقیقه  120 :مدت امتحان   صبـح 8  :  ساعت شروع  ریاضی فیزیک  :رشته   3 فیـزیک : درس  نهاییسؤالات  امتحان 

  1399/  3/  25  :تاریخ امتحان   :نام و نام خانوادگی   3  :تعداد صفحه   وسطهپایه دوازدهم دورة دوم مت

  و پایش کیفیت آموزشی سنجش مرکز  1399نوبت خـرداد مـاه  سال  سراسر کشور درروزانـه  وزانـدانش آم
http://aee.medu.ir      

  

  نمره  )پاسخ نامه دارد ( سؤالات   ردیف

  
  

6  

  

Nآن  ثابت که cm15را به فنري به طول kg2اي به جرم وزنه cm10  ، بندیم و فنر را از سقف یک آسانسور میاست
mکند ، با شتاب ثابت رکت میـرف پایین حـر آسانسور در حالی که به طـاگ. آویزیم می s22  متوقف شود ، طول فنر

g)ند سانتی متر مـی شود ؟                                                         چ m s ) 210  
  

  
  

25/1  
  

  
  

7  

  

m ر تندي او هنگام رسیدن به تشکاگ. ندي روي یک تشک سقوط می کند کیلوگرم از یک بل 60شخصی به جرم  s5 
  است ؟ در ـقتوقف شود ، اندازة نیروي متوسطی که تشک بر او  وارد می کند ، چثانیه م 2/0باشد و پس از 

  
  

  

1  

  

8  

  

  :برگ بنویسید  هاي زیر ، عبارت درست را از داخل پرانتز انتخاب کرده و در پاسخدر جمله
  

  .هستند ) عرضی   -طولی (  واج ـمتـوان گفت ایـن ابـا تـوجه به نحـوة انتشار امـواج الکتـرومغناطیسی ، می) الف
  موج عرضی در تندي انتشار از ) کمتر   - بیشتر ( ، تندي انتشار موج طولی دریک محیط جامد  یکیمکان براي امواج) ب 

  .همان محیط است        
  .یابد می) کاهش  - افزایش ( ، شنود اگر چشمۀ صوتی به یک ناظـر ساکن نزدیک شود ، بسامد صوتی که ناظـر می) پ 
  ) سرخ   - آبی ( کنـد که به آن انتقال به شود ، طول موج تغییر میدور می) آشکارساز(وقتی چشمۀ نور از یک ناظر  )ت 

  . گویند می      

  

  

1  
  

  
  

9  
  

xبه صورت  SIدر گرم  100به جرم معادلۀ حرکت هماهنگ سادة یک نوسانگر  / cos t 0 02   .است   50

  
  

     چند متر بر ثانیه است ؟ تندي نوسانگربیشینۀ ) الف
  گر چنـد ژول است ؟نانـرژي مکانیکـی نوسا) ب 
  

  
  
  
  

75/0  
75/0  

  
  
  
  
  
  
  

10  

  

  
  
  

  شکل مقابل ، تصویـر یک موج عـرضی در یک ریسمان کشیده شده را 
Tنقش موج را در زمان . در یک لحظه نشان می دهد    سم کنید بعد ر4

  .درچه جهتی حرکت کرده است  Mو نشان دهید جزء 
  

   

  
  
  
  
  
  
  

75/0  
  

  
  

11  
  

تـراز شدت صوت چند دسی بل . برابر می شود  100با زیاد کردنِ صداي تلویزیونی ، شدت صوتی که به گوش می رسد ،  
  )   شوداز جذب انرژي صوتی توسط محیط صرفنظر (؟  می یابدافزایش 

  
  
 
  

  
  

75/0  
  

  
  

12  

  

  
   M2و M1در شکل مقابل ، پرتوهاي بازتابیده از آینه هاي تخت 

   .تعییـن کنید  را M2را رسم کنیـد و زاویۀ بازتاب آینـۀ 
     
 

  
  
  
  
  
  

1  
  

  
  
  ادامۀ سؤالات در صفحۀ سوم  

  
  

  

     
2  

xM

 جهت انتشار موج
y

110 40
M 1

M2

22 



   تعالیباسمه 
  دقیقه  120 :مدت امتحان   صبـح 8  :  ساعت شروع  ریاضی فیزیک  :رشته   3 فیـزیک : درس  نهاییسؤالات  امتحان 

  1399/  3/  25  :تاریخ امتحان   :نام و نام خانوادگی   3  :تعداد صفحه   پایه دوازدهم دورة دوم متوسطه
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  نمره  )پاسخ نامه دارد ( سؤالات   ردیف

  

13  
  
  

  بخشی ازموج در سطـح. شود در شکل مقابل ، مـوج فرودي از هـوا وارد شیشه می
 هوا.                                        شود یتابد و بخشی دیگـر شکست یافته و وارد شیشه مـجدایی دو محیـط باز می

  هاي موج شکست شامل طول موج ، بسامد و تندي انتشار را با موج فرودي مشخصه
 .مقایسه کنید 

  
  

  
  

75/0  
  

  
  
  

14  

  

  : در آزمایش یانگ ، پهناي هر نوار روشن یا تاریک چه تغییري می کند اگر 
  کفام قرمز استفاده کنیم ؟به جاي نور تکفام آبی از نورت) الف

  آزمایش را به جـاي هـوا ، در آب انجام دهیـم ؟ ) ب 
  
  

  

5/0  

  
  
  

15  

  

  . است  Hz360و  Hz270به تـرتیب م چهارم و سوبسامـد هماهنگ هاي در یک تار دو سر بسته ، 
  هـرکدام چند هرتز هستند ؟  Hz450بسامـد اصلـی و بسامـد تشدیدي پس از ) الف

mاگر تندي انتشار موج عرضی در تار ) ب  s180 باشد ، طول تار چند متـر است ؟  
   

  

  
  
  
  
  
  
  

1  
5/0  

  
  

  .پاسخ دهیدانتخاب کنید و واه را به دلخسؤال  4، فقـط  23تا  16ت سؤالانمره از بین  4جهت کسب  عزیز دانش آموز

  
  

  )پاسخ نامه دارد (  انتخابی سؤالات)                                                                 ب(بخش   ردیف
  

  نمره

  
  

16  

  

tاگر این متحرك در . ثابت در حرکت است  سرعتبا  xمحور  متحرکی در امتداد s1 x در مکان 0 m 1 و در  20
t s2 x در مکان 16 m2    .بنویسید  SIدررا  زمان متحرك -معادلۀ مکان باشد ،  60

  
  

  

1  

  
  

17  

  

  

0/کیلوگرمی را بـر روي یک سطح افقی به ضریب اصطکاك جنبشی   40شخصی یک جعبۀ   توسط یک طناب افقی  25
g)باشد ،  شتاب حـرکت جعبه چقدر است ؟               N400اگر نیروي کشش طناب. می کشد  m s ) 210     

  

1  

  

18  

  

  نوسانِ این آونگ ، چند دقیقه طول می کشد ؟   50تعداد . سانتی متر است  160طول آونگ ساده اي 
                                                                                                                                  (g m s , )  210 3  

  

1  

  

19  
  

    . پاشندگی نور را تعریف کنید و علت آن را توضیح دهید 
  

1  
  

20  
  

فوتوالکترون ها بر حسب بسـامد نـور    یجنبش يانرژ ۀنیشیار بدنموکرده و ، تابع کار را تعریف فوتوالکتریک  در پدیدة
   . دیرا رسم کن يفرود

                                                     

  

  
  
  

1  

  

21  
  

)Eبا استفاده از رابطۀ بور براي انرژي الکترون در اتم هیدروژن ، اختلاف انرژي   ) 4   .ه کنید را محاسب 2
                                                                                                                                            R(E / eV ) 13 6             

  

1  

  

22  
  

  )مورد 4. ( قسمت هاي اصلی یک راکتـور هستـه اي را نام ببرید 
  

  

1  

23    

 ؟ی می ماند باق محیط روز چه کسري از هسته هاي اولیه در 40پس از گذشت . است روز  8 رابرب نیمه عمر ید  
  

  

1  

    

  جمع بارم        موفق و سربلند باشید                                                                                                                               
  

 

24 
  

  

3  

 شیشه
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  نمره    پاسخ ها   ردیف

  

                )یکنواخت( با سرعت ثابت )پ                               تغییر سرعت  )ب                                بجاییجا) الف  1
  )25/0(هر مورد                                                                                 لحظه اي شتاب) ث                                       مماس) ت 

    11و  10و  7و  2ص     

  

25/1  

  

x               )5/0(                  ) الف  2 ( ) m  10 15 752                       )25/0(           x S   
  
  

ava             )5/0(                  )ب m s
   20 10 110                       )25/0(      av

v va
t


                   17و  11 ص  

  

  

5/1  

  

3  
     

y            )25/0(           )الف g t   21
  )5/0(رسم نمودار  ) ب                       2

       )25/0 (           t   2125 5                                                 
                   )25/0           (       t s 5  

          24ص                                                                                                                                                                                                     
                                           

  

25/1  

   )25/0(هر مورد                       )ن() ث                    )د() ت                    )ن() پ                     )د() ب                   ) د() الف  4
   55و   54 و 52 و 51و  49ص         

 

25/1 

5  
  

    )25/0(مورد هر                                 افزایش می یابد ) پ                    یابد افزایش می) ب                   ثابت می ماند) الف
                                                                                                                             95ص                                                                                                                                                                                   

75/0  

  

6  
  

  )25/0(         x 10 24                                  x ( )  20 10 2 2                  )25/0(            emg F ma   
  )25/0(               L / cm2 17 4  )25/0(            x L L 2 1                   )25/0(            x / cm 2 4     
                                                                                                                                                                                                                 58ص                                                                                                                                                                                   

  
  

25/1  

  
  

7  

  

     )25/0   (avF N 1500                 )25/0     (av
( )F /

  60 0 5
0 2             )5/0     (av

p m( v)F t t
  
 

       59ص          
  
  

1  

    )25/0(هر مورد                          سرخ) ت                        افزایش) پ                         بیشتر) ب                     عرضی) الف  8
                                              83و  82و  77و  57ص                                                                                                                                                                  

1  

  

maxv     )  25/0(  )الف  9 m s            )25/0   (           maxv /  0 02 50                   )25/0 (      maxv A   
E       )25/0( )  ب  / J 20 05               )25/0(     E /      2 41 0 1 2500 4 102       )25/0(   E m A 2 21

2  
  67ص           

  

5/1  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

10  

  
  

       )5/0(شکل درست ، رسم      )25/0(پایین 
  

    86ص                                                                                                                                                                                  
  

  
  

                                                                                      

  
  
  
  
  
  
  
  

75/0  

  
  

11  )25/0(           dB  20                      )25/0(          
I

log I  1
1

10010                 )25/0     (I
log I  2

1
  81ص                 10

  
  

75/0  

    
  دوم ءادامۀ پاسخ ها در صفحه  

  

  
    

1  

x

y

M

125

t(s)

y(m)

 5

24 
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  نمره    پاسخ ها   ردیف

  
  
  
  
  
  

12  
                

  )5/0(رسم درست پرتوها 
  )5/0(تعیین زاویه بازتاب درهر دو آینه 

  
  

                                                                                                                                                                                   
                                                                                                                             111ص                                                                                                                                                                                   

  
  
  
  

1  

  

13  
 

  )25/0(هر مورد                                           می یابدطول موج کاهش می یابد ، بسامد ثابت می ماند و تندي انتشار کاهش 
          112ص                   

 

75/0  

  

   )25/0(هر مورد                                                                              کمتر می شود   ) بیشتر می شود                      ب )الف  14

                                                                           113ص                                                                                                                                                                                  
  

5/0  

  

f     )5/0()    الف  15 f Hz 6 16 540          )25/0(      f Hz  1 360 270 90            )25/0(   n nf f f  1 1  

L          )25/0()    ب  m 1                                           L
 1 18090 2                            )25/0(        n vf L 2  

                                                                              114ص                                                                                                                                                                                  

  

5/1  

 
  
  

16       )25/0(    x t 5 20            )25/0(    x vt x                  )5/0(       x ( )v m s
t

  
  


60 20 516               
  72 ص                                                                                                                                                                                                                                             

  
  

1  

  

17  
    )25/0(  a / m s 27 5          )25/0(    kT f ma              )5/0(        k k Nf F / N    0 25 400 100             

  44ص                                   

  

1  
  
  

18      )5/0(     /t min 50 2 4 260                          )5/0(        L /T / s
g

    1 62 2 3 2       67ص                       410
 
  
  

1  
  

19  
   

به طول مـوج نور ) به جز خـلأ(ضریب شکست هـر محیط ،  )5/0( تجـزیۀ نور سفید در منشور به نـورهاي رنگی مختلف
      )5/0( .بستگی دارد ، بنابراین پرتوها هنگام عبور از مرز دو محیط در زاویه هاي مختلفی ، شکسته می شوند 

                                   001ص                                                                                                                                                                                   

  

1  

  

20  
  

   )5/0(نمودار رسم           ،  )5/0(سطح فلز انرژي لازم براي خارج کردن الکترون ها از کمترین 
  
  118ص   
  
  
  

  

1  

  
  

21  
  

 )25/0(      E / eV  2 55      )5/0(      E / ( )   1 113 6 4 16        )25/0(    RE E ( )
n n

  
2 2
1           135ص           1

  

1  

  

22  
  

  )25/0(هر مورد رل ، شاره اي براي خنک کردن                                        ندساز ، میله هاي کنتسوخت هسته اي ، مادة کُ
  151ص                                                                                                                                                                                  

  

1  

  
  

23                          )5/0(        n
N NN N  5

1
322 2

 
                                )5/0     (tn T  40   147 ص             58

                                                       

  
  

1  
  

  
  

  
  .شید لطفاً براي پاسخ هاي درست دیگر ، نمرة لازم را درنظر بگیرید همکاران محترم ، ضمن عرض خسته نبا  
  
  
  

  
  

24  
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  .بلامانع است  )داراي چهار عمل اصلی ، جذر و درصد ( استفاده از ماشین حساب  ساده  :توجه 
  پاسخ دهید) نمره  16جهت کسب (   14تا  1عزیز ، به سؤالات  دانش آموز

  نمره  )پاسخ نامه دارد ( الزامی  سؤالات                                                      )الف(بخش   ردیف

  

1  
  

  . کنید و به پاسخ نامه منتقل  عبارت درست را از درون پرانتز انتخاب کرده

  

  . است ) اي نـرده  -  بـرداري (تنـدي متـوسط یک کمیت ) الف
  .  است  )جایی جابه  -مکان ( برداري که مبدأ محور را به مکان جسم وصل می کند ، بردار ) ب 
  .  است ) سرعت  - تغییر سرعت(  هم جهت با برداربردار شتاب متوسط همواره ) پ 

  . از زمان است ) دوم  - اول(  جۀشتاب ثابت، تابعی دربا ت زمان درحرک  -معادلۀ مکان ) ت
  
     

  

1  

  
  

2  
  

  :، مطابق شکل است  حرکت می کند x که در امتداد محور متحرکیزمان  -سرعت نمودار 
  
  

                                                                      چند متر است ؟ثانیه  10 مدت متحرك در  جاییجابه) الف

    .زمان متحرك را رسم کنید  -در هر مرحله ، نمودار شتاب  شتاببا محاسبۀ ) ب 
  
  

  
  

  

  

5/0  
  
  
  

1  

  
  

3  

  
  

   .شود می متـري زمین رها 80گلوله اي در شرایـط خلأ از ارتفاع 
  

g)                            رسد ؟یـن مـبه زمی چنـد ثانیـهوله پس از ـگل) الف m s ) 210  
  

                سرعت گلوله در لحظۀ برخورد به زمین چند متر بر ثانیه است ؟) ب 
  
  

  
  
  
  
  

  
  

  

75/0  
  

75/0  
  

4  
  

  :به پرسش هاي زیر ، پاسخ کوتاه دهید 
  

  شویم ؟در هنگام تـرمز ناگهانی ، در اثر چـه خاصیتی به جلو پرتاب می )الف

  بر جسم ، خلاف جهت حرکت وارد می شود ، چه نام دارد ؟ شارهکه از طرف  نیرویی) ب  

   ه نام دارد ؟ ـشود ، چوارد می ماهن بر ـرف زمیـرویی که از طـنی) پ 
     د ؟ـکنبا افـزایش تنـدي جسم ، تکانۀ آن چه تغییـري می )ت 
  

  

1  
  

  
  
  

5  

  
  

  دن یک جعبـۀ دهـد که در حـال کشیشکل مقـابل ، شخصی را نشان می 
  ح افقی است و جسم ـبـر روي سط N400 افقی رويکیلوگـرمی با نی 80

0/اگـر ضریب اصطکاك جنبشی  .حرکت است در حال    باشد ، 4
g)چند نیوتون است ؟                جنبشی نیروي اصطکاك)  الف m s ) 210  

            .شتاب حرکت جعبه را حساب کنید ) ب 
  
  
  

  
  

  
  

  
  
75/0  
75/0  

  
  

6  

  

)سانتی متر چند متر بر ثانیه است ؟       18تندي نوك عقربۀ دقیقه شمار یک ساعت دیواري به طول  )  3                                                    
  
  

  
  

1  
  

  

  
    دامۀ سؤالات در صفحۀ دوما  

  

1  

v (m s)

t (s)

12

4 10

26 
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  نمره  )پاسخ نامه دارد ( سؤالات   ردیف

  
  

7  

  

  : به پرسش هاي زیر پاسخ کوتاه دهید . ایم فشردهحالت تعادل  نسبت به مطابق شکل، فنري را
  
  

  )چپ یا راست(ر به چه سمتی است ؟ ـشسانی فنروي کـنی) 2(در شکل ) الف
  ، چه تأثیري در نیروي کشسانی فنر دارد ؟ فشرده کنیماگر فنر را بیشتر ) ب 
  ) دو عامل(ثابت فنر به چه عامل هایی بستگی دارد ؟ ) پ 
   
  
  

  
  

  
  
25/0  
25/0  
5/0  

  
  
  

8  

  

  

   : شکل مقابل ، یک موج الکترومغناطیسی را نشان می دهد 
  

  یا عـرضی ؟ استوج طـولی ـن نوع مای) الف
  . طول موج و بسامد موج را بدست آورید ) ب 

                                                          (c m s)  83 10  
 

  
  

  
  
25/0  
75/0  

 
  
  

9  
  

 :هاي مناسب پر کنید هاي زیر با کلمهجاهاي خالی را در جمله
  

     .هستند .......................... نوع امـواج مکانیکـی  امـواج صـوتی از) الف
  .مایعات است تندي انتشار امواج صوتی در از .......................... وتی در جامدات تندي انتشار امواج ص) ب 
  .کند است که گـوش انسان درك مـی.......................... ارتفـاع صوت ، ) پ 
  .است .......................... تا  Hz20 تن هاي صداي قادر به شنیدنگوش انسان ) ت 
  

  

1  
  

  
  

10  
  

xبه صورت  SIمعادلۀ حرکت هماهنگ سادة یک نوسانگر در  / cos t 0 02   . است  

  دورة حرکت چند ثانیه است ؟ ) الف 
  . زمان این حرکت را در یک دوره رسم نمایید   - نمودار مکان) ب 

  
  
  
  
  
  
  

5/0  
5/0  

  

  
  

11  
  

I)شدت این صوت چند وات بر متر مربع است ؟               . است  dB50تراز شدت صوتی  W m ) 12 210     
 
  

  
  

1  
  

  

12  
  

  :مشخص کنید ) ن(یا ) د( درستی یا نادرستی جمله هاي زیر را با علامت هاي
  .ضریب شکست یک محیط شفاف، بـرابر نسبت تنـدي نور در خلأ به تنـدي نور در محیـط است ) الف
  . اگر یک موج سینوسی از قسمت ضخیم طناب به قسمت نازك آن وارد شود ، تندي موج کاهش می یابد ) ب
  .کنند یـکار م ، بـر اساس تـداخل امـواج مکانیکـی) کـروفرما( اجاق هاي میکـروموج ) پ
  .وقتی موج در عبور از یک شکاف با پهنایی از مرتبۀ طول موج ، به اطراف گسترده می شود ، پراش رخ می دهد ) ت

  
 

  

1  
 

  

13  
  

  .مطابق شکل ، پرتو نوري از هوا وارد محیط شفافی می شود 
  است ؟ضریب شکست محیط شفاف چقدر ) الف

  .  تندي نور را درمحیط شفاف حساب کنید ) ب 
                                                                  (c m s )  83 10  

  

  
75/0  
5/0  

  
  

  
  ادامۀ سؤالات در صفحۀ سوم  

  
  

  

  
2  

x

x  0

( )1

( )2

n 1 1
n2

45

30

x(m)
 میدان مغناطیسی

 سرعت

z

 میدان الکتریکی

50


y
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   تعالیباسمه 
  دقیقه  120 :مدت امتحان   صبـح 8  :  ساعت شروع   ریاضی فیزیک :رشته   3 فیـزیک : درس  نهاییسؤالات  امتحان 

  1399/  5/  25  :تاریخ امتحان   :نام و نام خانوادگی   3  :تعداد صفحه   پایه دوازدهم دورة دوم متوسطه

  و پایش کیفیت آموزشی سنجش مرکز  1399مـاه  سال  شهریورنوبت  سراسر کشور در روزانـه وزانـدانش آم
http://aee.medu.ir  

      
  

  نمره  )پاسخ نامه دارد ( سؤالات   ردیف

  

14  
/به طول یک تارِ دو سر بستهدر  m0 . آید گره در طول تار بوجود می 5شود که اي تشکیل میایستاده به گونه موج،  8

mدي انتشار موج درتار ـر تنـاگ s120  باشد:  
  . و شکل تار را در این حالت رسم کنید ن کنیدشماره هماهنگ را تعیی) الف

  ؟ رتز است ـد هـوج حاصل چنـم دـبسام) ب 
  
  

  
  
  
  
  
  
  
  

75/0  
5/0  

  

  .پاسخ دهیدانتخاب کنید و واه را به دلخسؤال  4، فقـط  22تا  15ت سؤالانمره از بین  4جهت کسب  عزیز دانش آموز

  
  

  )پاسخ نامه دارد (  انتخابی سؤالات                                )                                 ب(بخش   ردیف
  

  نمره

  

15  

  

  .ق شکل استـمی کند ، مطابرکت ـح xور ـمح که بر رويرکی ـمتحزمان   - ودار مکان ـنم
   ت ؟در حال کاهش اس سرعتدر حال افزایش و در کدام بازه  سرعتدر کدام بازة زمانی ) الف

  حرکت برابر صفر است ؟  سرعتاي در چه لحظه) ب 
  است یا خلاف آن ؟  xمحور  شتاب حرکت در جهت) پ 

  

  

  
5/0  

25/0  
25/0  

  

16  

  

  

درهر یک از حالت هاي زیر، با ذکردلیل عددي که . درون یک آسانسور بر روي یک ترازوي فنري ایستاده است شخصی 
  .شان می دهد را با وزن شخص مقایسه کنید ترازوي فنري ن

  .آسانسور رو به بالا شروع به حرکت کند ) الف
  .کندبا سرعت ثابت بطرف پایین حرکت آسانسور ) ب 

   

  

  
  

5/0  
5/0  

  

17  

  

ر چند ـنوسانگ انرژي مکانیکی. است  هرتز 5/0آن  بسامدو سانتی متر  5 برابر g200جرم  رکت نوسانگري بهـدامنۀ ح
)      ژول است ؟  ) 2 10  

                                                                                                                                    

  

1  

  

18  
  

زند و آموز فـریاد میدانش. متـر است  240یکتر آموزي بین دو صخرة قائم ایستاده است و فاصلۀ او ازصخـرة نزددانش
آموز فـاصلۀ دانش. شنود ثانیه بعد از پـژواك اول می 1   ژواك دوم راثانیه و پ 5/1صداي خود را پس از اولیـن پـژواك 

     ازصخرة دورتر چند متر است ؟

  

1  

  
  

19  
  

Hzاگر نوري با بسامد . است  eV3فلـزي ، تابع کار ریک ـفوتوالکت در پدیدة 152   فلـز بتابد ،  سطح به  10
h)بسامـد آستانـۀ فلـز چنـد هـرتز است ؟                          ) الف eV.s)  154 10  

  چند الکترون ولت است ؟         فوتوالکترون ها  یجنبش يانرژ ۀنیشیب) ب 
                                                     

  
  
  

  
5/0  
5/0  

  

  

n) رشته بالمردر بلندترین طول موج  در اتم هیدروژن ،  20 )  )               چند نانومتر است ؟ 2 R / (nm) ) 10 01  
  
  

1  
  

21  
  

 ؟ماند ز هسته هاي اولیه باقی میدقیقه چه کسري ا 40پس از گذشت . دقیقه است  20نیمه عمر یک مادة رادیواکتیو  
  

  

1  
  

ر واکنش نام ذره را ـدر ه. است  یا   ، ،دة یک ذرة ـر نشان دهنـدهاي واپاشی زیـاهاي خالی در فراینـج  22
  : بنویسید 

Pb) الف Bi .... 211 21182 F      )ب                                               83  O .... 18 189 8  
U) پ  Th .... 238 23492 Th*     )ت                                             90 Th .... 231 23190 90  

  
  

1  

  موفق و سربلند باشید                                                            جمع بارم                                                                             
  

24 
  

3  

x

tt1
 t2
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            باسمه تعالی                                                                      
  ریاضی فیزیک :رشته   3 یکفیز درس  نهاییامتحان  راهنماي تصحیح 

  1399/  5 / 25 :تاریخ امتحان   پایه دوازدهم دورة دوم متوسطه

  یشو پایش کیفیت آموز سنجش مرکـز  1399اه  سال ـم ورشهرینوبت  سراسر کشور در هـروزان وزانـدانش آم
http://aee.medu.ir  

                                      
  

  نمره    پاسخ ها   ردیف

  

1  
  

  )25/0(هر مورد                         دوم) ت                         تغییر سرعت )پ                      مکان )ب                     نرده اي) الف
    17و 11 و 4و  3ص     

  

1  
  

x               )5/0(         ) الف  2 S ( ) m10 6 12 962
                             

  
  

a2         )25/0(         )ب 0        )25/0(                    
va m s
t

2
1 3
 


                                                  

      )5/0(نمودار                                                                                                               
  21 ص                                                                                                                                                                         

  

5/1  

  
  
  
  
  

3  
     

t      )25/0(   )الف s 4                      )25/0(    t   280 5                           )25/0(            y g t   21
2                       

v   )25/0(   ) ب  m s 40            )25/0(     v ( )     2 2 10 80 1600     )25/0(            v g y  2 2  
          82ص                                                                                                                                                                                                     

                                           

  
  

5/1  

   )25/0(هر مورد                  بیشتر می شود) ت                گرانشینیروي ) پ            مقاومت شاره) ب               لختی )الف  4
    47 و 45 و 36و  31ص                 

 

1 

5  
  

kf      )25/0(                                                    )الف / N  0 4 800 320           )5/0(      k k N kf F mg      
a        )25/0()   ب  m s 21          )25/0(              a 400 320 80               )25/0(               kF f ma   

                                                                                                                       42ص                                                                                                                                                                                   

5/1  

  

6  
  

  )5/0(      v m s


    
2 42 3 18 10 3 103600         )25/0(    rv T




2             )25/0(    T h s 1 3600      

                                                                                                                                                                                                                 49ص                                                                                                                                                                                   

  
  

1  

  

7  

  

        )25/0(مورد هر                            اندازه ، شکل و جنس فنر: دو مورد از ) پ            افزایش می یابد  ) ب         راست) الف
       43ص                                                                                                                                                                                   

  
  

1  

                     )25/0(  عرضی) الف  8

f      ) 25/0(               )ب  Hz  
8 63 10 3 10100                   )25/0 (    cf 


               )25/0(  m  100  

                                              57ص                                                                                                                                                                                      

1  

  

             )25/0(مورد هر                                              Hz20000) بسامدي              ت) بیشتر                 پ) ب                   طولی )الف  9
   81و  79و  78ص                    

  

1  

  
  

10  

  

T                            )25/0(          )   الف 

       )5/0(رسم نمودار ) ب                         2

                 )25/0(               T s 


2 2  
  63ص

                                                                                                                                                                                      
  
  

                                                                                                                

  
  

1  

  
  

11  )5/0(           I W m 7 210                    )25/0(          Ilog  1250 10
10

               )25/0     (Ilog I  10


  08ص                     
  

1  

    
  دوم ءادامۀ پاسخ ها در صفحه  

  

  
    

1  

2

x (m)

t (s)

/0 02

a (m s )2

t (s)

3
4 10


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  باسمه تعالی
  ریاضی فیزیک :رشته   3 یکفیز درس  نهاییامتحان  راهنماي تصحیح 

  1399/  5 / 25 :تاریخ امتحان   پایه دوازدهم دورة دوم متوسطه

  یشیش کیفیت آموزو پا سنجش مرکـز  1399اه  سال ـم شهریورنوبت  سراسر کشور در روزانـه وزانـدانش آم
http://aee.medu.ir  

                                      
  

  نمره    پاسخ ها   ردیف

    )25/0(هر مورد )                                       د) (ت)                               ن) (پ)                         ن) (ب)                   د) (الف  12
                                                                                                                             110و  102و  95و  97ص                                                                                                                                                               

1  
  
  
  
  

13  
 

n              )25/0(     ) الف 2 2   )25/0(              n  2
2 11 2 2       )25/0(        n sin n sin  1 1 2 2  

v    )25/0(      ) ب  m s  8
2

3 2 102                 v



2

8

1
2

3 102
2

               )25/0(       sin v
sin v





2 2

1 1
   98و 96 ص          

  
  
 

25/1  

   )5/0( :رسم شکل       )25/0( چهارم  )الف  14
                  

f      )25/0(          )   ب   Hz/
 


4 120 3002 0 8                      )25/0(           n vf L                                                             113ص                                            2
                                                                                                                                                                                   

  

25/1  

  

  .سؤال اول را تصحیح نمایید  4پاسخ داده باشد ، فقط  انتخابی سؤال 4همکار محترم ، اگر دانش آموز به بیش از 
  

  

  

        )25/0(در حال کاهش  t1تا  و از  )25/0(در حال افزایش  t2تا  t1از ) الف  15
                             10ص                                                                )25/0(در خلاف آن ) پ                                                  )25/0(  t1در ) ب 

  

1  

 

16  
  

NF ) الف mg     )25/0(     NF mg ma             )25/0(            
NF   )ب  mg     )25/0(          NF mg 0             )25/0(                                                                              39 ص           

                                                                                                                                                                                                                                               

  

1  

  

17  
                                                                                                         )25/0(    f rad s    2        

    )5/0(     E / J       2 4 41 0 2 25 10 25 102                    )25/0(           E m A 2 21
   67ص                                           2

      

  

1  

  
  

18      )25/0(            v m s 320                          v /  2 240 1 5                 )25/0(             d vt1 12               
     )25/0(                  d m2 400                                                                                                  )25/0(      d / 22 320 2 5       

      111ص                                                                                    

 
  
  

1  

  

f                   )25/0()      الف   19 / Hz


  


14
15

3 7 5 10
4 10                   )25/0(                    Wf h 

               

maxK       )25/0(        )ب  ( ) eV     15 154 10 2 10 3 5              )25/0(         maxK hf W        
                                                                                          021ص          

  

1  

  

20  
  

                  

               )25/0(         nm  720           )5/0(     ( ) 

1 1 1 1

100 4 9        )25/0(         R( )
n n

 
 2 2
1 1 1  

  124ص   
  

  

1  

  
  

21               )5/0(        n
N NN N  2

1
42 2

 
                                           )5/0     (tn T  40                                                    147 ص                 220

  

1  
  

  )25/0(هر مورد                                                   ) ت                      ) پ                       ) ب                    ) الف  22
  155 ص

  

1  

  

  
  

  
  .همکاران محترم ، ضمن عرض خسته نباشید لطفاً براي پاسخ هاي درست دیگر ، نمرة لازم را درنظر بگیرید   
  
  
  

  
  

24  
2  
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 باسمه تعالی 
 دقیقه  120 :مدت امتحان   صبـح  10  :  ساعت شروع  ریاضی فیزیک  :رشته   3 فیـزیک : درس  نهاییسؤالات  امتحان 

 1399/  10/  20   :تاریخ امتحان   :گی نام و نام خانواد  3  :تعداد صفحه   پایه دوازدهم دورة دوم متوسطه

و پایش کیفیت آموزشی سنجش مرکز  1399اه  سال م دينوبت  سراسر کشور درو داوطلبان آزاد  بزرگسال  ،هروزان وزانآمدانش 
http://aee.medu.ir  

 .بلامانع است ) درصد داراي چهار عمل اصلی ، جذر و ( استفاده از ماشین حساب  ساده  :توجه 
نمره)پاسخ نامه دارد (   سؤالاتردیف

  

  . وسط بیان کنید ـو سرعت متتنـدي متـوسط دو تفاوت بین ) الف  1
.زمان تعریف کنید    - نمودار سرعت  با توجه بهشتاب لحظه اي را ) ب 

5/0 
  
  

5/0 
  
  

2  
  

 :ش هاي زیر پاسخ دهید رو ، به پرسه روبشکل زمان     -  مکاننمودار با توجه به 
  

 است ؟ از مبدأ مکان عبور کردهدر کدام لحظه ها متحرك ) الف
    جهت حـرکت در کدام لحظه ها تغییر کـرده است ؟) ب 
 .در حال دور شدن از مبدأ می باشد متحرك  بنویسید که زمانیدو بازة ) پ 

5/0 
  
  
  

5/0 
  

5/0 

  

3  

  

mسرعت  بان با طیمطابق شکل ، مح s20 و  ندیب یخود م يمتر 45 ۀرا در فاصل یدر حال حرکت است که ناگهان گوزن
.  ستدیا یم هیثان 4خودرو پس از .  ردیگ یترمز م

 . دیخودرو را حساب کن ةشتاب کندشوند) الف
  خودرو تا توقف چقدر است ؟ ییجا به جا) ب 
 کند ؟ چرا ؟ یخودرو به گوزن برخورد م ایآ) پ 

  

5/0 
5/0 
5/0 

  

4  
  

:هاي مناسب پر کنید هاي زیر با کلمهجاهاي خالی را در جمله

. می شود .........................  سم بزرگتر شود ، شتاب حاصل ر یک جـاگر نیروي خالص وارد ب )الف
. است ......................... راستا هستند و جهت آن ها ـدازه و همنیـروي کنش و واکنش هم ان) ب  
 .و تنـدي آن بستگی دارد ......................... روي مقاومت شاره در برابر حرکت یک جسم ، به نی) پ 
. دارد .........................  تغییـر طـول آن ، نسبت انـدازة نیروي کشسانی فنـر با  )ت   

  

1 

  

 .کیلوگرمی را می کشد  100با یک طناب افقی جعبۀ  ، شخصی  روه روبشکل در    5
0/بین جعبه و سطـح به ترتیب  جنبشی ایستایی و اگـر ضریب اصطکاك   و  4

  : باشد  3/0
g)؟   دچرا جعبه شروع به حرکت می کنبا محاسبه نشان دهید ) الف m s ) 210 

 .د ـحساب کنیپس از حـرکت شتاب جعبه را ) ب 
75/0 
75/0 

  

6  
Nرا به فنري با ثابت  kg3رم ـاي به جوزنه cm20 آسانسور  راگ. آویزیم بندیم و فنر را از سقف یک آسانسور میمی

mدةثابت و تندشون با شتاب s22 ی شود ؟ند سانتی متر مطول فنر چتغییر ،  طرف بالا حرکت کنده ب(g m s ) 210 

  

1 

 ادامۀ سؤالات در صفحۀ دوم

1 

x (m)

t (s)t1 t2
t3

t4 t5 t6

x

v v  0

T N 440
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  باسمه تعالی
  دقیقه  120 :مدت امتحان   صبـح  10  :  ساعت شروع  ریاضی فیزیک  :رشته   3 فیـزیک : درس  نهاییسؤالات  امتحان 

  1399/  10/  20   :تاریخ امتحان   :گی نام و نام خانواد  3  :تعداد صفحه   پایه دوازدهم دورة دوم متوسطه

  پایش کیفیت آموزشی و سنجش مرکز  1399اه  سال م دينوبت  سراسر کشور درو داوطلبان آزاد  بزرگسال  ،هروزان وزانآمدانش 
http://aee.medu.ir      

  

  نمره  )پاسخ نامه دارد ( سؤالات   ردیف

  
  

7  

  

/پـرة یک بالگـرد با دورة   s0   ره ـدي نوك پـر باشد ، تنـمت 5/2ره ـر شعاع پـاگ. رخد ـبطـور یکنـواخت می چ 03
)  چقـدر است ؟  ) 3  
  

  
  

5/0  
  

  
  

  
  

8  

  

  :، پاسخ کوتاه دهید  حرکت هماهنگ سادهبه پرسش هاي زیردر مورد 
 

  

  دت یک ثانیه را چه می گوینـد ؟    ـرخه ها در مـتعـداد چ) الف
  در دو انتهـاي مسیر چقـدراست ؟ نوسانگر انـرژي جنبشـی) ب 
  به کمک کدام وسیله می توان شتاب گرانشی یک محل را اندازه گرفت ؟) پ 
  .ها با اعمال یک نیروي خارجی ، می توانند چنین نوسان هایی انجام دهند نوسانگر) ت 
  

  

1  
  

  
  

9  

  

اگـر جـرم وزنه . فنر بر روي سطح افقی بدون اصطکاکی حـرکت همـاهنگ ساده انجام می دهـد     - یک سامانۀ جـرم 
Nگرم و ثابت فنر  800 m80 ، دورة تناوب سامانه را حساب کنید  باشد. ( ) 3  

  
  

                                                           

  
  
  

75/0  
 

  س
  
  

10  
  
  
  

  .رو ، یک موج در حال انتشار را نشان می دهد ه شکل روب

  
  
  
  
  
  

  چه کمیت هایی هستند ؟  Dو   Lن کنید معی)  الف
  این مـوج ، طولـی است یا عـرضی ؟ چـرا ؟  ) ب  
   

  
  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

5/0  
75/0  

  

  

11  
  

  هاي الکترومغناطیسی از پرتوهاي گاما به طرف امواج رادیویی حرکت کنیم ، کدام مشخصۀ اگر در طول طیف موج) الف
  یش می یابد ؟ امواج کاهش وکـدام افزا        

  

Wیک مـوج صوتـی با تـوان  ) ب 44   شـدت صوت در . متـرمربـع می گـذرد  8از یک صفحـه به مساحت   10
  .صفحه را تعیین کنید       

  

  
  

5/0  
  
  
  
  

5/0  
  

  
  
  
  
  
  
  

12  

  

  
  رو چیست ؟ ه باط شما از شکل روبناست) الف

  
  
  

   در چه صورت پراش اتفاق می افتد ؟ ) ب
  

 

  

  
1  

  
  

  

5/0 
  

13  
  

ود ـژواك صداي خـپ شخص. می زند رو به آن ایستاده و فریادي بلند و قائم  دیـوارمتري از یک  480شخصی در فاصلۀ 
  در است ؟ـچق تندي صوت در هوا. ثانیه می شنود  3را پس از 

                                        

  
  

75/0  
  

  
  
  مادامۀ سؤالات در صفحۀ سو  

  
  

  

        
2  

L

D
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   تعالیباسمه 
  دقیقه  120 :مدت امتحان   صبـح  10  :  ساعت شروع  ریاضی فیزیک  :رشته   3 فیـزیک : درس  نهاییسؤالات  امتحان 

  1399/  10/  20   :تاریخ امتحان   :گی نام و نام خانواد  3  :تعداد صفحه   پایه دوازدهم دورة دوم متوسطه

  و پایش کیفیت آموزشی سنجش مرکز  1399اه  سال م دينوبت  سراسر کشور درو داوطلبان آزاد  بزرگسال  ،هروزان وزانآمدانش 
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  نمره  )پاسخ نامه دارد ( سؤالات   ردیف

  

14  
اگر تندي  .شده است تشکیل  cm60به طول  یک تارِ دو سر بستهدر دهد که  ، موج ایستاده اي را نشان می زیرشکل 

mتار  وج درـنتشار ما s240   باشد:  
   بسامد موج حاصل چند هرتز است ؟) الف

  .ول موج حاصل را بدست آورید ـط) ب 
  
  

  
  
  
  
  
  
  
  

75/0  
5/0  

  
  
  

15  
  

  

  چیست ؟ ریک ـفوتوالکتمنظور از اثـر ) الف
   .است بر حسب بسامد نور فرودي مطابق شکل   maxK نمودار) ب

           نشان دهنـدة چه کمیت هایـی هستند ؟   Wو  f مقادیـر      
                                                    

  
  
  
  

  

5/0  
  

5/0  
  

  
  

16  
  

  انـرژي یونش الکتـرون چیست ؟) الف
  ؟  را نشان می دهد گسیل کدام فرایند، رو به رو شکل  )ب 
  فوتون هاي باریکۀ لیزري چه ویژگی هایی دارند ؟ ) پ 
  

  
  
  

  

5/0  
25/0  
75/0  

  

1و ـیک مادة رادیواکتیاز ساعت ،  36ذشت ـپس از گ   17
د ـاده چنـر این مـنیمه عم. ه است ماندهسته هاي اولیه باقی  8

 ؟ساعت است 
  

  

1  

  

سنگین با زیاد شدن تعداد پروتون ها ، براي پایداري هسته کدام عنصردیگر باید افزایش یابد ؟                                        در هسته هاي) الف  18
  می شود ؟                                              هسته اي به چه عنوان استفادهشکافت  گرافیت ، در راکتورهاي )ب 

  ش زنجیـري در فـرایند شکافت به چه معناست ؟      واکن) پ

  
  

25/0  
25/0  
5/0  

  موفق و سربلند باشید                                                            جمع بارم                                                                             
  

20 
  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
3  

maxK

f
f

W 



33 

http://aee.medu.ir


            باسمه تعالی                                                                      
  ریاضی فیزیک :رشته   3 یکفیز درس  نهاییامتحان  راهنماي تصحیح 

  1399/  10 / 20 :تاریخ امتحان   پایه دوازدهم دورة دوم متوسطه

  یشو پایش کیفیت آموز سنجش مرکـز  1399ماه  سال  دينوبت  سراسر کشور درد و داوطلبان آزا ،  بزرگسالهروزان آموزاندانش 
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  نمره    پاسخ ها   ردیف

  

1  
  

  )25/0(تندي متوسط کمیتی نرده اي و سرعت متوسط کمیتی برداري است ) الف
                  )25/0( یعنی جایه جایی به زمان سرعت متوسطو  یعنی مسافت به زمان تندي متوسط        

و  3ص                                           )5/0(زمان در هـر لحظه      -بـرابـر است با شیب خـط مماس بـر نمـودار سرعت  )ب
11    

  
       

  

1  

  

                                     )25/0(  t4و    )25/0(t2در  ) الف  2
   )25/0( t3و   )25/0(t1در   )ب     
  8 ص                                        )25/0(هر مورد   )t6تا  t4(  یا  ) t3تا  t2(  یا ) t1صفر تا : (دو مورد از  ) پ 
  

                                                                                                                                                                                                                                                                      

  

5/1  

  
  
  
  
  

a    )25/0(             )الف     3 m s   20 20 54                                            )25/0(          v va
t


                        

x        )25/0(              ) ب  m  40                    x ( )  0 20 42               )25/0(     v vx ( )t
  2

  
  

m:   ، زیـرا )25/0( خیر) پ  m40 45  )25/0(             18ص                                        
                                           

  
  

5/1  

   )25/0(هر مورد                       مستقیم) ت                 بزرگی جسم) پ              یگرخلاف یکددر ) ب              بیشتر) الف  4
    34 و 36 و 43و  32ص                

 

1 

5  
  

sT               )25/0(  )الف f                )25/0(      
maxsf / N  0 4 1000 400      )25/0(    

maxs s N sf F mg      
  

a       )25/0()   ب  / m s 21 4                          ( / ) a  440 0 3 1000 100         )5/0(           k NT F ma   
  44ص                                                                                                                                                                                   

5/1  

  

6  
  

         )25/0(                           k x m(g a)                           )25/0(            eF mg ma   
         )25/0(                           x / cm 1 8                            )25/0(                   x 20   58ص                            36

                                                                                                                                                                                                               

  
  

1  

  

7  

  

              )25/0(                 /v m s
 

 
 2

2 3 2 5 5003 10                   )25/0(                   rv
T



2   

  

                                                                                                                                                                                          50ص  

  
  

5/0  

  

8  
  
  

             )25/0(مورد هر                                                واداشته )آونگ ساده              ت) پ     صفر            ) بسامد                   ب )الف
   68و  67و  66و  62ص             

  

1  

  

9  
  
  

      )25/0(      T / s 0 6                 )25/0 (              
/T  

0 82 80              )25/0    (    mT
k

 2              65ص   
   

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                            

  

75/0  

  
  

10  

  

L) الف   )25/0(  و D A 2    )25/0(                                             
  71و  70ص                     )5/0( ، چون راستاي نوسانات ذره هاي محیط عمود بر راستاي انتشار موج است )25/0(عرضی ) ب 
  

  
  

                                                                                                             

  
  

25/1  

  
  

11  

  . )25/0(و طول موج آن ها افزایش می یابد  )25/0(بسامد امواج کاهش ) الف
  

I           )52/0(       ) ب  W m  5 25 10                              I


44 10
8               )25/0     (PI A                      88و  87ص  

  

1  

    
  دوم ءادامۀ پاسخ ها در صفحه  
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  باسمه تعالی

  ریاضی فیزیک :رشته   3 یکفیز درس  نهاییامتحان  راهنماي تصحیح 

  1399/  10 / 20 :تاریخ امتحان   پایه دوازدهم دورة دوم متوسطه
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  نمره    پاسخ ها   ردیف

  و از بقیۀ جبهۀ  )5/0(کمتر شده آن بخش از جبهه موج که زودتر به ناحیۀ کم عمق می رسد ، تندي و طول موج اش ) الف  12
  )5/0( .پس جبهه هاي موج در مرز دو ناحیه تغییر جهت می دهند . موج که هنوز وارد این ناحیه نشده ، عقب می افتد     

  

  )5/0(وقتی موج در عبور از یک شکاف با پهنایی از مرتبۀ طول موج ، به اطراف گسترده می شود ، پراش رخ می دهد ) ب
   102و  95ص                                                                                                                                                                            

5/1  

  

13  
           

 )25/0(                      v m s 320        )25/0(                  v  2 480 3       )25/0(        x v t 2  
   111 ص

  

75/0  

  

f                     )5/0(   )الف  14 Hz/
 


3 240 6002 0 6                     )25/0(          nvf L 2  

cm                     )52/0(    )ب   2 60 403                      )25/0(           L n                                                                                              113ص                                           2
                                                                                                                                                                                   

  

25/1  

  

15  
  

                                                                     )5/0(  آنسطح  به سطح یک فلز و جدا کردن الکترون ها ازیعنی برخورد نوري با بسامد مناسب  )الف
         118و  116ص                                                                                                          )25/0( و تابع کار )25/0(بسامد آستانه )ب

                                                                                                                                                                                                                                

  

1  

  

16  
  

                  

   )5/0(کمترین انرژي لازم براي خارج کردن الکتـرون از حالت پایه ) الف
                   )25/0(  گسیل القایی) ب  
  132و  128 ص                                                                           )25/0( هر مورد. هم بسامد ، هم جهت و هم فاز هستند ) پ  
  

  

5/1  

  
  

17        )25/0(   T h 36 123                    )25/0(         tn T                  )5/0     (     n
N N NN    382 2
               

                                     147 ص 

  

1  

  

                                                                                 )25/0(  نوترون ها )الف  18
  )25/0(  کنُدساز) ب  
                       )5/0( شونددیگري اورانیم  باعث شکافت هستۀ یعنی نوترون هاي حاصل از شکافت بتوانند)پ 

  501و  148 و 401 ص

  

1  

  

  
  

  
  .همکاران محترم ، ضمن عرض خسته نباشید لطفاً براي پاسخ هاي درست دیگر ، نمرة لازم را درنظر بگیرید   
  
  
  

  
  

24  
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 باسمه تعالی 
دقیقه  120 :مدت امتحان   صبـح 8  :  ساعت شروع  4  :تعداد صفحه   3 فیـزیک : درس  نهاییسؤالات  امتحان 

 1400/  3/   1  :تاریخ امتحان   :گی نام و نام خانواد  ریاضی فیزیک :رشته   پایه دوازدهم دورة دوم متوسطه
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 .بلامانع است ) عمل اصلی ، جذر و درصد داراي چهار ( استفاده از ماشین حساب  ساده  :توجه 
نمره)پاسخ نامه دارد (  سؤالاتردیف

  
  

.نامه بنویسید  مناسب را از داخل پرانتز انتخاب کنید و در پاسخ عبارتزیر،  هايجملهدر هر یک از   1
  

  .مسافت پیموده شده استابرجایی براندازة بردار جابه، جهت) بدون تغییر  -  تغییر با(  خط راست بردر حرکت ) الف
. ثابت روي خط راست، تغییرات سرعت نسبت به زمان به صورت یک تابع خطی است) شتاب  -سرعت ( در حرکت با ) ب
  .در آن لحظه است زمان - مکان در هر لحظۀ دلخواه، برابر شیب خط مماس بر نمودار ) متوسط   -اي لحظه( سرعت ) پ
  .است جهتهم) سرعت   - مکان (  تغییربردار با متوسط شتاب ربردا خط راست،بر حرکت  در) ت

- 

1 

  
  

2  
  

درستی  با توجه به آن. کندحرکت می x محوردهد که در امتداد زمان متحرکی را نشان می  –نمودار سرعت  زیرکل ش
 .نامه مشخص کنید در پاسخ)) نادرست(( یا)) درست((هاي زیر را  با واژة یا نادرستی  هر یک از جمله

 .کندحرکت می xمحور  جهت ، متحرك درt2 تا t1 در بازة زمانی) الف
  .دهدتغییر جهت می t2متحرك در لحظۀ ، t3 تا  در بازة زمانی) ب
  .است صفر ،در کل زمان حرکتسرعت متوسط متحرك، ) پ

.  استx ، بردار شتاب در خلاف جهت محورt3 تا t2 در بازة زمانی) ت
  .حرکت متحرك کندشونده است ،t4 تا t3 در بازة زمانی) ث

  

25/1 

  

 ه با دهد کرکی را نشان میـزمان متح - ودار مکانـنم ، روروبه شکل  3
mشتاب ثابت s22 محورداد  ـدر امتx  .کندرکت میـشروع به ح  

tتحرك در لحظۀ مکان م) الف s  ر است؟ـمت چند  
tسرعت متحرك در لحظۀ ) ب s5 چند متر بر ثانیه است؟ 

  

1 
5/0 

  

 .بنویسیدنامه در پاسخو  هاي مناسب  پر کنیدهاي زیر را  با کلمهجاهاي خالی را در جمله  4

  .شوندجسم وارد می............... واکنش هم نوع هستند و همواره به  و نیروهاي کنش) الف
  .بیشتر خواهد شد اندازة نیروي مقاومت شارهباشد،  ............... ر چه تندي حرکت یک جسم درون شارهه) ب
 .............. . ، بستگیبین دو جسمنیروي اصطکاك جنبشی به مساحت سطح تماس ) پ
 .است................ اصطکاك جنبشی میان دو سطح، از ضریب اصطکاك ایستایی میان آن دو سطح معمولاً ضریب  )ت
  .شودبرابر می............... ها ن آناندازة نیروي گرانشی بی ذره،برابر کردن فاصلۀ میان دو  3ا ب  )ث

25/1 

 ادامۀ سؤالات در صفحۀ دوم

1 

x

t(s) 

( )x m

5

 
t1 

t

v

t2 
t4  t3 t4  
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  نمره  )پاسخ نامه دارد ( سؤالات   ردیف

  
  

5  

  

ده ـنبسته باشند و راننرا ربند ایمنی ـر سرنشینان خودرو کمـاگ. کند می رکتـح در یک جاده مستقیم خودرویی )الف
  ؟شوندمی )متمایل( لو پرتابجطرف به  ، چرا سرنشینان خودروناگهان ترمز کند

  
 

پس از . مکنیوصل میی کیلوگرم 3/0 وزنۀ رآنـکنیم و به سر دیگزان میـرا از یک نقطه آوی cm12ولـري به طـفن) ب
g)                ثابت فنر چند نیوتون بر متر است؟. رسدمیcm14 رسیدن به تعادل، طول آن به  N kg) 10  

  

5/0  
  
  

  

75/0  
  

  
  
  

6  

  

  نـروي سطح افقی زمی ريـمت 8/1 را با طناب چهارچرخهیک  مطابق شکل، شخصی
m با تندي چهارچرخهکشد که اي میبه گونه  s3رـاگ. دـرکت کنـاي حروي دایره  
  ،طکاكاص با صرفنظر کردن از باشد، N120حرکت یکنواخت و نیروي کشش طناب  
     

)  چند ثانیه است؟ چهارچرخهدورة ) الف )  3  
    چقدر است؟ چهارچرخهرم ـج) ب

  

  
  
  
  
  
  
  
  

  
  

75/0  
75/0  

  
  

7  

  

  .هاي زیـر پاسخ کوتاه دهیـدبه سؤال
  

  رسد؟به بیشینۀ مقدار خود می انرژي در نقاط بازگشتی کدام فنر،  –سامانۀ جرم در حرکت هماهنگ سادة ) الف
  را دارند؟ول موج ـط بیشترین ،رومغناطیسیـواج الکتـطیف امدر  امـواجکـدام ) ب 
  طولی؟ج اموا تندي انتشاربیشتر است یا  ج عرضیاموا تندي انتشاربراي امواج مکانیکی، در یک محیط جامد ) پ 

  

  

75/0  

  
  

8  

   
  

/سان یک حرکت هماهنگ سادهدامنۀ نو m0 / و دورة آن 05 s0   .زمان این نوسانگر را بنویسید -ن مکا ۀمعادل. است 1
  

  

1  
  

  
  
  
  
  
  

9  
  

   .ایم، چنـد آونگ را از سیمـی آویختهلـدرشکل مقاب
  باکـدام آونگ . آوریمدرمی وسانـنرا به  )A(گ ـآون

  .توضیح دهیـدآید؟ میتري به نوسان درۀ بزرگدامن
  

  
  

  
75/0  

  

  
  

10  
  

  ن، چند وات بر مترمربع است؟ خیاباشـدت صوت این . است dB40سروصداتـراز شـدت صوت یک خیابان بی
                                                                                                                                                   (I W m ) 21210  

  

75/0  

  

11  
 

  با  د کهـده اي از زمان نشان می رو یک موج سینوسی را در لحظه شکل روبه
  . کند حرکت می ايدر طول ریسمان کشیده شدهxدر جهت محور  vتندي 

   .انداز این ریسمان روي شکل نشان داده شده  cو  a  ،bسه جـزء 

  رود؟در این لحظه، کـدام جـزء به طـرف پاییـن می) الف
  عرضی دارد؟تندي انتشار موج  ، چه اثري بر کاهش نیروي کشش وارد بر این ریسمان) ب

  

  
  
  

  

  

25/0  
25/0  

  
  
  ۀ سؤالات در صفحۀ سومادام  

  
  

  

  
2  

 

E  
 

D  
 

C  
 

B  
 

A  
 

  جاییجابه
 

  مکان
 

a 

b 

c 

v
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   تعالیباسمه 
  دقیقه  120 :مدت امتحان   صبـح 8  :  ساعت شروع  ریاضی فیزیک  :رشته   3 فیـزیک : درس  نهاییسؤالات  امتحان 

  1400/  3/   1  :تاریخ امتحان   :نام و نام خانوادگی   4  :تعداد صفحه   پایه دوازدهم دورة دوم متوسطه

  و پایش کیفیت آموزشی سنجش مرکز  1400نوبت خرداد ماه  سال  انه،  بزرگسال و داوطلبان آزاد سراسر کشور درروز دانش آموزان
http://aee.medu.ir  

      
  

  نمره  )پاسخ نامه دارد ( سؤالات   ردیف

  
  

12  
  

 .نامه بنویسیدهاي زیر، گزینۀ درست را انتخاب کنید و در پاسخدر هریک از پرسش
  

  پرتویی .دهدرا نشان می M2و  M1ل دو آینۀ تخت ـبشکل مقا )الف
  چقدر است؟ M2زاویۀ بازتاب از آینۀ. می تابدM1به آینۀ       

  
1  (50                                     2( 30                                       3( 40  

    
                     انجام شود تا دام نور تکفام به جاي نورتکفام سبزـآزمایش با کاین  .آزمایش یانگ با نورتکفام سبز انجام شده است) ب 

  یابد؟کاهش اي روشن و تاریک روي پرده وارهپهناي ن
  زرد) 3آبی                                       ) 2                             قرمز         ) 1
  

  

5/0  

  
  

13  
  
  

  پراش) پژواك                              ب) الف:                             رو را تعـریف کنیدمفاهیم فیزیکی روبه
  
  

  
  

1  
  
  
  
  

14  

  

  دهـد که بـر مـرز هاي مـوجی را نشـان میشکل مقابـل جبهـه
  )2(اگر تندي موج عبوري در محیط . اندفرود آمده) 2(و ) 1(محیط 

  باشد،) 1(بـرابـرِ تنـدي موج فـرودي در محیـط  4/0
  متـر است؟،  چنـد سانتی2طـول مـوجِ ) الف

  بسامـد موج عبـوري در مقایسه با بسامـد  )ب 
  کند؟موج فـرودي چه تغییري می      

  
  

  
  
  

  
  

75/0  
25/0  

  

  
  

15  

  

n)وارد هـوا  ط شفافـازیک محی 30وري با زاویه تابش ـرتوي نـپ )1 60ر زاویه شکستـاگ .شودمی  باشد، ضریب
  شکست محیط  شفاف چقدر است؟

  

  

75/0  
  

  

16  

  

  

  طیف تشکیل شده توسط جسم جامد، نظیر رشتۀ داغ یک لامپ چه نام دارد؟ منشأ فیزیکی تشکیل آن چیست؟) الف
  ؟رودنمیکار ردد، بهـگدل اتمی بور براي حالتی که بیش از یک الکترون به دور هسته میـرا مـچ) ب
  ه نام دارد؟ـون هاي یک هسته چـکردن نوکلئ داـراي جـي لازم برژـان) پ
  کنـد یا عدد اتمی؟دد نوترونی تعیین میـواص شیمیایی هر اتم را عـخ) ت

  

5/0  
5/0  

25/0  
25/0  
  

  

17  

  

/ـررابـزي بـع کار فلـتاب eV4 رژي ـانباشد تا بیشینۀ  نـد نانومتـرچ زـح فلـر سطـور تابیده بـول موج نـط .است 5
/هاي گسیل شده جنبشی فوتوالکترون eV0   شود؟ 5

  

  

75/0  

    
  مچهارادامۀ سؤالات در صفحۀ   

  

  
  

  

3  

100 30 
M1

M2

(sin , sin )3 160 302 2 

(hc eV.nm) 1240   

محیط 
)1 (  

محیط 
)2 ( 

cm 1 12

2
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  تعالی باسمه 
  دقیقه  120 :مدت امتحان   صبـح 8  :  ساعت شروع  ریاضی فیزیک  :رشته   3 فیـزیک : درس  نهاییسؤالات  امتحان 

  1400/  3/   1  :تاریخ امتحان   :نام و نام خانوادگی   4  :تعداد صفحه   زدهم دورة دوم متوسطهپایه دوا

  و پایش کیفیت آموزشی سنجش مرکز  1400نوبت خرداد ماه  سال  روزانه،  بزرگسال و داوطلبان آزاد سراسر کشور در دانش آموزان
http://aee.medu.ir  

      
  

  نمره  ) پاسخ نامه دارد( سؤالات   ردیف

  
  

18  
  

n)طیفی اتم هیدروژن در رشتۀ پاشن  خطمین سو ول موجـط )3 ط در کدام ـد این خـدست آورید و تعیین کنیرا به
R)                                                           ع است؟ـهاي الکترومغناطیسی واقگسترة طول موج / (nm) ) 10 01  

  

  

1  

  
  

19  
  

نامه  ها را در پاسخآن .رتبط استمـ Bونـهاي ستپاشیاتنها با یکی از و Aونـواپاشی ست  رایندـدر ف اهاي خالیـج
  ).اضافـه استیک مورد  ( .مشخص کنید

  
 Bستون  Aستون 

AL                           )     الف Si .....27 27
13 14   

U)             ب Th .....238 234
92 90   

T)              پ T .....99 99
43 43

    
                           

1(         
2(      
3(      
4(        

  

  

75/0  

  

  

  

  

  

  
  
  
  
  
  

20  
  
  

1پس از گذشت چند ساعت تعداد هسته هاي پرتوزاي این نمونه به . دقیقه است 20نیمه عمر یک نمونۀ پرتوزا 
داد ـتع64

  رسد؟اولیه میهسته هاي پرتوزاي 
  

  
  

25/1  

    

  جمع بارم                                     باشید و پیروز موفقهمگی   
  

  

20  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

4  
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            باسمه تعالی                                                                      
  ریاضی فیزیک :رشته   3 یکفیز درس  نهاییامتحان  راهنماي تصحیح 

  1400/  3/   1  :تاریخ امتحان   پایه دوازدهم دورة دوم متوسطه

  یشو پایش کیفیت آموز سنجش مرکـز  1400ماه  سال  خردادنوبت  د سراسر کشور درروزانه،  بزرگسال و داوطلبان آزا دانش آموزان
http://aee.medu.ir  

                                      
  

  نمره    پاسخ ها   ردیف

  

1  
  

   )25/0(هر مورد                        سرعت                ) ت                  ايلحظه) پ              شتاب) ب              بدون تغییر )الف
    15و  11 و 9 و 2 ص                                                                                                                                                                                                                          

       

  

1  

  

2  
  

   )25/0(هر مورد درست                   ) ث    نادرست         ) ت                درست) پ            درست) ب            نادرست )الف
  27و  20و  19 ص                         

                                                                                                                                                                                                                                                                      

  

25/1  

  
  
  
  
  

3  
  

x   ) 25/0(                     )الف a t v t x21
2                            )25/0 (                        v  0                  

                             )25/0(            x m25                                 )25/0  (      x210 2 52                      
v     ) 25/0(                        )ب m s  2 5 10                            )25/0 (             v a t v                       17 ص                     

  

  
  

5/1  

  

1)ث  کمتر             )تندارد              ) پبیشتر                ) ب     دو           )الف  4
   )25/0(هر مورد                                  9

   54و  24 و 41 و 63و  43ص          
  
  
 

  

25/1 

5  
  

 .دنظ کنـوي خود را حفـرکت رو به جلـتمایل دارند ح سرنشینان خودرو، و خاصیت لختی ق قانون اول نیوتونـطب) الف
        ) 5/0( .شوندمی )متمایل(  جلو پرتاب طرف به سرنشینان ی خودرو،ناگهان رمزـبنابراین با ت

  

k ) 25/0()   ب  N m150         )25/0 ( k ( ) /214 12 10 0 3 10             )25/0  (k ( L L ) mg 0        
  44 و 31 ص                                                                                                                                                                            

  

  

25/1  

  

)الف  6
             

)25/0( 
       

T / s3 6
           

)25/0( 
     

/T 2 3 1 8
3

 
            )25/0( 

         
rT

v
2

  

m         )25/0(                )ب  kg24                               m
/
9120 1 8               )5/0( 

     
net

vF T m
r

2
   

       
                                                                                                                                                        

   53 ص
  

  

5/1  

  

7  

  

   )25/0(هر مورد                                               ج طولیاامو) پ                   امواج رادیویی) ب              انرژي پتانسیل )الف
  77و  76و  66 ص                                                                                                                                                                                                                           

                                                                                                                                                                                                 

  
  

75/0  

  

8                            )25/0(
   

      
  

rad s
/


 
2 200 1                            )25/0(

          T



2


   

  

  

                                  )25/0(              x / cos t0 05 20                           )25/0(
    

x A cos t  
   89و  46 ص                                                                                 

  
  
 
  

1  

  

9  
  

f، برابر است، طبق رابطۀ ) A(، با طول آونگ )D(چون طول آونگ  )D( ،)25/0(آونگ  g L 2ها بسامد نوسان آن
    )5/0( . شودتر میتر و بزرگهاي آن بزرگنوساندر نتیجه دامنۀ . دهدبا هم برابر شده و پدیدة تشدید رخ می

  86و  68 ص                                                                            
                                                 

  

75/0  

  
  

10  

  
  
 

             )25/0      (I W m8 210              )25/0      (Ilog  1240 10 10           )25/0  (Ilog
I

 10


                  81 ص  

  
  
 

  

75/0  

    
  دوم ءادامۀ پاسخ ها در صفحه  

  

  
        

1  
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  باسمه تعالی
  ریاضی فیزیک :رشته   3 یکفیز درس  نهاییامتحان  راهنماي تصحیح 

  1400/  3/   1  :تاریخ امتحان   دوم متوسطهپایه دوازدهم دورة 

  یشو پایش کیفیت آموز سنجش مرکـز  1400نوبت خرداد ماه  سال  روزانه،  بزرگسال و داوطلبان آزاد سراسر کشور در دانش آموزان
http://aee.medu.ir  

                                      
  

  نمره    پاسخ ها   ردیف

  

11  

  

   86و  73ص                                       )25/0(هر مورد                    یابد کاهش می) ب                                        cجزء   ) الف
  
  

5/0  
  

12  
  

  113و  111و  104ص                                          )25/0(هر مورد                               2 گزینه )ب                                        3گزینه  )الف
  

 

5/0  
 

13  
  

  شنود، به چنین  اي برسد که صوت اولیه را مستقیماً میاگر صوت پس از بازتاب، با یک تأخیر زمانی به گوش شنونده) الف
        )5/0(. گویندبازتابی پژواك می        

   )5/0(.گویندشود، پراش میاي که موج در عبور از شکاف با پهنایی از مرتبۀ طول موج  به اطراف گسترده میبه پدیده )ب
  10و  92ص                                                                                                                                                                                                                                        

  

1  
  

  
  

/     )25/0(            ) الف  14 cm2 4 8          )25/0(      / v
v

1 2
1

0 4
12             )25/0(    v

v



2 2
1 1
   

     112و  111ص                                                                                                                                      )25/0(. ماندثابت می) ب

  
  

1  
  

  
  
  

15   )25/0 (  n1 3     )25/0(  n1
1 312 2           n sin sin1 30 1 60             )25/0 (n sin n sin 1 1 2 2  

  98ص                                                                                                                                                              

  
  
  

75/0  

  

16  
  

   )25/0(پیوسته طیف  )الف
    )25/0(. هاي سازندة آن استکنش قوي بین اتمتوسط جسم جامد ناشی از برهم طیف پیوستهتشکیل 

  
     )5/0( . تکند به حساب نیامده اسدر این مدل، نیروي الکتریکی که یک الکترون بر الکترون دیگر وارد می )ب

     )25/0(انرژي بستگی هسته    )پ
  141و  139و  131و  121 ص                                                                                                            )25/0(عدد اتمی    )ت
  

  

5/1  

  
  

17  

      

 )25/0(     nm  248          )25/0(     / /


12400 5 4 5           )25/0(     max
hcK W


                   134ص     
      

  

75/0  
  
  
  

18         )25/0 (

 

nm 1200

                     

)25/0 (

 

( )

1 1 1 1

100 9 36  

            

)25/0 ( 

 

R ( )
n n 2 2

1 1 1
 



                                                   124 ص                                                                        )25/0(   فروسرخ          

  
  

1  
  
  

  

19  

  

   )25/0(هر مورد                                                        4 )پ                                        1  )ب                                 3 )الف
                                                   145تا  142 ص   

  

75/0  
  
  

20  
  

            )25/0(          n  6                          n
NN 1

64 2


                             )25/0     (     n
NN 
2
             

            )5/0(                      t min h   20 6 120 2                           )25/0(            tn T             
              147 ص 

  

25/1  

  

  
  

  
  .همکاران محترم ، ضمن عرض خسته نباشید لطفاً براي پاسخ هاي درست دیگر ، نمرة لازم را درنظر بگیرید   
  
  
  

  
  

20  
  
  

 

2  
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 باسمه تعالی 
دقیقه  120 :مدت امتحان   صبـح 8  :  ساعت شروع  ریاضی فیزیک  :رشته   3 فیـزیک : درس  نهاییسؤالات  امتحان 

 1400/  6/ 13    :تاریخ امتحان   :گی نام و نام خانواد  3  :تعداد صفحه   پایه دوازدهم دورة دوم متوسطه

و پایش کیفیت آموزشی سنجش مرکز  1400ماه  سال  شهریورنوبت  روزانه،  بزرگسال و داوطلبان آزاد سراسر کشور در دانش آموزان
http://aee.medu.ir  

 .است  مجاز) عمل اصلی ، جذر و درصد  رداراي چها( استفاده از ماشین حساب  ساده  :توجه 
نمره)پاسخ نامه دارد (  سؤالاتردیف

  

1  
 

 .مشخص کنید ) ن(یا ) د(درستی یا نادرستی جمله هاي زیر را با علامت هاي 
  .  باشد هم جهت می تغییر مکان، سرعت متـوسط ، یک کمیت برداري است که همواره با بردار) الف

. اي است به هم وصل می کند ،  بـرابـر شتاب لحظهرا در دو لحظه زمان   -دار سرعت شیب خطی که نمو) ب 
. عقـربۀ تنـدي سنـج خـودروها ، تنـدي لحظـه اي خـودرو را نشان مـی دهنـد ) پ 

.  شودایجاد می فقط به دلیـل تغییـر در اندازة بردار سرعت شتاب در یک حـرکت ،) ت

1 

  

2  
 

.  حرکت می کند xدر یک مسیـر مستقیم در امتـداد محـور  واريموتورس
 :در این حرکت  .مطابق شکل است  موتورسوارزمان  -نمودار سرعت 

جا شده است ؟   چقـدر جـابه s22از لحظۀ صفر تا  موتورسوار) الف
xاگر ) ب  0 ، زمان حرکت او را رسم نمایید  –نمودار مکان  باشد.

75/0 
75/0 

  
  

3  

 

xبه صورت SIمعادلۀ حرکت جسمی که روي خط راست حرکت می کند ، در t t  24 20 . است   10
   .دست آورید ه جسم را ب سرعتمعادلۀ ) الف

؟ چند متر است s5بازة زمانی صفر تا  درجسم  اییجابه ج) ب 
75/0 
5/0 

  

4  

 

  :در جمله هاي زیر ، عبارت درست را از داخل پرانتز انتخاب کرده و در پاسخ برگ بنویسید 
  
  

) .حفظ کنند   -تغییر دهند ( اجسام است که می خواهند وضعیت حرکت خود را لختی ، خاصیتی در ) الف
) .نیست   -است ( نیـروي وزن یک جسم ، بـه مـکانی که جسم در آن قـرار دارد ،  وابستـه ) ب 
  .دو جسم در تماس با هم باشند ) نیازي نیست   -باید ( براي اعمال نیرو بین دو جسم ، ) پ 
  .در اجسام ایجاد می کنند ) یکسـانی   -متفـاوتی ( و واکنش ، اثرهاي  کنشروهاي ـنی) ت 

.نیروي مرکزگرا ، نیروي الکتریکی است ) الکترون به دور هسته  - ماه به دور زمین ( در چرخش ) ث

  

25/1 

  

5  

  

 .طابق شکل است م) 2(و ) 1(ر طول براي دو فنر نمودار نیروي کشسانی بر حسب تغیی

  را ؟ ـر است ؟ چـر بزرگتـدام فنـثابت ک )الف
)دو مورد(ثابت هر فنر به چه عامل هایی بستگی دارد ؟ ) ب 

 

5/0
5/0

  
 

6  
  

mمتـر با تنـدي  100به شعـاع  مسطح افقی دانخودرویی در یک می s20  شتاب مرکـزگراي . در حـال دور زدن است
 .ا  حساب کنید خـودرو  ر

  

5/0

 ادامۀ سؤالات در صفحۀ دوم

1 

v (m s)

t (s)
10

40

22

eF

x

( )2
( )1
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  نمره  )پاسخ نامه دارد ( سؤالات   ردیف

  
  

7  

  

kg800رم ـبه ج جسمیک مطابق شکل،    ی به ـافق حسطدر   
  روي ـر نیـاگ. در حرکت است  4/0ی ـضریب اصطکاك جنبش

    .دست آورید هرا ب جسمشتاب حرکت  باشد ، N5600 کشش طناب
  (g N kg) 10  

  

  
  

25/1  
  

  

8  

  

  :تکمیل کنید  هاي مناسببا کلمه ، فنر  -جرم  ۀسامان را در مورد یک جمله هاي زیرجاهاي خالی 
  

  .ی یابد م............................. .........نوسان ها دورة  ر را کاهش دهیم ،به ازاء جرم معین ، ثابت فنر اگ )الف
  . می ماند ...................................... ،  سامانه یکیمکان يانرژوقتی سطح اصطکاك ندارد ، ) ب 
       .، صفـر است ...................................... ـر در انـرژي جنبشـی نـوسانگ )پ 

  

75/0  

  

9  

  

xبه صورت  SIر در ـاهنگ سادة یک نوسانگـرکت همـۀ حـمعادل / cos t 0 03 پس از  زمانـی هـدر چ. است   25
     آن بیشینه می شود ؟ تنديبار براي اولین صفر،  لحظۀ

 
  

  

1  

  

  
  
  

10  
  

  

   : را نشان می دهدسینوسی شکل مقابل ، نحوة انتشار یک موج  
  

  ؟مکانیکی است یا الکترومغناطیسی این مـوج ) الف
  این نوع موج طولی است یا عرضی ؟ چرا ؟) ب 

                                                            
 

  
  

  
  
25/0  
5/0  

 
  
  
  
  
  

11  

 

  
           :تندي صوت در تعدادي محیط مادي ، مطابق جدول است ) الف

  .ه از مقایسۀ عددهاي این جدول بنویسید ـدو نتیج       
  

  
  

rع صوتی در فاصلۀ ل از یک منبشدت صوت حاص) ب  m1 80 Wبرابر    m 4 22 10      پوشیچشم بـا فـرض. است   
rن صوت در  فاصلۀ شدت ای، و بازتاب موج ط در محی از جذب انرژي صوتی       m2   رسد ؟به چه مقدار می  320

  

m(تندي   محیط s(  
  C0(  331(هوا 
  C20(  343(هوا 
  C20(  1482(آب 

  
  

  

5/0  
  

  
  
  

75/0  

  

12  
 

  : به پرسش هاي زیر پاسخ کوتاه دهید 

  

  طبق کـدام قانـون ، زاویـۀ تابش همـواره با زاویـۀ بازتابش بـرابـر است ؟) الف
  در اثـر تغییر تنـدي موج در ورود به یک محیط دیگـر ، چه پدیده اي رخ می دهـد ؟) ب
  ها چه تغییري می کند ؟، تندي آن هاي موج به ناحیۀ کم عمق ساحلی می رسندوقتی جبهه) پ
  چقدر باشد تا پژواك صداي خود را از صداي اصلی تشخیص دهید ؟اختلاف زمانی بین دو صوت کمترین ) ت
  باشد ؟ بـراي ایجاد پدیـدة پـراش ، پهنـاي شکاف باید از چـه مـرتبه اي) ث

  

 

25/1  
  

  
  
  ادامۀ سؤالات در صفحۀ سوم  

  
  

  

  
2  

z



y

x

 

T

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  نمره  )پاسخ نامه دارد ( سؤالات   ردیف

  

13  
  

  . د ـکننرف هم حـرکت میه طدهـد که برو ، دو تپ را نشان میشکل روبه) الف
  .رسم کنید  پوشانیهمبعد از ) 2(و  همپوشانیدر لحظۀ ) 1: (شکل این دو تپ را     
  
  دام از نوارهاي روشن و ـن کنید هر کـمعی. وارهاي روشن وتاریک است ـصورت نه ی براي امواج نوري بـنقش تداخل) ب 

  تاریک از کدام نوع تداخل ایجاد شده اند ؟     
  

  
  
  

5/0  
  
  
5/0  

  
  

14  
  

اگر تندي انتشار مـوج در . تشکیل شده است  شکل زیر ، موج ایستاده اي را نشان می دهد که در یک تارِ دو سر بسته
mتار  s270   و طول موج حاصل/ m0  :باشد  6
   بسامد موج حاصل چند هرتز است ؟) الف

  .طـول تار را بدست آورید ) ب 
  
  

  
  
  
  
  
  
  
  

5/0  
5/0  

  
  

15  

 

  حسب بسامد نور فرودي نمودار بیشینۀ انرژي جنبشی فوتوالکترون ها بر
  . در پدیـدة فوتوالکتـریک را مشاهـده می کنیـد 

  شیب نمودار نشان دهندة کدام کمیت است ؟) الف
  چیست ؟  fدر ایـن پدیـده ) ب 
) fنور فرودياگر بسامد ) پ  f f )  افزایش یابد ،maxK ؟ چه تغییري می کند  

  

  
  

  
  

25/0  
25/0  
25/0  
  

  
  

16  

  

n) در رشته براکت ول موجکوتاه ترین طـ )4  دست آورید اتمی را به  هیدروژن            .(R / (nm) ) 10 01  
                                ؟ ع استـقهاي الکترومغناطیسی وااین خط در کدام گسترة طول موج

  

  

1  

  
  
  
  
  

17  

  

 

 
  ؟خط هاي تاریک در طیف خورشید ناشی از چیست ) الف

  
  .  یک اشکال مدل اتمی رادرفورد در مورد پایداري اتم را با توجه به شکل توضیح دهید ) ب
  

 

  
  
  

  

5/0  
  

5/0  

  

18  

  

 

  یعنی چه ؟) هم مکان(ایزوتوپ ) الف
  د ؟شوننمی برانگیختها در فرایندهاي شیمیایی چرا هسته ه) ب
Aدست آمده ه ب هستۀبه جاي (آلفا را کامل کنید  یک ذرة معادلۀ مقابل مربوط به واپاشی) پ

ZX بگذارید (:                  

                                                                                                                                                                 U .... .... 23892  
  

  

5/0  
  

5/0  
  

5/0  

  
  

19  
 

هاي فعـال آن  ، چـه کسري از هسته  روز 115پس از گـذشت  . روز است  23نیمـه عمـر یک مادة رادیواکتیـو حـدود 
  باقی مانده اند ؟

 

  

1  

    

  جمع بارم                                     باشید و پیروز موفقهمگی   
  

  

20  
  

  
  
  
  

3  

W 

f

maxK

f
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  نمره    پاسخ ها   ردیف

  

1  
  

   )25/0(هر مورد                                        ) ن() ت                            ) د() پ                         ) ن() ب                  ) د( )الف
    11و  10 و 9 و 3 ص                                                                                                                                                                                                                          

       

  

1  

  

2  
  

                      )الف
( / ) ( / ) ( / )

( )x ( ) ( ) m       

0 25 0 25 0 25

40 1240 10 6402          
  
  

  )25/0(راست بودن خط نمودار در مرحله اول : ار شامل نمودرسم درست  )ب
  )25/0(منحنی با شیب کم شونده در مرحله دوم                                                  

  )25/0(  22ودار در ثانیه ـر شدن شیب نمـصف                                                 
  21 ص                                                                                                                                                                          

  

  

5/1  

  
  
  
  
  

3  
  

v         )25/0(     ) الف t 8 20                )25/0(       v m s 20            )25/0( a a m s   21 4 82  
  
  

x             )25/0(        )ب  0                    )25/0(   x ( ) ( )  24 5 20                                        17و  16و  5  ص                                               5

  

25/1  

                نیازي نیست) پ                                                    است) ب                                                   حفظ کنند )الف  4
   )25/0(هر مورد                                               الکترون به دور هسته )ث                                                      متفـاوتی )ت 

   52و  34و  31ص                       
  

 

25/1 

5  
  

          ) 25/0(، چون شیب بیشتري دارد  ) 25/0( )1(فنر) الف
  34 ص                                                                                 )25/0( عاملهر      اندازه ، شکل یا جنس فنر : دو عامل از  )ب 

                                                                                                                                                                                

  

1  

  
  

6  
  

                  )25/0 (    a m s  2400 4100                        )25/0 (     va
r


2

    52و  51 ص                                          
         

  

  
 

5/0  
  

7  

  

        )25/0 (           kf / N  0 4 8000 3200                                                             )5/0 (       k k N kf F m g          
  

       )25/0 (                  a m s23                a 5600 3200 800              )25/0 (              kF f ma                                                                                                                              
   43و  42 ص                                                                                                                                                                           

                                                                                                                                                                                                 

  

25/1  

  

8  
  
  

   )25/0(هر مورد                                       نقاط بازگشتی) پ                           )پایسته(ثابت ) ب                     افزایش )الف
   66و  65 ص                                                                                 

  
  
 
  

75/0  

  

9                       )25/0(                                          T / s 


2 0 0825                                         )25/0(                   T 

2 

 

                    )25/0(                                         /t / s 0 08 0 024                                            )25/0(                    Tt     85ص                      4
    

    

  

1  

  

10  
  

                    )25/0(  الکترومغناطیسی )الف
                              75و  74 ص                          )25/0( ، چون راستاي نوسان میدان ها ، عمود بر راستاي انتشار موج است  )25/0(عرضی ) ب

 
                                                 

  

75/0  

    
  دوم ءادامۀ پاسخ ها در صفحه  

  

  
        

1  

x (m)
t (s)10

400

22


640
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  نمره    پاسخ ها   ردیف

  

11  

  

   بیشتر از محیط گاز است مایعتندي صوت در محیط ) 1) الف
   )25/0(هر مورد       ر گاز ، با افزایش دما ، بیشتر می شود تندي صوت د) 2       

         

I)                       ب 
( )2

4
2 80

3202 10 


                               )25/0 (                       I r
( )

I r
21

1 2
2                            

             )25/0 (     I W m4 2
2

1 108
                         )25/0 (                      I

4
2 1

162 10 


    88و  79ص                       
  

  
  

25/1  

  

12  
  

  کاهش می یابد) پ                                   شکست موج )ب                                  قانون بازتاب عمومی  )الف
    )25/0(هر مورد                                                     از مرتبه طول موج) ثانیه                                                       ث 1/0) ت 

  102و   95و  91ص                                                                                                                                                                                                                            

 

25/1  

  
  
  
  
  
  

 

13  

  

  
  بعد از تداخل ) 2(                                                               در لحظۀ تداخل  ) 1() الف

  

       )25/0(هر مورد                                                       تداخل ویرانگر: تداخل سازنده             ،           نوار تاریک : نوار روشن  )ب
  104و  102ص                                                                                                                                                                                                                                     

  
  
  
  
  
  

1  
  

  
  

f              )25/0(            ) الف  14 Hz
/

270 4500 6                       )25/0(                vf


   

L             )25/0(              ) ب / / m3 0 3 0 9                        )25/0(                L 3 2                                107ص   

  
  

1  
  

  

15  
  

                                           )25/0( افزایش می یابد )پ                                         )25/0( بسامد آستانه )ب                                                     )25/0( hثابت  )الف 
  118و  117ص                                                                                                                                                                                

  

  

75/0  
  

16  
  

        )25/0(

 

nm 1600

           

)25/0( ( )

1 1 1 1

100 16  


            )25/0(      R ( )
n n 2 2

1 1 1
 


 

                                                   124 ص                                                                                                                                                                                                        )25/0(فروسرخ   
  

  

1  

  

17  

      

   ) 5/0. (طول موج هاي جذب شده توسط عناصر موجود در جو خورشید یا زمینناشی از  )الف
  )5/0. (یوسته گسیل می کند و سرانجام روي هسته فرو می افتد اگر الکترون دور هسته بچرخد ، طیفی پ) ب 

     126و  121ص                                                                                                                                                                           

  

1  

  
  

18  
  

                                                        ) 5/0(  .هسته هایی که داراي تعداد پروتون مساوي و تعداد نوترون متفاوت هستند  )فال
ا راي شرکت در واکنش رـرژي لازم بـبسیار بالا است و اننوکلئون ها در هسته رژي ـرازهاي انـتاختـلاف بین را ـزی )ب 

                                         ) 5/0. (شیمیایی کسب کنند توانند از طریق واکنش هاينمی
U   )پ X  238 234 492 90      147و  141و  139 ص                                                                               )25/0(هر مورد         2

  

5/1  

  

19         )25/0   (         n  115 523                                               )25/0   (         tn T 

                  )25/0(           N NN  5 322
                                          )25/0       (     n

NN  2
                           147 ص                                                                                                                             

  

1  

  

  
  

  
  .همکاران محترم ، ضمن عرض خسته نباشید لطفاً براي پاسخ هاي درست دیگر ، نمرة لازم را درنظر بگیرید   
  
  
  

  
  

20  
2  
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  .است  مجاز) عمل اصلی ، جذر و درصد  داراي چهار( استفاده از ماشین حساب  ساده  :توجه 
  

  نمره  )پاسخ نامه دارد (  سؤالات  ردیف
  

1  
  

  :در جمله هاي زیر ، عبارت درست را از داخل پرانتز انتخاب کرده و در پاسخ برگ بنویسید 
  
  

  . است)  جاییجابه  -  تغییر سرعت( شتاب متـوسط ، کمیتی بـرداري و هم جهت با بـردار ) الف
  .است ) سرعت  -مکان( ر ـر تغییـرابـور زمان بـزمان و مح  -ودار سرعت ـبین نم حـسط) ب 
  .   هستند ) در خلاف جهت هم   -هم جهت ( سرعت و شتاب  يخط راست ، بردارها يندشونده روتدر حرکت ) پ 
  . است )  مماس  - ودـعم( بـردار سرعت در هـر نقطه از مسیر، بـر مسیر حـرکت ) ت 

  
     

  

1  

  

2  
  

  :مطابق شکل است  xمتحرکی در امتـداد محـور زمان  -نمودار سرعت 
  
  

                                                                    . جابه جایی کل متحرك را حساب کنید) الف
    . رسم نمایید در کل مدت زمان حرکت را زمان  –نمودار شتاب ) ب 
 
 
  

  
  
  
  

75/0  
75/0  

  

  
  

3  

 

xبه صورت SIمعادلۀ حرکت جسمی که روي خط راست حرکت می کند ، در t t  22    . است   5
  

   چقدر است ؟جسم  شتاب حرکت) الف
  ؟ هایی از مبدأ عبور می کنددر چه لحظه جسم ) ب 
  

  
  
  

5/0  
75/0  

  

4  

 

  :مشخص کنید ) ن(یا ) د(با علامت هاي  ، را جمله هاي زیر یستی یا نادرستدر
  

  
  

  .براي اعمال نیرو بین دو جسم ، باید دو جسم در تماس با هم باشند ) الف
  . می شود  یشتراگر نیروي خالص وارد بـر یک جسم بزرگتر شود ، شتاب حاصل از آن نیز ب )ب 

  . هستند و جهت آن ها مانند یکدیگر است راستا نیـروي کنش و واکنش هم انـدازه و هم) پ 

  .نیروي مقاومت شاره در برابر حرکت یک جسم ، به اندازه و تنـدي آن جسم بستگی دارد ) ت 
  . نیروي کشسانی فنـر با انـدازة تغییـر طـول آن ، نسبت وارون دارد انـدازة  )ث 
  .دارد  ـر نسبت وارونآن ها از یکدیگ مربع فاصلۀ نیـروي گـرانشی بین دو ذره با) ج 

  
  
  

  

5/1  
  

  
  
  

5  

  
  

  Tبا نیروي کیلوگرمی را  100در شکل روبه رو ، شخصی با یک طناب افقی جعبۀ   
  .می کشد  

Tو  جعبه در آستانۀ حرکتر اگ) الف N   ایستایی باشد ، ضریب اصطکاك  400
g).              به کنیـد بین جعبه و سطح را محاس         m s ) 210  

Tو   3/0ر ضریب اصطکاك جنبشی بین جعبه و سطح ـاگ) ب N   باشد ،  440
            .جعبه را پس از حـرکت حساب کنیـد حرکت شتاب      

  
  

  
  

  
  

  
75/0  

  
  

75/0  

  

  
    ادامۀ سؤالات در صفحۀ دوم  

  

1  

T

v (m s)

t (s)10

30

20

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  باسمه تعالی
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  نمره  )پاسخ نامه دارد ( سؤالات   ردیف

  
  

6  

  

واند ـبت kg800به جرم  ییخودرو و سطح جاده چقدر باشد تا خودرو يها چرخ نیب ییستایاصطکاك ا نیرويحداقل 
km يدـبا تن h54 ؟                                                          دور بزند ،ر استـمت 50را که شعاع آن  یمسطح یافق چیپ  

  
  

  
  

1  
  

  
  

7  

  

  :، پاسخ کوتاه دهید  حرکت هماهنگ سادهدر مورد  به پرسش هاي زیر
 

  

  وینـد ؟    چه می گ) یک نـوسان کامل(زمان یک چـرخۀ کامل مدت به ) الف
  چقـدر است ؟) نقطۀ تعادل(وسان ژي پتانسیل نوسانگر ، در وسط مسیر نران) ب 
  به کمک کدام وسیله می توان شتاب گرانشی یک محل را اندازه گرفت ؟) پ 
  اگر بسامد نوسان هاي واداشته با بسامد نوسان طبیعی نوسانگر برابر باشد ، چه اتفاقی می افتد ؟) ت 
  
  

  

1  
  

  
  
  

8  

  
  

  .زمان یک حرکت هماهنگ ساده به شکل مقابل است   - نمودار مکان 
  

  دورة این حرکت چقدر است ؟) الف
  .معـادلۀ حـرکت آن را بنویسید ) ب  

  
  

  

  
  

  
  

25/0  
75/0  

  
  
  

9  
  

  

   : را نشان می دهدسینوسی شکل مقابل ، نحوة انتشار یک موج  
  

   این نوع موج طولی است یا عرضی ؟ چرا ؟ )الف
  این مـوج مکانیکی است یا الکترومغناطیسی ؟) ب 

                                                            
 

  
  

  
  
75/0  
25/0  

 
  
  

10  
 

I)شدت این صوت چند وات بر متر مربع است ؟               . است  dB70تراز شدت صوتی  W m ) 12 210     

  

  

75/0  
  

11  
 

  :جاهاي خالی را با کلمه هاي مناسب تکمیل کنید در جمله هاي زیر ، 
  

  . دـکن یـم نییود را تعـرك مقابل خـمکان اجسام متح،  .................... مکان یابیِ قیرـط خفاش از) الف
  .منظم می گویند بازتاب را باشد ، ....................  اری، بس نهینـور ماننـد آ ةاگـر سطـح بازتابند) ب 
  .می گـوییم در یک بعـد  را ، بازتـاب.................... بازتـاب مـوج در اجسامی ماننـد ) پ 

   . می یابد.................... کم عمق ، قسمت عمیقِ آب به قسمت از  سطحی هنگام ورود تندي موجِ) ت
  .به تندي نور در هر محیط شفاف ، ضریب شکست آن محیط می گویند  ....................به نسبت تندي نور در ) ث

  

 

25/1  
  

  

12  
  

mدي نور در شیشه ـر تناگ. ري می شود ـوارد  محیط شفاف دیگاز شیشه   30 و نوري با زاویۀ تابشپرت s 82 و  10
  باشد ، تندي نور در محیط دوم چقدر است ؟   45زاویۀ شکست این پـرتو در محیط دوم برابر با 

                                                                                                    (sin , sin ) 1 230 452 2
   

  

  

75/0  
  

  
  
  ادامۀ سؤالات در صفحۀ سوم  

  
  

  

  
2  

/0 2

x (cm)

t (s)

3
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  نمره  )پاسخ نامه دارد ( سؤالات   ردیف

  
  

13  
  

mاگر تندي انتشار مـوج در تار . ، موج ایستاده اي تشکیل شده است  cm60در یک تارِ دو سر بسته به طول  s240  
  :د و هماهنگ سوم در تار اجرا شود باش
   بسامد موج حاصل چند هرتز است ؟) الف

  .شکل موج حاصل در تار را رسم کنید ) ب 
  
  

  
  
  
  
  
  
  
  

75/0  
5/0  

  
  
  

14  

    

  .را تعریف کنید فلز تابع کار ) الف
  ؟  الکترون ولت ، یکاي کدام کمیت در فیـزیک اتمی است) ب 
  ؟ پیوسته می گوییم چرا به طیف اجسام جامد ، طیف) پ 

  
  

  

5/0  
  

25/0  
5/0  

  
  

  

  

15  

  

n)در اتم هیدروژن ، بلندترین طول موج در رشته پاشن  )  )چند نانومتر است ؟                3 R / (nm) ) 10 01  
  

  
  

  

75/0  
  
  
  

16  

  

 
 

  . ترون را در این حالت پیدا کنید انرژي الک. لکترونی در اولین حالت برانگیختۀ اتم هیدروژن قرار دارد ا
                                                                                                                                               )eV/E( R 613  

 

  
  
  

75/0  

  

17  

  

 

  ؟ دو ویژگی نیروي هسته اي را بنویسید) الف
  ؟ تغییري می کننددن چه براي پایدار مانعناصرِ داخل هسته ، ایش می یابد ، وقتی عدد اتمی افز) ب
) بتا معادلۀ واپاشی) پ )                                                                                                                                                                                   . را بنویسید 1

  

  

5/0  
  

5/0  
  

5/0  
  
  

1واکتیـو ـروز ، از یک مادة رادی 120پس از گـذشت    18
نیمه عمـر این مـاده چنـد . مانده است ه هاي اولیه باقی ـهست 16

 ؟روز است 
  

  

1  

    

  جمع بارم                                     باشید زو پیرو موفقهمگی   
  

  

20  
  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

3  
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            باسمه تعالی                                                                      
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  نمره    پاسخ ها   ردیف

  

1  
  

   )25/0(هر مورد                     مماس) ت                        هم جهت) پ                      مکان) ب                 تغییر سرعت )الف
    17و  16و  11و  10 ص                                                                                                                                                                                                                        

       

  

1  

  

2  
  

                      )الف
( / ) ( / ) ( / )

x ( ) ( ) m    

0 25 0 25 0 25

10 30 10 30 4502          
  
  

a             )25/0(         )ب m s  2
1

30 0 310   )5/0(  نموداررسم            
  21 ص                                                                                                                                                                           

  

  

5/1  

  
  
  
  
  

3  
  

a )5/0(                                                       )الف a m s     21 2 42  
  
  

t                )25/0(         )ب  s 0            t( t )  0 2 5                )25/0(  t t  20 2 5     
               )25/0(     t / s 2                                        17  ص                                                                                                                          5

  

25/1  

                    )25/0(هر مورد                    )د( )ج               )ن( )ث                )د( )ت     )          ن() پ              )د() ب             )ن( )الف  4
   54و  43و  34و  32ص                

  

 

5/1 

5  
  

s              )25/0(  )الف /  0 4                                     s  400 1000              )5/0(    s,max s N sf F mg      
  

a       )25/0()   ب  / m s 21 4                          ( / ) a  440 0 3 1000 100         )5/0(           k NF F ma   
  44ص                                                                                                                                                                                   

5/1  

  
  

6  

  

        )25/0(     sf N 3600                  )25/0(      s
( )f  

215800 50                )5/0(     s
vF f m
r

 
2

  
                                                            59 ص                                                                                                                                                                                  

  
  

1  

  

7  

  
  

   )25/0(هر مورد                               تشدید) آونگ ساده              ت) پ                           صفر) ب                     دوره )الف
   68و   76و  66و  62 ص                                                                     

  
  
 
  

1  

  

T              )25/0(   )الف  8 / T / s  0 2 0 42                                

x(cm)           )25/0(     ) ب  cos t 3 5           )25/0(         rad s
/


   
2 50 4       )25/0(       

T


 
2

  85ص               
  

                                                                                         

  

1  

  

9  
  

   )5/0( ستاي انتشار موج است فنر ، در همان را اجزاء، چون راستاي نوسان  )25/0(طولی  )الف
                                                              77و  69 ص                                                                                                                                          )25/0(  مکانیکی  )ب

                                                 

  

1  

  
  

10  

  

   )25/0(    I W m 5 210                    )25/0(          Ilog  1270 10
10

               )25/0     (Ilog I  10


  18ص                     
  

75/0  
  

11  

  

  ....)فنر ، سیم یا (طناب ) پ                                     )صیقلی(هموار  )ب                     پژواکی                      )الف
    )25/0(هر مورد                                                                                          خلأ) ث                                            کاهش) ت 

  97و  95و  49و  92 و  90 ص                                                                                                                                                                                                           

 

25/1  

    
  دوم ءادامۀ پاسخ ها در صفحه  

  

  
    

1  

a (m s )2

t (s)10

3

20
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  نمره    پاسخ ها   ردیف

  
  
  
  
  
  
  
  

12  

 

         )25/0(    v m s  8
2 2 2 10                  )25/0(   v




2
8

2
2
1 2 10
2

                 )25/0(   sin v
sin v





2 2

1 1
      96ص           

  
  
  
  

 

75/0  

  

f                     )5/0(                    )الف  13 Hz/
 


3 240 6002 0 6                         )25/0(          nvf L 2  

  
                                                                                                                                                                                                                                                                               113ص                                                                                                                                               )5/0(رسم شکل )   ب 

  

25/1  

  
  
  
  
  
  

 

14  

  

                                                    )5/0( ن یک الکترون از سطح یک فلز ه کار لازم براي خارج کردکمین )الف
                                          )25/0( انرژي )ب  
                                                    121و  118 ص                                                                                                         )5/0( زیرا شامل گسترة پیوسته اي از طول موج هاست )پ 

                                                                 
                                                                                                                  

  

25/1  

  
  

15  
  

                  

   )25/0(         nm  14400 20577           )25/0(     ( ) 

1 1 1 1

100 9 16        )25/0(         R( )
n n

 
 2 2
1 1 1  

  124ص   

  

75/0  

  

16  
  

n:  اولین حالت برانگیخته ، یعنی    2    )25/0(              
                   )25/0(           n

/E / eV   2
13 6 3 42                    )25/0(                        2n

E
E R

n                    128 ص  
        

 
  

75/0  

  

17  
  

                                                                         . است )25/0(و مستقل از بار الکتریکی  )25/0(کوتاه برد  )الف
                                         ) 5/0. (تعداد نوترون ها در هسته افزایش می یابد  )ب 

A   )پ A
Z ZX Y e   01      414و  140  ص                                                                                                          )5/0(     1

       

  

5/1  

  

18                              )25/0(        N NN n   4 416 2
                          )25/0(            n

NN  2
             

Tروز                   )25/0(                              120 304                                )25/0(              tn T                    
      147 ص 

                                               

  

1  

  

  
  

  
  .طفاً براي پاسخ هاي درست دیگر ، نمرة لازم را درنظر بگیرید همکاران محترم ، ضمن عرض خسته نباشید ل  
  
  
  

  
  

20  
  
  
  
  
  
  
  
2  
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 باسمه تعالي 

دقيقه  ١٢٠ :مدت امتحان   صبـح ٨  :  ساعت شروع   رياضي فيزيك :رشته   ٣ فيـزيك : درس  نهاييسؤالات امتحان 

 پايه دوازدهم دورة دوم متوسطه  :ادگي نام و نام خانو  ٣  :تعداد صفحه   ١٤٠١/  ٣/  ١٧    :تاريخ امتحان 

 و پايش كيفيت آموزشي سنجش مركز  ١٤٠١ماه  سال  خرداد نوبت روزانه،  بزرگسال و داوطلبان آزاد سراسر كشور در دانش آموزان
http://aee.medu.ir  

 .است  مجاز) عمل اصلي ، جذر و درصد  داراي چهار( استفاده از ماشين حساب  ساده  :توجه 

نمره)پاسخ نامه دارد (  سؤالاترديف

 :در جمله هاي زير ، عبارت درست را از داخل پرانتز انتخاب كرده و در پاسخ برگ بنويسيد   ١

  .و يكاي آن متـر بر ثانيه است )  يردارـب -  يا ردهـن(  تيكم، يك وسط ـمت يدـتن) الف
.نام دارد  )كان م - جايي جابه(  كه مبدأ محور را در هر لحظه به مكان جسم وصل مي كند ، برداربرداري ) ب 
).نيست   -  است(  ثابت  هموارهزمان متحرك  - نمودار مكان  بيش ، در حركت با سرعت ثابت) پ 
. است ) سرعت رـييتغ -  سرعت( ردار ـهم جهت با ب، وسط ـاب متـشت) ت 

١ 

 :مطابق شكل است  xمتحركي در امتـداد محـور زمان  - ودار سرعت نم  ٢

 كرده يا در خلاف آن ؟ حركت xمحور  در جهت s٢0تا  s١0 يزمان ةمتحرك در باز) الف
؟ رده استك رييرك تغـركت متحـجهت حاي لحظهدر چه ) ب 

  ؟ حركت جسم كند شونده است يزمان يها در كدام بازه) پ
 . ديكن دايپ هيثان ١0صفر تا  يمتحرك را در بازه زمان ييجابجا) ت 

٢٥/0 
٢٥/0 
٥/0 
٥/0 

 . كندمتر نسبت به زمين ، آزادانه سقوط مي ١٨0صخره به ارتفاع  يك ي ازاگلوله  ٣

)       .               وله را بدست آوريد ـوط آزاد گلـزمان سق) الف g m s ) ٢١0 
. كنيد  پيدارا به سطح زمين  گلولهبرخورد سرعت ) ب 

  

٥/0 
٧٥/0 

 :مشخص كنيد ) ن(يا ) د(ي با علامت ها ، را جمله هاي زير ستي يا نادرستيدر  ٤
  

 .شوندياره به دو جسم وارد مهموكنش و واكنش  يروين) الف
.  ندارد يـجسم بستگ يزرگـمقاومت شاره به ب يروـين )ب 
  .است  يكسانهاي مختلف سيـارهسطح وزن يك جسم ، در ) پ 
  . ر استـتر سختـفن ، ر باشدـر كمتـابت فنــه ثـچ رـه) ت 
SIك كميت بـرداري است و يكايتكانه ي) ث  kg، آن  m s  .است   
 . است كسانيديسك  زِمتفاوت از مرك يهادر فاصله گردان سكيد كيواقع بر  افراد ة تناوبدور) ج 

٥/١ 

.است  ستادهيا يفنر يترازو كي يرو ساكن يدرون آسانسورkg٥0 به جرم  يشخص   ٥

m نييآسانسور شتاب رو به پا يوقت s؟ دهد يرا نشان م يددـرازو چه عـت ، دارد ٢٢ 

 (g m s ) ٢١0

٧٥/0 

 ادامة سؤالات در صفحة دوم

١ 


y

v (m s)

t (s)١0
٤

٢0 ٢٥٥

٤
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  نمره  )پاسخ نامه دارد ( سؤالات   رديف

  
  

٦  

  

   . ميكش يم يـت افقثاب يرويرا با ن kg١00 رمـبه ج يمطابق شكل جعبه ساكن
  محاسبه مشخص شد ، بـابا ٤/0 سطحجعبه و  ييستاياصطكاك ا بير ضرـاگ 
  ؟    كند يركت مـبه ح  شروع ايماند يم ه ساكنـجعب دـيكن 

                                                                                           (g m s ) ٢١0                                                       
  

  
  

١  
  

  
  
  

٧  

  

km  يدـبا تن m١٦0 اعـبه شع دانـيم كيدر  ييودروـخ hودرو ـخ يگرازـشتاب مرك. ال دور زدن است ـدر ح٧٢
  . ديرا محاسبه كن

 

  
  

٧٥/0  
  

  

٨  

  

  :هيد ر پاسخ كوتاه دـهاي زيبه پرسش
 

  ؟     گاما يپرتوها اي است ييويبسامد مربوط به امواج راد نيكمتر سيامواج الكترومغناط فيدر ط) الف
  ؟ كاهش اي ابدييم شيآن افزا يجنبش يانرژ ، شود يم كينزد ينوسانگر به نقاط بازگشت يوقت) ب 
  ؟ كنديم يريين چه تغتناوب آ ةدور،  دهيمكاهش اي را ول آونگ سادهـط در يك محيط ،ر ـاگ) پ 
  ؟ ر استـثمؤوا ـصوت در ه يندت بر كيكدام ، وا ـه يدماو  وجـبسامد مامل ـاز دو ع) ت 
   
  

  

١  
  

  
  

٩  
  

/رم ـبه ج يفنر kg0    . ميكشيم N٩ يروـيرا با ن m٢ ولطـو  ٥
  

  ؟ است هيفنر چند متر بر ثان نيدر ا يانتشار موج عرض يتند) الف
  ؟ چه نام دارد يمتوال ةدو قل ةفاصل،  ميكن جاديا يعرضاگر در فنر موج ) ب 

  

  

  
٥/0  

٢٥/0  
  
  
  

١0  

  
  

  :به شكل مقابل است  نوسانگر يكة زمان حركت هماهنگ ساد  - نمودار مكان 
  

  . حساب كنيدنوسانگر را اين اي بسامد زاويه) الف
  در چه مكاني تندي نوسانگر بيشينه است ؟) ب  

  
  
  

  
  

  
  

١  
٢٥/0  

  
  

١١  
  

Wرستوران ساكت شدت صوت كيدر ) الف m٧     ؟ بل استيتراز شدت صوت چند دس. است  ٢١0
       

                                                                                                                                   
    شكل مقابل نشان دهندة كدام پديدة فيزيكي است ؟) ب

  
   

  

  

  
  
  

٥/0  
  
  

  

٢٥/0 

  

١٢  
 

  .ها را مشخص كنيد آن. هر كدام از موارد ستون اول در جدول زير ، با يك مورد از موارد ستون دوم در ارتباط است 
  .ت يك مورد در ستون دوم اضافه اس: توجه 

  

  ستون دوم  ستون اول

  تداخل امواج با يكديگر) الف
  سونوگرافي) ب 
  سراب) پ 
  گستردگي موج در عبور از يك شكاف) ت 

( aشكست نور  
( bپـراش 

 ( cپاشنـدگي نور 

( dمـوج ايستاده 

( eبـازتاب  
  

  

 

١  

  

  
  
  

  ادامة سؤالات در صفحة سوم

  
  

  

٢  

F N ٢٥0

/١ ٢٥

x (cm)

t (s)

A
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  نمره  )پاسخ نامه دارد ( سؤالات   رديف

  

١٣  
  

  ؟  يابد يا كاهشهاي موج افزايش ميفاصلة جبهه. شود از هوا وارد آب مي نوريموج جبهة يك ) الف
  
  يتند . رود يم )٢( شفاف طيبه مح )١( شفاف طياز مح پرتويمطابق شكل ) ب 

  ؟  است يرودـموج فپرتو انتشار  يشكست چند برابر تندپرتو موج انتشار       
                                                        (sin / , sin / ) ٣٧ 0 ٦ ٥٣ 0 ٨   

  
  

  

  

٢٥/0  
  

  

٧٥/0  
  

  
  

١٤  
  

/ ر طول تارـاگ.  ميكن يم ادـجاي ستادهر پيانو موج ايتا كيدر  m١ m در آن يرضـوج عـانتشار م يدـو تن ٢ s٢٤0 
   ، باشد

  ؟ آن چند هرتز است چهارمبسامد هماهنگ ) الف
  .كنيد تار را رسم  چهارمهماهنگ شكل موج حاصل در ) ب 

  

  

  
  
  
  

٧٥/0  
٥/0  

  

  
  

١٥  

    

  .مورد از نارسايي هاي مدل بـور را بنويسيد  يك) الف
  

  ها چه تغييـري، اختلاف شعاع دو مـدار متـوالي و اختلاف انرژي آن)n(در اتم هيـدروژن با افـزايش شماره مدار ) ب 
     ؟ مي كند      

  
  

  

٥/0  
  

٥/0  

  
  

١٦  

  

  .است eV٤ررابـب ـزع كار فلـتابيك آزمايش فوتوالكتريك در 
  

hc)                                               طول موج آستانه چند نانومتر است ؟) الف eV.nm) ١٢٤0     
  براي فوتوالكترون ها چند الكترون ولت است ؟ maxK،  باشد nm٢00اگر طول موج نور فرودي ) ب 

  

  
  

٥/0  
٥/0  

  

  

١٧  

  

  

n) پفوندترين طول موج در رشته كوتاه )٥                 هيدروژن اتمي، چند نانومتر است ؟( R / (nm) ) ١0 0١  
  
  

  

  

٧٥/0  

  

١٨  

  

 

  :هاي مناسب تكميل كنيد لمههاي زير با كجاهاي خالي را در جمله
  

  . شوند يم دهينام ..................... يشده است كه به طور كل ليها تشكها و پروتوناتم از نوترون ةهست) الف
  . شودياستفاده م يا در واكنش شكافت هسته هانوترون .....................است كه به عنوان  ياز جمله مواد يآب معمول) ب
  .     شوديـم مـيتنظآهنگ واكنش شكافت ، ، ور ـه داخل راكتـب..................... ردن ـارد كا وب) پ
             .   نام دارد ..................... است ديخورشستارگان و از جمله  در يانرژ ديتول أكه منش ينوع واكنش هسته ا كي) ت

  
  

  

١  
  

  

  

١٩  
  

Aتة دختر را هس(كامل كنيد  واكنش هاي زير را
ZY بگيريد (:  

U)  الف .......٢٣٨ ٤
٩٢ ٢                                       

Th) ب  Pa .... ٢٣٤ ٢٣٤
٩0 ٩١  

 

 

٥/0  

  
  

١هاي پرتـوزاي يك نمـونه ، به روز ، تعـداد هستـه ١00پس از گذشت    ٢0
. جـود در آغاز كاهش يافتـه است تعـداد مو ١٦

 ؟نيمه عمـر اين مـاده چنـد روز است 
  

  

١  

  
  

  جمع بارم                                           موفق و پيروز باشيد  
  

  

٢0  
  

  
  
  
  
  

٣  

( )١
( )٢

٣٧

٥٣
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  نمره    پاسخ ها   رديف

  

١  
  

   )٢٥/٠(هر مورد                    سرعت رـييتغ) ت                        است) پ                      مكان) ب                  يا ردهـن )الف
    ١١و  ١٣و  ٤و  ٣ ص                                                                                                                                                                                                                          

       

  

١  

  

٢  
  

                                                                  )٢٥/٠(     xمحور  جهتخلاف در  )الف
t در  )ب   s ٢٥/٠(                       ٥(                                
           )٢٥/٠(     s٢٥ تا s٢٠بازة    و   )٢٥/٠(   s٥تا  s٠در بازة ) پ  

x       )٢٥/٠(         )                        ت   ( )
٤ ٤ ١٠ ٠
٢

 
                   )٢٥/٠(       v v

x ( ) t


  
٢

               ١٩ ص  
                                                                                           

  

٥/١  

  
  

  
  
  

٣  
  

t                 )٢٥/٠(        )الف s6                              t٢١8٠ ٥                         )٢٥/٠(        y g t   ٢١
٢

  
  
  

v                )٥/٠(          )ب  m s6٠             v ( )٢ ٢ ١٠ ١8٠ ٣6٠٠                )٢٥/٠(         v g y  ٢ ٢     
  ٢٢  ص                                                                                                                                                                          

                                      

  

٢٥/١  

                    )٢٥/٠(هر مورد                         )د( )ج             )د( )ث                )ن( )ت      )       ن() پ                )ن() ب          )د( )الف  ٤
   ٠٥و  ٤٣و  ٣6و  ٤٣ص                

  

 

٥/١ 

٥  
  

      )٢٥/٠(    NF N  ٥٠ 8 ٢٥/٠(         ٤٠٠(           NF ( )  ٥٠٠ ٥٠ ٢٥/٠(               ٢(    Nmg F m a    
  

  ٣8ص                                                                                                                                                                                   

٧٥/٠  

6  
      

         s,maxF f                   )٢٥/٠(       s,maxf / N  ٠ ٤ ١٠٠٠ ٥/٠(           ٤٠٠(       s,max s N sf F mg      
  

  ٤٤ص                                                                                                                          )٢٥/٠(جعبه ساكن مي ماند بنابراين  

١  

  
  

٧  

  

    )٢٥/٠(       a / m s ٢٢ ٢٥/٠(               ٥(                      ( )
a 

٢٢٠
١6٠

                     )٢٥/٠(            va
r


٢

  
   ٣٥ ص                                                                                                                                                                                  

                                                             

  
  

٧٥/٠  

  

8  

  

  

   )٢٥/٠(هر مورد                       هوا يدما) ت              ابدييمكاهش ) پ                كاهش) ب               ييويامواج راد )الف
   8٧و   ٧6و  66و  ٧6 ص                                                                     

  
  
 
  

١  

  
  

٩  

  

v         )٢٥/٠(                 )الف m s
/


 

٩ ٢ 6
٠ ٥

                              )٢٥/٠(              F FL
v

m
 


                       

  ٧٣و  ٧١ص                                                                                                                                               )٢٥/٠( طول موج  )ب 
  

  

٧٥/٠  

  

rad     )٢٥/٠(  )الف  ١٠ s
٢ ٢
١


            )٢٥/٠(    
T


 

٥/٠(                ٢(     T
/ T s٥ ١ ٢٥ ١

٤
                

                  

  8٥ص                                                                                                                 )٢٥/٠()  نقطة تعادل(در مركز نوسان  )ب 
  

                                                                                         

  

٢٥/١  

  
  

dB    )٢٥/٠(    )الف  ١١  ٥٠                                   log



 

٧

١٢
١٠١٠
١٠

               )٢٥/٠     (Ilog
I

  ١٠


         

  8٢و  ١8 ص                                                                                                                                                                                     )٢٥/٠(  اثر دوپلر   )ب   
  

 
 
  

٧٥/٠  

  
  

  

  دوم ءادامة پاسخ ها در صفحه
  

  
    

١  
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  نمره    پاسخ ها   رديف

  

١٢  

  

) )ب                 d) )الف e                       پ (( a                          ت (( b                                               ٢٥/٠(هر مورد(    

  ١٠٥و  ١٠٢و  ٩٩و  ٩٢ ص                                                                                                                                                                                                                   

 

١  

  
  

١٣  
 
  

  )٢٥/٠(   كاهش      ) الف

       )٢٥/٠(                      )ب
v

v
٢

١

٤
٣

                       )٢٥/٠(         
v/

/ v
 ٢

١

٠ 8
٠ 6

                    )٢٥/٠(      
sin v

sin v





٢ ٢

١ ١
     

  

        ٩6ص                                                                                                                                                                                   

  
 

١  

  

f                     )٥/٠(                    )الف  ١٤ Hz
/

٤ ٢٤٠ ٤٠٠٢ ١ ٢
 


                         )٢٥/٠(          nv
f

L
 ٢  

  
                                                                                     ١١٣ص                                                                                                                                               )٥/٠(رسم شكل )   ب 

                                                                                                                                                                                   

  

٢٥/١  

  
  

 

١٥  
  
  
  

  . اين مدل براي وقتي كه بيش از يك الكترون به دور هسته مي گردد ، بكار نمي رود : يكي از موارد  ) الف
      )٥/٠(هر مورد       . اين مدل نمي تواند متفاوت بودن شدت خط هاي طيف گسيلي را توضيح دهد يا     

                                               )٢٥/٠( . يابد دو مدار متوالي كاهش ميانرژي  و اختلاف  )٢٥/٠(اختلاف شعاع دو مدار متوالي ، افزايش  )ب 
                                                    ١٢8و  ١٢٧و  ١٣١  ص                                                                                                                                                                                                                       

  

١  

  
  

  

nm                          )٢٥/٠()                 الف  ١6
١٢٤٠ ٣١٠

٤
                                 )٢٥/٠(                  

hc

W
 


        

maxK                   )٢٥/٠()                    ب  / eV
١٢٤٠ ٤ ٢ ٢
٢٠٠

                          )٢٥/٠(               max

hc
K W


       

      ١٢٠ ص                                                                                                                                                                                                  

 
  

١  

  
  

١٧  
  

                  

        )٢٥/٠(         nm٢٥٠٠              )٢٥/٠(     ( )١ ١ ١ ١
١٠٠ ٢٥ 

 
             )٢٥/٠(         R( )

n n
 

 ٢ ٢
١ ١ ١  

  ١٢٤ص   

  

٧٥/٠  

  

١8  
  

      )٢٥/٠(هر مورد   اي           گداخت يا همجوشي هسته) هاي كنترل           تميله )پ    كُندساز       )ب وكلئون     ن )الف
    ١٥٢و  ١٥١و  ١٥٠و  ١٣8ص                                                                                                                                                             

       

  

١  

  
  

١٩  
  

Y٢٣٤ )الف
e )ب                                     ٩٠

٠
١    )٢٥/٠(هر مورد                                                                                          

  ١٤٤و  ١٤٢ص                                                                                                                                                                          
  

  
 

٥/٠  

  

٢٥/٠(                              ٢٠(        N N
N n   ٤ ٤١6 ٢

                          )٢٥/٠(            n

N
N 

٢
             

Tروز                   )٢٥/٠(                            ١٠٠ ٢٥٤                                  )٢٥/٠(              tn
T

                    

      ١٤٧ ص 

                                               

  

١  

  

  
  

  
  

  .همكاران محترم ، ضمن عرض خسته نباشيد لطفاً براي پاسخ هاي درست ديگر ، نمرة لازم را درنظر بگيريد 
  
  
  

  
  

٢٠  

  
  
  
٢  
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استفاده از ماشين حساب  ساده ) داراي چهار عمل اصلي ، جذر و درصد ( مجاز است. توجه :

بارمسؤالات ) پاسخ نامه دارد (ردیف

برگ بنویسيد:هاي زیر، عبارت درست را از داخل پرانتز انتخاب كرده و در پاسخدر جمله 1

 شتاب( متوسط بين آن دو لحظه است.- كند، برابر )سرعتزمان را در دو لحظه قطع مي- سرعتالف(شيب خطي كه نمودار  

در همییان   در اییین صییورت ، تغييییر كنیید بییاریکجهییت سییرعت  𝒕2و  𝒕1بییين دو لحظیی  در حركت بر خط راستاگر ب(

تر( است.تر، بيشاندازة سرعت متوسط از تندي متوسط )كم  بازة زماني

 كندشونده( است.-جهت باشند، حركت )تندشوندهپ(در حركت بر روي خط راست، اگر شتاب و سرعت هم

 است.متغير(    -هاي حركت با شتاب )ثابتت(سقوط آزاد اجسام در نزدیکي سطح زمين، یکي از نمونه

1

ت:كند مطابق شکل اسحركت مي 𝒙 زمان متحركي كه بر روي محور  –نمودار سرعت   2

 اي جهت حركت تغيير كرده است؟الف(در چه لحظه

 حركت متحرک با سرعت ثابت است یا با شتاب ثابت؟ 𝒔  40تا  𝒔  0ب(در بازة زماني

حركت كرده است یا در خلاف آن؟  𝒙متحرک در جهت محور    40𝒔تا   20𝒔 پ(در بازة زماني

 چند متر است؟  𝒔  60تا   𝒔  40 جایي در بازة زمانيت(اندازة جابه

25/0

25/0

25/0

5/0

𝒙به صورت    𝑺𝑰معادل  حركت جسمي در دستگاه   3 = 2𝒕2 + 6𝒕 − است.  18

 قدر است؟  الف(شتاب متحرک و سرعت اوليه چه

𝒕1ب(سرعت متوسط متحرک در بازة  = 0 𝑠  تا 𝒕2 = 2 𝑠  قدر است؟چه

75/0

75/0

هاي زیر را مشخص كنيد:درست یا نادرست بودن جمله 4

 الف(نگه داشتن یک قلم در دست بدون نيروي اصطکاک ممکن نيست.

 .نداردثابت فنر به شکل آن بستگي  ب(

 شود.تر ميپ(با افزایش تندي جسم، بزرگي تکان  آن بيش

شود. زمين نصف شود، نيروي گرانشي وارد بر ماهواره دو برابر مي  مركزت(اگر فاصل  ماهواره از  

1

 به سوالات زیر پاسخ دهيد: 5

سیقوط اسیت. واكنش هر یک از نيروهاي وارد بر آن به چه جسیمي وارد  الف(چتربازي در هواي آرام و در امتداد قائم در حال 

 شود.مي

چرخد، الکتریکي است یا گرانشي؟ب(نيروي مركزگرا براي الکتروني كه به دور هسته مي

شود؟پ(چرا حركت سریع مقوا در شکل مقابل، سبب افتادن سکه در ليوان مي

 در تصادفات را بنویسيد.ت(با ذكر دليل، نقش كيس  هوا در كم شدن آسيب  

5/0

25/0

5/0

5/0

𝑭  بر روي سیطحي افقي با نيروي افقي  kg 40مطابق شیکل، جسیمي به جرم  6 = 200 N شیود.  با سیرعت ثابت كشیيده مي

𝒈)دست آورید.  سطح را به  بين جسم و  ضریب اصطکاک جنبشي = 10
𝐍

𝐊𝐠
 )

25/1

ادام  سؤالات در صفح  دوم
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هاي زیر را براي  صیورت زیر اسیت. كميتاند، بهكه در یک محيط منتشیر شیده 𝑩و   𝑨زمان دو موج صیوتي   –جایي  جابهنمودار  7

 این دو موج مقایسه كنيد؟

 الف(دامنه

 موج  ب(طول

 پ(بسامد

75/0 

هییا  ارتبییاط دارد. آن 𝐁، بییا یییک مییورد از سییتون 𝐀، هر كییدام از مییوارد سییتون و موج حركت نوساني مفاهيمبا توجه به  8

 اضافي است(  دو مورد   𝑩برگ مشخص كنيد. )درستونرا در پاسخ

 𝑩ستون   𝑨ستون  
 دهد. مي  تغييرایستد و سپس جهت حركت خود را  اي ميالف(نوسانگر در دو انتهاي مسير، لحظه

آن  هیايفرورفتگيو  هیاگيآمیدربتوان این موج را از روي ب(از نظر شییکیل ریاهري، هميشییه مي

 تشخيص داد. 
 شود مثالي از این نوسان است.اي هل داده ميطور دورهپ(تاب خوردن كودكي كه به

𝒂نقط  بازگشتي) 

𝒃واداشته) 

𝒄طولي) 

𝒅نقط  تعادل) 

𝒆عرضي)  

75/0 

4 موج نور بنفش در هوا حدود  طول 9 × 10−7𝒎  است. بسامد این نور چند هرتز است؟ 

3نور در هوا را  تندي)   × 108 𝒎

𝒔
 در نظر بگيرید(  

5/0 

𝒙 ، به صورت 𝑺𝑰زمان یک نوسانگر ساده در   - رابط  مکان 10 = 0/03 𝐜𝐨𝐬(10 𝝅𝒕)  :است   (𝝅 = 3) 

   الف(دورة تناوب حركت چند ثانيه است؟  

 نوسانگر چند متربرثانيه است؟  تنديي  ب(بيشينه 

 

5/0 

5/0 

                                        تر است؟رو، شدت صوت دریافتي كدام شنونده بيشالف(مطابق شکل روبه 11

                                                              

                           

2−10 در یک كارگاه ماشين آلات، شدت صوتب( 𝐖

𝒎2  بل است؟ است. تراز شدت آن چند دسي(𝐈0 = 10−12 𝐖

𝒎2) 

25/0 

 

 

5/0 

 به سؤالات زیر پاسخ كوتاه دهيد: 12

 شود؟ هاي بشقابي، از چه ساز و كار فيزیکي استفاده ميالف(براي دریافت امواج رادیویي توسط آنتن

 شود؟موج، به اطراف گسترده ميب(در كدام پدیده، موج هنگام عبور از یک شکاف با پهنایي از مرتب  طول

 كنند؟د ميتري ایجاپوشاني، تپ بزرگها هنگام همپ(در كدام نوع از تداخل امواج، تپ

 

25/0 

25/0 

25/0 

 شود:مي  1/5رنگي از هوا وارد شيشه به ضریب شکست  مطابق شکل، پرتو نور تک 13

 

 نشان دهد؟  درستيبه  را داخل شيشه مسيرتواند ، ميDتا  Aهاي یک پرتوكدامالف(

 قدر است؟درجه باشد، زاوی  بازتاب چه  50سازد  رنگ با سطح شيشه مياي كه پرتو نور تکب(اگر زاویه

3)تندي نور در هوا را پ(تندي انتشار نور در شيشه چند متربرثانيه است؟ × 108 𝒎

𝒔
 در نظر بگيرید( 

 

 

25/0 

5/0 

5/0 
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متر و سیرعت انتشیار موج سیانتي  20موج گره تشیکيل شیده اسیت. اگر طول 5اي با در طنابي با دو انتهاي ثابت، موج ایسیتاده 14

طناب   در
𝒎

𝒔
 باشد:  300  

 الف(وضعيت نوساني طناب را رسم كنيد؟

 ؟متر استب(طول طناب چند سانتي 

 پ(بسامد اصلي این طناب چند هرتز است؟

 

 

25/0 

5/0 

5/0 

 با توجه به مفاهيم فيزیک اتمي، به سوالات زیر پاسخ دهيد: 15

 دهد. این اتم در حال تابش است یا جذب؟ترازهاي انرژي اتم هيدروژن را نشان ميگذار الکترون در  الف(شکل زیر،  

 ب(طيف حاصل از رشت  داغ یک لامپ روشن پيوسته است یا خطي؟

 خودي است یا القایي؟هاي ليزري حاصل گسيل خودبهپ(فوتون

 ت(یک مورد ناسازگاري الگوي اتمي رادرفورد را بنویسيد؟

 

25/0 

25/0 

25/0 

25/0 

قدر  ولت چهاست. تابع كار این فلز برحسب الکترون  248𝐧𝐦موج آستانه براي اثر فوتوالکتریک در یک فلز معين برابرطول 16

𝒉𝒄)                                                                                                                                         است؟ = 1240𝐞𝐕. 𝐧𝐦) 

5/0 

 هاي زیر پاسخ دهيد:در طيف گسيلي اتم هيدروژن، به پرسش 17

 رشته از طيف اتم هيدروژن است؟الف(گسيل نور قرمز، مربوط به كدام  

𝒏ب(اگر الکترون از مدار ماناي  = 𝒏به مدار ماناي   1 =  گردد؟گذار كند، شعاع مدار چند برابر مي  3

′𝒏موج رشته ليمان )ترین طولپ(كوتاه = 𝑹( را محاسبه كنيد. )1 = 0/01 𝐧𝐦−1 ) 

 

25/0 

25/0 

75/0 

 كنيد.هاي مناسب كامل  جاهاي خالي را با كلمه 18

 باشد.است و مستقل از نوع بار الکتریکي مي ......................... اي الف(نيروي هسته

 هستند.  ......................... اي ها داراي خواص هستهب(ایزوتوپ

 شود.......................... گفته ميدر یک نمونه    235به فرآیند افزایش درصد یا غلظت اورانيوم پ(

 آورند.وجود ميتري بهشوند و هست  سنگين......................... دو هست  سبک با هم تركيب ميت(در فرآیند  

1 

 اي زیر را كامل كنيد:  هاي هستهواكنش 19

𝑷𝒂91الف(   
231 → 000 + 𝑨𝒄89

𝑿11ب(                                                     227
24 → 𝜷−1

0 + 𝒀12
000 

 

0/5 

𝑰53 نمودار واپاشي ایزوتوپ 20
 صورت مقابل است:به 131

 عمر این عنصر چند روز است؟نيمهالف(

پس از چند روز  ب(
63

64
   شود؟هاي اوليه واپاشيده ميهسته  

 

 
 

 

25/0 

75/0 

 

 20 د                                                                    جمع نمرات يباش همگي موفق و پيروز                                                                                          
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 بارم  پاسخ ها  ردیف 
1 

                                                   (25/0هر مورد )                    ثابتت(                            تندشوندهپ(                        ترب(كم                   شتابالف(

 22و  16و 11و  4 ص

1 

2 
           0/ 25)     ثانيه  20در لحظه  الف(

                               ( 25/0)             شتاب ثابت ب(

 𝒙  (25 /0 )پ(در جهت محور  

𝑥∆ت(   = 𝑠(0/25), ∆𝑥 = 10 × 20 = 200𝑚(0/25)                                                                              19ص 

25/1 

3 
𝒗0  الف( = 6 

𝑚

𝑠
 (0/25),

1

2
𝑎 = 2(0/25) → 𝑎 = 4

𝑚

𝑠2 (0/25) 

𝑡1ب(  = 0 → 𝑥1 = −18𝑚(0/25)  ،𝑡2 = 2𝑠 → 𝑥2 = 2𝑚(0/25) ،𝑣𝑎𝑣 =
∆𝑥

∆𝑡
=

20

2
= 10

𝑚

𝑠
 27ص         (0/25)

5/1 

4 
            54و  47و  43و  39ص                      (         25/0الف(درست       ب(نادرست        پ(درست       ت(نادرست               هر مورد)

1 

 52  و 47و  36و  32ص                                                                                                      (    25/0به هوا و زمين )هر مورد  الف( 5

 (        25/0ب(الکتریکی )

 (  25/0(، سکه تمایل دارد وضعيت قبلی خود را حفظ كند.)25/0پ(بنا بر لختی)

𝑭𝒂𝒗ت(مطابق رابطة   =
∆𝒑

∆𝒕
 (25/0) گردد.( بنابراین نيروي خالص وارد بر شخص كم می25/0، زمان برخورد افزایش یافته )

75/1 

6 

𝐹 − 𝑓𝑘 = 𝑚𝑎(0/25)
𝑓𝑘=𝜇𝑘𝐹𝑁(0/25)=𝜇𝑘𝑚𝑔(0/25)
→                     200− 𝜇𝑘 × 400 = 0(0/25) → 𝜇𝑘 =  42ص        (0/25)0/5

25/1 

7 
 ،    𝐁تر از بزرگ  𝐀الف( دامنه 

 ،       𝐀تر از بزرگ  𝐁موج ب(طول 

 88ص                                                                                                         (25/0است. )هر مورد     𝐁تر از بزرگ  𝐀پ(بسامد 

75/0 

8 
 70و  68و  63ص                                        (25/0)هر مورد             𝒃پ(                                           𝒆ب(                           𝒂الف(

75/0 

9 
  𝒇 =

𝒄

𝝀
(0/25) =

3×108

4×10−7 = 7/5 × 1014𝑯𝒛(0/25)                                                                                             75ص 
5/0 
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10𝜋الف(   10 =
2𝜋

𝑇
(0/25) → 𝑇 = 0/2𝑠(0/25) 

𝑉𝑚𝑎𝑥 ب( = 𝐴𝜔(0/25) = 0/03 × 10 × 3 = 0/9
𝑚

𝑠
 67ص                                                                   (0/25)

1 

 (       25/0) 1الف( شنونده   11

𝜷ب(  = 10 log
𝐼

𝐼0
(0/25) = 10 log

10−2

10−12 = 100𝑑𝑏(0/25)                                                                     80ص 

75/0 

 75/0 103و    102و    93ص                    (25/0الف(بازتاب                        ب(پراش                         پ(سازنده                   )هر مورد   12

−90(         ب𝒄  (25/0)الف(   13 50 = 40(0/25)           𝜽𝒊 = 𝜽𝒓 = 40 ⃘(0/25)  

𝒏 (0/25) پ(  =
𝒄

𝒗
(0/25) → 𝒗 = 2 × 108 𝑚

𝑠
 111و    97و    91ص                                                                       

25/1 

 (25/0الف( ) 14

𝑳 (0/25) ب(  = 𝒏
𝝀

2
(0/25) = 40𝑐𝑚 

𝑓پ( =
𝑛𝑣

2𝐿
(0/25) = 375𝐻𝑧(0/25)                                                                               107ص 

25/1 

 الف( جذب      15
       هب(پيوست

 پ(القایی         

 132و    128و    126و    121ص                    (25/0)هر مورد     ی(        یا عدم توجيه گسسته بودن طيف اتم)ت(عدم پایداري اتم  

1 

16 
𝑊0 =

ℎ𝑐

𝜆
(0/25) =

1240

248
= 5𝑒𝑉(0/25)                                                                                     120ص                     

5/0 

 (     25/0برابر )  9(       ب(  25/0الف( بالمر ) 17

1پ(  

𝝀
= 𝑹(

1

𝑛′
2 −

1

𝑛2) (0/25) =
1

100
(

1

12 −
1

∞
) (0/25) → 𝝀 = 100𝑛𝑚(0/25)                      127 و  123ص 

25/1 

  (25/0)هر مورد        (یا همجوشی)ب(متفاوت       پ(غنی سازي          ت(گداخت            (یا از نوع جاذبه)برد الف( كوتاه 18
 152و    150و  140و    139ص

1 

19 
 144و    142ص                                      (25/0)هر مورد                                       24ب(                                𝜶الف(  

5/0 

 (     25/0روز )  8الف(   20

مقدار باقیماندهب(  = 1−
63

64
=

1

64
(0/25)   

     𝑵 =
𝑵0

2𝑛
(0/25) →

1

64
𝑁0 =

𝑁0

2
𝑡

8⁄
→ 𝑡 =  147ص                            (0/25)روز 48

1 

 20 هاي صحيح دیگر، نمرۀ لازم را در نظر بگيرید.همکاران محترم، ضمن عرض خسته نباشيد لطفاً براي پاسخ
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 نوع حرکت بازه زمانی
 1 ثانیه اول 2

 2 ثانیه دوم 2

 

 استفاده از ماشین حساب  ساده ) داراي چهار عمل اصلي ، جذر و درصد ( مجاز است. توجه :

 بارم سؤالات ) پاسخ نامه دارد ( ردیف

  :انتقال دهیدبرگ پاسخ  بههاي زیر، عبارت درست را از داخل پرانتز انتخاب كرده و در جمله 1

گردد.  برمي  3رفته و سپس در همان مسیر به مکان    2به مکان    1از مکان    خط راست  شخصي در راستايمطابق شکل زیر،  الف(

 برابر با( مسافت پیموده شده است.  - تر ازتر از، كمجایي )بیشاندازة بردار جابه

 
 
 
 
 
 
                            شتاب( ثابت است.  -مثالي از حركت با )سرعت  ،"در حال لغزیدن است  دار بدون اصطکاک،شیب جسمي روي سطح  "جملة  ب(

 باشد.یک متحرک  زمان    –مکان  دهندة نمودار  تواند نشانب( مي  -با توجه به شکل مقابل، نمودار )الفپ(

 

 

 

75/0 

𝒙 شکل زیر نمودار   2 − 𝒕راستاي افق با شتاب ثابت در حال حركت استدهد كه در  متحركي را نشان مي.  

 دست آورید؟ثانیة اول حركت به  5تندي متوسط را در  الف(

 ؟قدر استسرعت اولیة  متحرک چهب(

 هاي از كلمه  2و  1جاي به مقابلبا توجه به نمودار، در جدول  پ(

    »تندشونده، كندشونده« استفاده كنید.

 
 

 

 
75/0 

75/0 
 

 

5/0 

 سنن كند.  ثانیه به زمین برخورد مي  8پس از   و شنودرها مي  بام سناختماني بدون سنرعت اولیه و در شنرایط خألبة  سننیي از   3

𝒈)   ؟ودشيجا م جابهآخر حركت چند متر  ةثانی  2ر  د = 10 𝒎 𝒔2 ⁄) 

1 

 .هاي زیر را مشخص كنیدبودن جملهدرست یا نادرست   4

 .كندرا ایفا ميمركزگرا  نیرويِ نقش  ، شياصطکاک جنبنیروي  ، ش(لغزبدون ) پیچ مسطح افقي بر روي  خودرودر حركت  الف(
 تر است.تر باشد، شیب نمودار بیشتغییر طول، هر چه ثابت فنر كماندازة در نمودار نیروي كشساني برحسب  ب(

تري به آن وارد باید نیروي بیش تر باشندهر چه تکانه بیش ، در زمان معین یک جسنمبراي متوقف كردن  ، فیزیکيبه لحاظ  پ(

 كرد.
هر چه از مركز دیسنک دور شنویم، تندي حركت   .چرخدمي گردان شنهربازي توسنط یک موتور الکتریکي  یک دیسنکت(

 .یکسان است افراد همه براي  تناوب  ةدور  كهشود در حاليمي تربیش

 .اندنیروهاي وارد برجسم متوازن  ، كندميحركت   مسیر منحنيبا تندي ثابت در  كه  جسمي  برايث(

25/1 

 ادامة سوالات در صفحة دوم
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 .به سوالات زیر پاسخ دهید 5

 در یننک محننل نسننبت بننه مکنناني در روي زمننین  مخننابراتي در چه صننورتي منناهواره الف(

 ؟شودیعني مدار آن همیام با زمین مي ، ماندثابت مي)مثلاً بالاي ایران( 
 

 حالت   در دوروي یک ترازوي فنري ایستاده است.  در حال حركت،   شخصي درون آسانسورب(

 بنویسید.را    هاآن حالت  .دهدتر از وزن شخص را نشان ميبزرگ  يترازو عدد  
 

   اي به فنر متصل و در حالت تعادل است.وزنه ، مقابلدر شکل  پ(

 نیستند؟یکدییر  كنش و واكنش    ،    𝑾⃗⃗⃗⃗و   𝑭⃗⃗ 𝒆نیروهاي  دو دلیل بیاورید كه نشان دهد

 

 

5/0 

 

5/0 

 

 

5/0 

 

𝑭با نیروي  بر روي سنطحي افقي را 100k𝒈 به جرم  یخچالیک   شنخصني  مطابق شنکل،  6 = 500 𝐍  یخچال در    و دهدهل مي

 .گیردآستانة حركت قرار مي

 قدر است؟الف(ضریب اصطکاک ایستایي بین یخچال و سطح چه

 ؟را محاسبه كنیدكند نیرویي كه سطح زمین به یخچال وارد مي  اندازةب(

 

 

75/0 

5/0 

 كند:اي در یک ریسمان كشیده ایجاد ميهایي دورهساز موجیک نوسان 7

 ؟كندميموج« موج تغییر هاي »تندي، طولیک از كمیتساز، كدامنوسانالف(با افزایش بسامد  

 ؟كندميهاي »بسامد، تندي« موج تغییر یک از كمیتكشش ریسمان، كدامافزایش نیروي   باب(

 

25/0 

25/0 

  پاسننخارتبنناد دارد.    𝐁، بننا یننک مننورد از سننتون  𝐀، هننر كنندام از مننوارد سننتون  و موج  حركت نوساني مفاهیمبا توجه به  8
 اضافي است(  مورد  سه   𝑩. )درستوندهید انتقالبرگ پاسخ  و به  كنید مشخصرا  درست  

 

 𝑩ستون   𝑨ستون  

ثابت   در خأرادیویي به سمت امواج گاما این كمیت  ي از امواج سالکترومغناطیدر طیف امواج الف(

 ماند.مي

تننا  بیعنني نوسننانیر، دامنننة نوسننان  ط  و  واداشننته  هايبسننامد  شنندنبرابننر  در این پدیده، با ب(

 یابد.افزایش مي حد معیني
 .یابدمياین كمیت افزایش  ، شوددر اثر دوپلر وقتي چشمة نور از ناظر )آشکارساز( دور ميپ(

 .كندشدت صوتي است كه گوش انسان از صوت درک ميت(

𝒂)  ارتفاع صوت 
𝒃)ايهاي دورهنوسان 
𝒄)انتشار  تندي   
𝒅)بسامد    
𝒆)بلندي صوت     

(𝒇تشدید         
𝒈)  موجطول  

 

1 

 .دهدامواج صوتي را نشان مي ةگیري مشخصاندازهمربود به    سادة آزمایشزیر  شکل   9

 الف(هدف از انجام این آزمایش چیست؟

،  محنننیطب(چنننرا بنننا افنننزایش دمننناي  

ها  اخنننتلاف زمننناني بنننین دریافنننت صنننوت

توسنننط دو میکروفنننون انننندكي كننناهش  

 یابد؟مي
𝒎تندي صنوت در هوا و   𝒎 /1 7پ(اگر فاصنلة بین دو میکروفون  𝒔⁄340   ،بین دریافت صنوت توسنط  زمانياختلاف باشند

 ؟ها را محاسبه كنیدمیکروفون

 

25/0 

25/0 
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 ادامة سوالات در صفحة سوم

( / )g N kg= 10
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  .است مقابلمطابق شکل  ساده   آون زمان یک - نمودار مکان 10

𝒈قدر است؟ )چه طول این آون الف( = 10 𝒎 𝒔2⁄ ،𝝅2 = 10) 

  دست آورید.به آون  را در مدت یک دقیقهاین  هاينتعداد نوساب(

 

 

75/0 

5/0 

 .به سؤالات زیر پاسخ كوتاه دهید 11

 ؟دشومي  خم تربیش  كدام نور  .وندشيم  شیشه  وارد  هوا از یکسان تابش  ةزاوی با قرمز و  آبي  نور ةدو باریکالف(

 ود. بخشي از موج در  شيدر شکل زیر موج نوري فرودي از هوا وارد شیشه م ب(
  شود:یابد و وارد شیشه ميتابد و بخشي دییر شکست ميباز ميسطح جدایي دو محیط 

 .فرودي مقایسه كنید با موجِ را بازتابیده موجِ  موجِ(طول1-ب

 .هاي موج شکست یافته را رسم كنید(جبهه2-ب

بننه قطننر   شننکافيایننن امننواج از پننراش متر اسننت. سننانتي 15هاي همننراه در حنندود گوشننيامواج رادیویي  موجِپ(طول

 متر؟سانتي  20یا   شودبهتر انجام ميمتر سانتي 17حدود  

 

25/0 

 

 

25/0 

25/0 

25/0 

زاویننة شکسننت در  اگننر   درجننه از هننوا وارد محننیط شننفافي منني شننود.  37با زاویة تابش    𝝁𝒎  6/0پرتو نوري با طول موج 12

 است؟ مترطول موج پرتو نور در محیط شفاف چند میکرو  ، درجه باشد 30محیط دوم  

   

1 

اسننت.   كشننیده شنندهمتر سننانتي 40طننول  بننه دهنند كننه در آن تنناريشکل زیر تصویري از اسباب آزمایشي را نشان مي 13

   :شودو در آن دو شکم دیده مي  اي متصل استاز یک سر به یک مولد نوسان و از سر دییر به گیره این تار

 

 

 

 

𝒌𝒈 01   آن چیالي خطي جرمقرار گیرد و    𝑵  400 اگر تار تحت نیروي كششالف( 𝒎⁄/0    در تار باشد تندي انتشار موج عرضي

 ؟چند متربرثانیه است

 دهد؟نشان مياین شکل هماهن  چندم تار را ب(
 چند هرتز است؟  تارپ(بسامد اصلي این 

 
 
 
 
 

 
 
 
5/0 
 
 

25/0 
5/0 

 .زیر پاسخ دهید هايبا توجه به مفاهیم فیزیک اتمي، به سوال 14

 نما چیست؟شود. نوع بار برقتر ميها از هم كمنما، انحراف ورقهبا تابش نور فرابنفش به كلاهک یک برقالف(

 كند یا خیر؟ هاي آن تغییر ميانرژي فوتون  ، هوا وارد آب شودپرتو نوري از  اگر  ب(

 .یک نارسائي مدل اتمي بور را بنویسیدپ(

 ، واروني جمعیت درمقابلهاي  یک از شکلكدامت(

 دهد؟را نشان مي  يلیزر محیط  
 

 

25/0 

25/0 

25/0 

25/0 

 چهارمادامة سوالات در صفحة  

Sin / , Sin /= =30 0 5 37 0 6

شکل ب                                                     شکل الف  
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اسننت. بسننامد آسننتانة    𝐞𝐕  2/5حننداقل انننرژي لازم بننراي جنندا كننردن یننک الکتننرون از سننطح فلننز طننلا برابننر   15

𝒉)را براي این فلز پیدا كنید؟    هافوتوالکترون = 4 × 10−15𝐞𝐕. 𝐬) 

5/0 

 .دهداین الکترون گذاري به حالت پایه انجام مي  د ودارالکتروني در دومین حالت برانییختة اتم هیدروژن قرار   16

 یابد یا كاهش؟انرژي آن افزایش ميالف(

𝑹) را محاسبه كنید.  در این گذارشده    گسیلبسامد فوتون  ب( = 0/01 𝐧𝐦−1 ،𝒄 = 3 × 108 𝒎 𝒔⁄) 

 

25/0 

1 

  هاي مناسب كامل كنید.جاهاي خالي را با كلمه 17

 ها در هسته است.ها در اتم ......... از اختلاف بین ترازهاي انرژي نوكلئونانرژي الکتروناختلاف بین ترازهاي  الف(

 توان سه نوع پرتوزائي طبیعي را مشاهده كرد. دهد كه به كمک آن مياي را نشان ميشکل مقابل طرح آزمایش سادهب(

  از نوع گاما است. ......... پرتو 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
   .یند شکافت استآازاي هر نوكلئون در فر  به  انرژي آزاد شده.........  یند گداخت،  آاي هر نوكلئون در فربه از  شدهانرژي آزاد  پ(

75/0 

𝑷𝒃82اي عنصننر پرتوزا سننرب )در یک واپاشنني هسننته 18
و دو نوترون  (−𝜷)بتاي منفي و یک ذرة   آلفا( با تابش دو ذرة  207

( 𝒏)0
)به عنصر 1 𝒀)𝒁

𝑨معادلة واپاشي را نوشته و مقادیر .  شودتبدیل مي𝒁    و𝑨  ساب كنید.را ح 

1 

 دهد.اي مادة پرتوزا بر حسب زمان را نشان ميههنمودار زیر تعداد هست 19

  ؟ماندباقي ميهاي اولیة  هسته  چه كسري از  ساعت  80پس از گذشت  

 

 

 
 

  

 

75/0 

 20 جمع نمرات                                                          چهارم                       صفحة                                                                                          

 موفق و پیروز باشید
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ریاضی و فیزیکرشته:    3راهنماي تصحیح امتحان نهایی درس:فیزیک صبح 10ساعت شروع:   دقیقه120مدتّ امتحان:   

دورة دوم متوسطه دوازدهمپایه  17/10/1401:تاریخ امتحان    

1401ماه سال نوبت دي در  آزادسراسر کشورو داوطلبان بزرگسال دانش آموزان روزانه،   
ارزشیابی و تضمین کیفیت نظام آموزش و پرورشمرکز   

http://aee.medu.gov.ir 

نمره                                                                 راهنماي تصحیح ردیف  
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 استفاده از ماشين حساب  ساده ) داراي چهار عمل اصلی ، جذر و درصد ( مجاز است. توجه :

 بارم سؤالات ) پاسخ نامه دارد ( ردیف
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 ( مشخص كنيد:ادرست( یا )نرست)د  هايبارتهاي زیر را با عدرستی یا نادرستی جمله

 

 کان ثابت است.ـهاي زمـانی یکسان، انـدازۀ تغييـر م در حـركت با سرعت ثابت، در بـازه  الف(

 لاف جهت هم هستند.ـرک، در خـدشونده، بردارهاي سرعت و شتاب متحـركت كنـب( در ح  

 جـایی جسم به زمان است.تنـدي متوسط در حـركت بـر روي خـط راست، برابر با نسبت جابهپ(    

 در حركت سقوط آزاد، مسافت طی شده در ثانيۀ چهارم با مسافت طی شده در ثانيۀ سوم برابر است.  ت( براي جسمی   
 

 

1 

 

2 
 

 xمحور  دهد كه در امتدادزمان یک ماشين را نشان می  - نمودار شتاب شکل مقابل

mماشين ر سرعت اوليۀ  ـكند. اگركت میـح s40 در  آنسرعت    وst =  رـبراب  10

m s20 باشد: 

  حركت محاسبه كنيد. ولثانيۀ ا  10در  ماشين را  این حركتالف( شتاب  

 دست آورید.هب راs25تا  s10  جایی ماشين در بازۀ زمانیب( جابه  
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ال كاهش است. نمـودار كند. شتاب جسم در حـال افـزایش و تنـدي آن در ححركت می  xمحـورجسمی در خلاف جهت  

   كنيد.زمان این جسم را به صورت كيفی رسم    - سرعت  
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ارتفاع را طی كند،  m35  در ثانيۀ آخر حركت خودگلوله   اگركند. نه سقوط میادر شرایط خلأ آزاداز بام ساختمانی اي گلوله

g)ساختمان را حساب كنيد.      m s )= 210          
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 برگ بنویسيد:درست را از داخل پرانتز انتخاب كرده و در پاسخهاي زیر، عبارت  در جمله
 

 مساحت سطح تماس دو جسم ( بستگی ندارد.   - ی نيروي اصطکاک جنبشی به ) ضریب اصطکاک جنبش  الف(
 

 تکانه ( جسم تقسيم بر زمان تغيير آن است.   -   ر با تغيير ) سرعتـوارد بر جسم براب ثابت  روي خالص ـني  ب(  

 ترمز ( نام دارد.  - كند، مسافت ) واكنش پ( مسافتی كه خودرو از لحظۀ دیدن مانع تا ترمز گرفتن طی می  

 هاي مختلف ( بالاي زمين باشد. در نقطه  -  ت( مدار همگام با زمين، یعنی یک ماهواره همواره ) در یک نقطۀ خاص  

 ماند (. ثابت می  -كند  ث( با افـزایش ارتفـاع از سطـح زميـن، وزن یک جسم ) تغييـر می  
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   ركت است، از كار  ـارج از جو زمين و به دور از هر سياره و خورشيد در حـالف( موتور یک سفينۀ فضایی كه در فضاي تهی خ

 افتد. حركت بعدي آن چگونه است؟  می      
 

 . علت چيست؟  شودكند میچکش  حركت  زنيم، خ ضربه میـهنگامی كه با چکش به ميب(    
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 مانند

 داراي كمترین طول موج هستند 

در  معمولاً  به صورت طولی 

شوند ها منتشر میتمام جهت  

 جهت حركت موج
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ر در افزایش طول فن مقدار  رـكنيم. اگ آویزان مینيوتونی    8و یک بار وزنۀ   نيوتونی   1بار وزنۀ    یک kبا ثابت   قائم  به یک فنر 

/حالت دوم   cm3 )     است؟  متر نيوتون بر سانتی  دنباشد، ثابت فنر چبيشتر از حالت اول    5 N kg)g = 10   
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mن رو به پایي  با شتاب ثابت    ، ق شکلـمطاب  kg40م رـاي به ججعبه s
  راگ  كند.یـركت م حـ 22

  روي كشش طناب را حساب كنيد.ـباشد، ني  N100ركت جسمـدر برابر ح  واـهروي مقاومت  ـني
                                                                                                                                                 ( N kg)g = 10    
 

 

 

 

 

75/0 

 

 

9 
 

 .هاي مناسب بنویسيدهاي الف تا ت، كلمهبه جاي قسمتدر نقشۀ مفهومی زیر  
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 عرضی را در یک ریسمان كشيده شده نشانشکل مقابل، نقش یک موج 

m دهد كه با تنديمی s4 جهت محور  درx  نقش موجكند.  حركت می 

stرا در لحظـۀ   =
1
10

 لحظـه نـیرا در ا Mکان ذرۀ  ـم كنيـد و م ـرس 

    كنيد.مشخص  روي آن  
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 : اي استبا توجه به شکل مقابل كه مربوط به امواج لرزه
 

 است؟ Pوج  ـدۀ م ـدام شکل نشان دهنـالف( ك

 ب( تندي انتشار كدام موج در یک محيط جامد كمتر است؟    
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/ ايدورۀ تناوب آونگ ساده s1 )است. طول آونگ را محاسبه كنيد.     2 , N kg)  =3 10g    
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 آشکارسازي براي یک كهکشان، پدیدۀ انتقال به سرخ را ثبت كرده است.

 الف( كهکشان در حال نزدیک شدن به آشکارساز است یا دور شدن از آن؟

 زایش؟   ـی آشکارساز كاهش یافته است یا افـدریافت نور ب( بسامد  
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 هاي زیر پر كنيد:با استفاده از جعبۀ كلمات داده شده، جاهاي خالی را در جمله
 

 افزایشها    ،     كمتر     ،    شکست امواج     ،    پراش امواج    ،      شکم  بيشتر   ،   ها     ،    كاهش     ،   گره          

 

 شود.یـیابد كه این سبب ............... ضریب شکست م زایش دما كاهش میـوا با افـگالی هـالف( چ

 شود.و سبز با زاویۀ تابش یکسان از هوا وارد شيشه شوند، باریکۀ سبز ............... خم می  قرمزب( اگر دو باریکۀ نور    

 است. از لبۀ مانع ، پدیدۀ ...............دریافت كنندها را توانند سيگنالها با وجود مانع میدليل اینکه گيرندهیک پ(    

 ط بـه محـل تشکيل ............... است.هاي مایکـروفر، بيشترین افـزایش دمـا مـربوت( در اجـاق  
 

 

1 
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 رود.گاه میبينيم كه به طرف تکيهالف( تپ ایجاد شده در ریسمانی را در شکل می

  اند؟( تپ بازتاب را درست نمایش داده2( یا )1هاي )كدام یک از شکل      

 

 

 

   دو  داخلرو، طرحی از آزمایش یانگ است. توضيح دهيد در محل تب( شکل روبه  

 چرا؟ شود؟موج چه نواري تشکيل می       
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 به   fگاه محکم شده در هماهنگ اول خود با بسامد تاري كه بين دو تکيه

  د. ـدهنشان می  0t=جایی تار را در  شکل مقابل جابهآید.  نـوسان در می
 
 

 

mموج عرضی در تار انتشاراست. اگر تندي    cm300ها گاهالف( فاصلۀ بين تکيه s240  شود؟باشد، بسامد تار چقدر می 

=جایی تار را در  ب( جابه  
3
4

t
f

 رسم كنيد.  
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 ول موج نور فـرودي نسبت به طـول موج آستانه، چـه تأثيري بر بيشينۀ انـرژي ـریک، كاهش طـدیدۀ فوتوالکتـالف( در پ

 ها  دارد؟ چرا؟ جنبشی فوتوالکتـرون       

 كاربرد ندارد؟   ،هایی با بيش از یک الکترونب( چرا مدل اتمی بور براي اتم  

 رد؟ ـی را ایجاد كـوان طيف گسيلی خطـتد چگونه میـح دهيـپ( توضي  
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n)الف( طول موج سومين خط طيفی اتم هيدروژن در رشتۀ بالمر )  را حساب كنيد.   2=

                                                                                                                                            (R / (nm) )−= 10 01 
 

  رار دارد؟ ـرومغناطيسی قـهاي الکتوجـول م ـدام گسترۀ طـوج در كـطول م   ب( این 
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 ت؟   ـاي اسهـدام واكنش هستـه كـربوط ب ـابل، م ـکل مقـالف( ش

 هاي اوليه ب( جرم محصولات فرایند نسبت به مجموع جرم هسته  

 داشته است؟ ري  ـچه تغيي       

 ود؟ـشیـرژي آزاد م ـدار زیادي ان ـن واكنش  مقـدر ای  راـپ( چ  

 د؟ـدها رخ میـی در كجـور طبيعـت( این واكنش به ط  

 

 

 
 

1 
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Np237 نپتونيم
شـود. این ایزوتوپ ناپایدار اسـت و واپاشـی آن از طریق  اي توليد میایزوتوپی اسـت كه در راكتورهاي هسـته 93

يل  ورت میگسـ ه ذرۀ آلفا و یک ذرۀ بتاي منفی صـ یگيرد. پس از سـ تۀ نهایی وقوع این واپاشـ ها عدد اتمی و عدد جرمی هسـ

 چقدر است؟
   

 

1 
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 را نام ببرید.  ايهسته در راكتورهاي  دساز نوترونـدو مادۀ كن
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 جهت حركت موج

 نمره    پاسخ ها  رديف 

 

1 
 

                                                     (25/0هر مورد )                                        )ن(  ت(                                 (  ن)پ(                                ( د)ب(                        )د(    الف(

   24 و 16و 13 و3 ص                                                                                                                                                                                                                          
      

 

1 

 

2 
 

a                (25/0)                       الف( m s2
20 40 2
10
−

= = −                  (25/0)             
v v

a
t

−
=          

 
 

x                    (25/0)                         ب( m20 15 300 =  =                 (25 /0)                x v t  21 ص                         =
                                                                                                                                                                            

 

1 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3 

 

                                                                          
            (25/0)و كاهش سرعت  (25/0)رسم درست نمودار : توجه به ناحیۀ منفي  
 

 72  ص                                                                                                                                                                                     
 

 

5/0 

4 
 

             (25/0)                            y g (t ) = − − 21 1
2

                (25/0)                                          y g t = − 21
2

       

            (25/0)       t s= 4                     t− = − +35 10 5           (25/0)    y y g t [ g (t ) ] − = − − − −2 21 1 1
2 2

        

                                                                                                    (25/0)      y y m − = −   = −
1 10 16 80
2

                                       82  ص     

 

 

25/1 

 واكنش پ(                                              تکانهب(                                  مساحت سطح تماس دو جسم  الف( 5

      (25/0)هر مورد                                                        كندتغییـر مي  (ث                                                   در يک نقطۀ خاص  ت(  
   85 و 56 و 47و  42ص                 

 

 

25/1 

 

 

6 

 

          (  5/0)  دهد.با سرعت ثابت به حركت خود بر خط راست ادامه مي(  الف

 34و  31  ص                                                                   (5/0)  كند.چون میخ هم بر چکش نیرويي در خلاف جهت وارد مي   ب(  
                                                                                                                                                                                  

 

1 

 

7 

 

   (25/0  )           k(x / )+ =3 5 8                                  (25/0  )              kx = 1                         (25/0  )    kx mg=    
     

      (25/0  )              k N cm= 2                                                 / k− =8 1 3    75 ص                                                         5
         

 

 
 

1 

 

8 
 

                        (25/0  )              T− − = 400 100 40 2                                    (52/0  )        Dmg T f ma− − =       
 

                         (25/0  )                         T N=                                                                                                                                       59 ص                                                                                                     220
                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                              

 

75/0 

 

9 
 

 

                                                                                  (25/0هر مورد )                  ت( امواج صوتي               ی گاما  پرتوها پ(              مکانیکي  ب(               لکترومغناطیسيا  الف(
  87و   76و   96 ص                                                                                                                                                  

 

 
 

 

1 

 

10       (25 /0)        /T s= =0 8 2
4 10

                      (25/0)               vT =      

        (25/0)               Tt s= =1
10 2

             

                    

   68ص                                                                                                                                                   M (5/0)مکاننمايش    ست نمودار ورسم در 
    

 

25/1 

 

11 

 

   87ص                                                 (25/0هر مورد )                                   (2ل )(                                 ب( شک1شکل )الف(  
  

 

 

5/0 

 
 

 دوم   ۀ ادامۀ پاسخ ها در صفح
 

 
                                       

v

t

(cm)y

(cm)x

M
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2 
 

 نمره    پاسخ ها  ديف ر

 

 

12 
 

         (25/0)                 / mL = 0 4                            /
L

= 1 2 2 3
10

                  (25/0)       
L

T
g

=                                                                                                                                                                                                                                               67ص                 2

 

5/0 

 

13 
 

   83ص                                                                            (25/0هر مورد )                                                كاهش (بن                 دور شدالف(  
           

 

5/0 
 

14 

 

 (25/0هر مورد )                           هات( شکم       واج                پراش ام پ(                          بیشترب(        ( كاهش            الف
 

 110و  102و  100و  99ص                                                         

 

1 

 

15 
 

                                                                                    (25/0)  (1شکل )الف(  
                                                                                                                                                                                                                                                              104و  90ص                                 (5/0)   كنند و تداخل آنها سازنده است.همديگر را تقويت ميو موج  ، زيرا د(25/0)  نوار روشن (ب  
 

 

1 

 

16 
 

                              (25/0)           الف(  
n v

f
L

=
2

     

                 (25/0)       ب(                                        
T

t
f

= =
3

3
4 4

                           

 

               

(25/0)                     f =




1 240
2 3

 

(25/0 )

                    (25/0)                    f Hz= 40

                                                                                   

      113 ص
 

 

25/1 

 

17 

      

maxبق رابطۀ  ط  .(25/0)  يابدافزايش مي الف(
hc

K W= −


يافته و چون تابع كار افزايش    اول ۀ  جمل، ول موجطبا كاهش    

   (  5/0)  يابد.افزايش مي  maxK ثابت است،
 (5/0. )به حساب نیاورده است  ها راالکترون ی بینچون نیروب(    
  (  5/0)  كنند.ولتاژ بالا وصل مي  ی مخصوص قرار داده و بههارا در لامپو كم فشار عناصر    قپ( گازهای رقی  

       311و  341 و 122 ص                                                                                                                                                                    

 

75/1 

 

 

18 
 

)                   (25/0)                                  ف(ال )= −
 2 2
1 1 1 1

100 2 5
                       (25/0)      R( )

n n
= −

 2 2
1 1 1  

                                     (25/0)          / nm = 
10000 476 2
21

                                       ( )=


1 1 21
100 100

      

   124 ص                                                                                                                                                             (25/0)   مرئي  ب(  

 

1 

 

 است   شده  كمتر  ب(                                                               یاستهالف( گداخت ه 19

 (25/0هر مورد )                               ت( در ستارگان يا خورشید                             شده استضرب    c2در   علت اينکه  هپ( ب  
                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          521 ص                                                                                                                                                                                      

 

1 

 

20                        Np ( ) e X−→  + +237 4 0 225
93 2 1 883     

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                             551 ص                                                                                   (52/0)           (25/0)                (5/0)                             

 

1 

 

21 

              (25/0هر مورد )                                                                     ( نبركهای  اتم)  ، آب سنگین، گرافیتآب معموليو مورد از :  د

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                           501 ص                                                                                                                                                                                      

 

5/0 

 

 
 

 
 

 ا درنظر بگیريد .نمرۀ لازم ر  های درست ديگر ، همکاران محترم ، ضمن عرض خسته نباشید لطفاً برای پاسخ 
 
 
 

 

 

20 

 

 

74 

http://aee.medu/


 باسمه تعالی

 دقيقه 120:   آزمونمدت     هطدورۀ دوم متوس  همدوازدپايه   ریاضی فیزیک   :تهرش 3  کیزیف   درس:  نهايی آزمون   سؤالات   
 صبح  9     ساعت شروع: :گیادنام و نام خانو     4فحه:  صتعداد     1402/ 05/ 31  :   ونآزم يخ  تار
 فیت نظام آموزش و پرورشضمین کیبی و تازشیرا رکزم 1402سال   هما شهريور نوبت  كشور درداخل و خارج اوطلبان آزاد  د و سالگبزرن روزانه،  نش آموزادا

http://aee.medu.gov.ir 

 باشد.از می اصلی، جذر و درصد( مج  ار عملساده )دارای چه ماشين حساب اده ازتوجه:  استف
 بارم نامه دارد(ت )پاسخسؤالا رديف

 

 

1 

 

 .برگ بنويسيدهای زير، عبارت درست را از داخل پرانتز انتخاب كرده و در پاسخجمله هر يک ازدر 1

 ( متوسط برابر صفر است.تندی  -سرعت  كامل ماه به دور زمين، )  چرخش  يکالف( در  

 .است ای متحرکسرعت( لحظه  -، برابر )شتاب  لحظهزمان در هر  -سرعتشيب خط مماس بر نمودار ب(  

 سهمی( است.  -زمان متحرک به صورت )خط راست  -ت با شتاب ثابت ،نمودار مکانحركدر  پ(  

 .يابدمی  (كاهش  -  افزايش)  به طور پيوسته  ، در خلأ  سقوط آزاد حال   در  توپ  يک    سرعتت(  

 

1 

نمودار سرعت 2 زير  را نشان می-شکل  امتداد  زمان متحركی  می   xمحور دهد كه در  به  حركت  با توجه  به   نموداركند. 

     .اسخ دهيدير پت زسؤالا

  است؟حركت متحرک تغيير كردههايی جهت  در چه لحظه يا لحظهالف(  

 است؟     x  محور جهت و در خلاف    حركت كندشونده  ، زمانی  ۀدر كدام باز ب(

 چيست؟   3tتا   2tزمانی   ۀحركت در بازنوع  پ(  

يا در خلاف   است  xمحور در جهت    ، ان حركتدت زم كل م  رد جايیجابهت(  

 ؟ آن جهت  

 

1 

3 

 

kmاتومبيلی با سرعت h108  متری از   120. راننده مانعی ساكن را در فاصلۀ  ای مستقيم در حال حركت استدر جاده

)از   ف شود؟انع متوقاز م   m  20  ۀاصلف  در  ی كاهش يابد تا ثابت  اتومبيل با چه شتاب  سرعتگيرد.  بيند و ترمز میخود می

   پوشی كنيد.(زمان واكنش راننده چشم 

 

1 

زمين را در محلی   گرانشبا استفاده از دستگاه شکل مقابل، شتاب  4

/ m s29  شدن  اگر ارتفاع گلوله از نقطۀ رها  ايم.  اندازه گرفته 8

در لحظۀ    سنجنباشد، حساب كنيد زما   m  196/0  تا صفحۀ حسگر

 دهد؟  چه عددی را نشان می ، با صفحه  خورد گلولهبر

 

 

 

75/0 

 .  مشخص كنيدبرگ  در پاسخ»نادرست«    يا»درست«   واژۀ با های زير راجمله  هريک از  ی يا نادرستیدرست 5

   شود.  وارد می كه از طرف جسم به زمين آن    در خلاف جهت  واكنش نيروی وزن، نيرويی استالف(  

 .حركت آسانسور صفر خواهد شدو سقوط آن در خلأ، شتاب    سانسور دن كابل آشاره  با پ  ب(

 شود. اگر به اندازۀ شعاع زمين از سطح زمين دور شويم، شتاب گرانش چهاربرابر میپ(  

   .شوديک شاره، نيروی مقاومت شاره بيشتر می  داخل  در  با ابعاد معين زايش تندی يک جسمبا افت(  

 

1 

 حۀ دوم در صفادامۀ سؤالات  
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2 

 

شک 6 جرمروروبه  لمطابق  به  جسمی   ،kg   2   با فنری  كمک  به 

Nثابت  m100 ثابت شتاب  ، باروی يک سطح افقی / m s
20 5 

افزايش يابد،   cm  6. اگر طول فنر  كندحركت می  سمت چپبه

  .كنيد  تعيين را    بين جسم و سطح  اصطکاک یۀ نيرو نوع و انداز

 

25/1 

 

رو نمودار نيروی خالص وارد بر يک جسم برحسب زمان شکل روبه 7

تا  s 2/0در بازۀ زمانی   دهد. نيروی متوسط وارد بر جسم میرا نشان  

s  8/0  ن است؟ وچند نيوت 

 
 

 

1 

 

ا حساب نوک پره رباشد، تندی چرخش    m  2ع پره  چرخد. اگر شعامیطور يکنواخت  به  s  03/0پرۀ يک بالگرد با دورۀ   8

يد. )كن  3) 
 

 

75/0 

 .زمان نوسانگری مطابق شکل زير است-نمودار مکان 9

 بنويسيد.   SIدر    الف( معادلۀ حركت اين نوسانگر را

 جنبشی برای نخستين بار انرژی  ، ایهلحظ چهدر ب( 

 ؟ شودمی  بيشينه

 

1 
 

25/0 

 

/موج صوتی با توان   10 W− 41 6 /مسوواحت  ابوو   عمووود بوور راسووتای انتشووار صوووت  ایاز صفحه  10 m21 گووذرد.  مووی 6
Iبل است؟ )تراز شدت اين صوت چند دسی W m−= 12 210) 

 

 

1 

11 

 
 

 

1 

 وم سادامۀ سؤالات در صفحۀ  

ای در يک هايی دورهساز موجنوسانيک  

كند. با توجه ايجاد می  ،ريسمان كشيده

به تغييرات بسامد چشمۀ موج و كشش 

رو را با كلمات ريسمان، جدول روبه

 ثابت« پُر كنيد. و  »كاهش، افزايش 
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3 

 

  كهدهد  را نشان می  f  با بسامد  صوتی  چشمۀ  ، روروبهشکل   12

اگر   .است  در حال حركت   ساكن،  ناظر )شنوندۀ(نسبت به يک  

                                                    باشد،   fبيشتراز ،  كندمی دريافت  ناظر كه صوتیبسامد  

  ؟كند يا چپچشمه به سمت راست حركت می  الف( 

   چيست؟  دهاين پديب( نام  
 

5/0 

 ( 2ستون ) (1ستون ) 13

 شارش خون تندی گيریالف( اندازه

 ب( پديدۀ سراب 

 پ( ميکروفون سهموی

 ت( گسترش امواج در اطراف يک شکاف باريک

(a  یبازتاب امواج صوت 

(b  پراش 

(c  يابی پژواكیمکان 

(d  امواج ايستاده 

(e  شکست نور 

 

 

 

 

 
 

 

1 

 ی، ماه يک از دهد كهمی پرتو نوری را نشان روشکل روبه 14

زاويۀ   مرز آب  53°تحت  از -به  پس  و  كرده  برخورد  هوا 

 .  رسدمیشکست به چشم شخص  

  الف( زاويۀ شکست اين پرتو در هوا چقدر است؟

 در كدام محيط كمتر است؟ موج  ب( طول

(sin / , sin /= =37 0 6 53 0 8) 

 

 

 

75/0 

25/0 

) وبهر  الف( در شکل 15 موج  )1رو وقتی  موج  بر  برهم2(  نهاده شود، ( 

  .رسم كنيددر همين لحظه  نهاده را  شکل موج برهم

می خالی  را  آبی  گالن  وقتی  آبب(  شدن  خالی  با  صدای   ، كنيم، 

میگلوپ را  خال  شنويم.گلوپی  اين موقع  بسامد  گالن،  شدن  ی 

 را؟چ  تر( يا بيشتر )صدای زيرتر(؟شود )صدای بَمصدا كمتر می
 

 

5/0 

75/0 

 است.  eV  6/0شده  های گسيلبتابد، بيشينۀ انرژی جنبشی فوتوالکترون  nm  496موج  نوری با طول  ،اگر بر سطح فلزی 16

=  nmVe.)   ولت است؟ند الکترونچالف( تابع كار اين فلز   1240hc) 

 .  كندچه تغييری میها  والکترونفوت  شدت نور فرودی را افزايش دهيم، تعداد  در اين حالت،   اگر  ب(

 

75/0 

25/0 

 چهارمادامۀ سؤالات در صفحۀ  

های  هريک از عبارت  رو، در جدول روبه

های ستون  ( با يکی از عبارت1ستون )

برگ ا را در پاسخهآناست. ( مرتبط  2)

يک مورد   2مشخص كنيد. )در ستون  

 اضافه است.(
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4 

 

 

 . به هريک از موارد زير پاسخ دهيد 17

 كند؟ الف( يک جسم جامد ملتهب، چه نوع طيفی گسيل می

 طيف خورشيد چيست؟   ب( علت تشکيل خطوط تاريک در

 ؟ تزر چيسياساس كار لپ(  

75/0 

اگر دهد.  های انرژی اتم هيدروژن را نشان میترازشکل مقابل تعدادی از   18

از   حالکترونی  به  برانگيخته  حالت  كند،  سومين  گذار  پايه  موج طوالت  ل 

گسيل را  ش  فوتون  الکترومغناطيسی    ۀ ناحي  ومحاسبه  ده  را طيف  آن 

=  nmVe.)  مشخص كنيد. 1240hc) 

 
 

 

1 

 های زير پر كنيد.اهای خالی را در جملهه، جبا استفاده از جعبۀ كلمات داده شد 19
 

 گاما        -   كمتر  -آلفا     -گداخت     -   شکافت  -بيشتر                                                      
 

   .باشد...............    هاها به پروتوننسبت تعداد نوترونن، بايد  های سنگيهسته  برای پايدار ماندن  الف(

 ها در هسته است.ترازهای انرژی نوكلئوناز اختلاف  ...............  ها در اتم، خيلی  لاف بين ترازهای انرژی الکتروناخت  ب(

/های سربی با ضخامت ناچيز ) پ( ورقه mm 0  ای ............... را متوقف كنند. توانند پرتوه( می01

 شود.توليد میدر ازای آن سه نوترون    شده، ای آغاز  هسته...............  واكنش    U235توسط    ت( با جذب يک نوترون كُند 

 است. ای  هستهشود از نوع ...............  ث( واكنشی كه منجر به توليد انرژی در ستارگان می
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20 
 

 

 
 

 

 

 

5/0 

حسووب  را بر I131ماندۀ  های باقیرو تعداد هستهروبه  در شکل  t-N  نمودار 21

مانده  های باقیدهد. پس از گذشت چند روز تعداد هستهزمان نشان می

 رسد؟عدد می  125به 
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 20      جمع بارم                                           پيروز باشيد                         پايان 

( شکل زير واپاشی بتای منفی  ( برای هستۀ −

Th234توريم 
را با دهد. جاهای خالی را نشان می 90

 پُر كنيد.  برگ در پاسخ  اعداد مناسب
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 نمره  راهنمای تصحیح  رديف 
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 (25/0هر مورد )                 (22)ص    افزايش ت(         (17)ص   سهمي  پ(          (11)ص   شتاب  ب(       ( 3)ص   سرعتالف(  
 

1 

 

 

 

2 

 

   (25/0هر مورد )      x  خلاف جهت محوردرت(         سرعت ثابت     پ(               t4 تا  t3 ب(                       t1(  الف
 ( 19ص )
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 (25/0هر مورد )           (36)ص   درست  ت(      (56)ص نادرست  پ(           (39)ص   نادرستب(          (38)ص   درستالف(  
 

1 

 

6 
 

 

( 25/0)     ي نیروی اصطکاک جنبش  

net e kF F f ma= − =      )0/25(    kkx f ma− =                  )0/25(      

/kf                        )ص 42 و ص 43( /100 0 06 2 0 5 − =            )0/25(        kf N5=    )0/25(     
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 ۀ دوم فحر صها دۀ پاسخادام 

 

79 

http://aee.medu/


 

 اسمه تعاليب

  فیزیک ریاضی  :رشته 3 زیکـفی : نهايي درس  زمونآراهنمای تصحیح 

 1402/ 05/ 31   :آزمونتاريخ   صبح  9ساعت شروع:   ه دورۀ دوم متوسط  دوازدهمپايه    2صفحه:    تعداد

 1402اه م شهریور نوبت كشور در ارج ازداخل و خبزرگسال و داوطلبان آزاد  روزانه،   دانش آموزان
 و پرورش   آموزشنظام كیفیت  مینتض و ارزشیابی مركز

http://aee.medu.gov.ir 
 

2 
 

 

 نمره  راهنمای تصحیح  رديف 

 1 ( 36)ص        (25/0هر مورد )            ت( افزايش                    پ( ثابت                        كاهش      ب(                  الف( ثابت      11

 5/0   (84)ص     (25/0هر مورد )                                            اثر دوپلر  ب(                                                               چپ(  الف 12

 1   (25/0هر مورد )      (102)ص  b  ت(                   (92)ص  aپ(                     (100)ص eب(                     (92)ص   cالف(   13

14 
sin sinn n =1 1 2 2        )0/25(     sin sin 2

4
37 1

3
 =   الف(  )0/25(                 

sin                                )ص97 و ص 98(  /2 20 8 53 = =       )0/25(                                       

( 25/0)    ( محیط آبب    

1 

 

 

15 

(113)ص                                                                                                                                                (5/0)    (الف  

 
 

رابطۀ    طبق  ميشود  )0/25(  و  بیشتر  صوتي  لوله  طول  آب  شدن  خالي  با  شود،   )0/25(  چون  مي  بمتر  ب( 

  بسامد كاهش مي يابد.   )0/25(                                                                                                  )ص114( 
2
nV

f
L

=                  

25/1 

 

16 
max

hc
K W


= −    )0/25(         /

1240
0 6

496
W= −   )0/25(       /1 9W eV=  الف(                    )0/25(  

  (134)ص                                                                                                  (25/0)    يابد.ها افزايش مي ب( تعداد فوتون
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17 

 (121)ص                                                                                                                            (25/0)     طیف پیوستهالف(  

 (129)ص                                                      (25/0)  .  ورشید و زمینگازهای جو خها توسط  جذب برخي از طول موج  (ب

  (133)ص                                                                                                                                  (25/0)   گسیل القاييپ(

75/0 
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=    )0/25(           / /
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   (128)ص                                                                                                                                       (25/0)  بنفش افر
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                                                            (152ص)  گداختت(           (148ص) شکافتت(            (142ص)  آلفا   پ(          (141)ص  كمتر  ب(           (140)ص بیشترالف(   19

 (25/0هر مورد )                                                                                                                                                     

25/1 
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 20 . ، نمرۀ لازم را درنظر بگیريدهای درست ديگر، ضمن عرض خسته نباشید لطفاً برای پاسخ ن محترممکاراه 
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 . توجه: استفاده از ماشین حساب ساده مجاز است
 نمره  سؤالات ) پاسخ نامه دارد ( رديف 

 

1 
 

 برگ انتقال دهید:در هر قسمت، عبارت درست را از داخل پرانتز انتخاب کرده و به پاسخ
 

 متر در مربـع ثانیه ( است. - ثانیه ، ) متر بر مربـع SIدر  یکای شتاب متـوسطالف(  

       خط راست ( است.  - حـرکت با سرعت ثابت، به شکل ) سهمی در   زمان  - ودار مکانـنم ب(  
 ( متحرک است.  شتاب -  جایی در دو ثانیة متوالی برابر ) سرعتدر حرکت با شتاب ثابت، اختلاف جابهپ(    

  جایی است.بیشتر از ( جابه  -مسافت پیموده شده ) برابر با  در حرکت بر خط راست و بدون تغییر جهت، ت(    
 

 

1 

 

2 
 

 ،کندحرکت می xنمودار سرعت ـ زمان متحرکی که روی محور 

 مطابق شکل مقابل است.   

 

 

  کند؟ ای جهت حرکت متحرک تغییر میالف( در چه لحظه

 متحرک تُندشونده با شتاب منفی است؟ ب( در کدام بازة زمانی حرکت    

   متحرک برابر صفر است؟   ییجاجابه t3تا    t1بازة زمانی چرا در  پ(     
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25/0 

1 

 

3 
 

ثانیة سوم حرکت چند متر بر کنیم. اندازة سرعت متوسط گلوله در  از ارتفاع معینی رها می در شرایط خلأ    را  ایگلوله

g)   ؟ثانیه است m s )210      

 

25/1 
 

 
 

4 
 

 درستی یا نادرستی جمله های زیر را با علامت های )د( یا )ن( مشخص کنید. 
 

 

 . اندنوع   شوند و همنیروهای کنش و واکنش همواره به دو جسم وارد می الف(

 دارد.نبستگی  آن جسم  مکان  ، به  آن بر خلاف جرمب( وزن یک جسم   

 .ناشی از تغییر شکل سطح تماس دو جسم است  ، نیروی عمودی سطحپ(    

 بستگی ندارد.  ها هایی مانند جنس سطح تماس دو جسم، میزان صافی و زبری آناصطکاک ایستایی به عامل  ضریب (ت  

 .است  زمین   مرکز  از ماهواره فاصلة  ربعم  با  متناسب  ،زمین  دور  به    ماهواره گردشة  دور  مکعب(  ث
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5 
 

 به پایین در حرکت است.   کیلوگرمی با تندی ثابت رو  4در شکل زیر، جسم 

m(gرا حساب کنید.      Fاندازة با رسم نیروهای وارد بر جسم،  )
s2

10 
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/  تکانة با    g20ای به جرم گلوله kg.m s0  انرژی جنبشی گلوله چند ژول است؟  در حال حرکت است. 08
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 نمره  نامه دارد (سؤالات ) پاسخ   ردیف 
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 شتاب گرانشی دراندازة   چرخد.ح زمین به دور زمین میـکیلومتری از سط  1600ریبی ـیک تلسکوپ فضایی در ارتفاع تق

e(R   چند برابر اندازة شتاب گرانشی در سطح زمین است؟  ،این فاصله km)6400 
 

 

 

75/0 

 

 های زیر، پاسخ کوتاه دهید: به پرسش 8
 

 ای با ثابت فنر دارد؟ای چه رابطهبسامد زاویه ، فنر   -  سامانة وزنهة  الف( در حرکت هماهنگ ساد

 ط مادی دارند؟ـاحتیاج به محی ، برای انتشار  ـوع امواجن  کدامب(    

 چند برابر دامنة نوسان آن است؟   ،کندپ( در یک دورة تناوب، مسافتی که هر جزء محیط انتشار موج طی می  

 چه نام دارد؟  ، کندت( بسامدی که گوش انسان از صوت درک می  

 کند؟ چگونه تغییر می  ، شنودبسامدی که ناظر می  شود،  می   دور   ناظر ساکن  از    صوتی   ة چشم   وقتیث(  
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به صورت   SIمعادلة حرکت هماهنگ سادة یک نوسانگر در 9
π

x / cos t0 04
4

 است.  

 را تعیین کنید. دورة تناوب نوسانگر  دامنه و  الف(  

 رسد؟ب( در چه زمانی پس از لحظة صفر، برای سومین بار انرژی جنبشی نوسانگر به بیشترین مقدار خود می
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 ش 

   صورت به    اند،   شده   منتشر    محیطیک    که در Bو Aصوتی  موج  دو مکان    -جایی جابه نمودار

 و تندی انتشار این  دامنه، بسامد   .است مقابل

 د.ـکنی ایسهـمق  هم  اـب  را   وتیـص  وجـم   دو 
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)     ؟در استـ. طول این آونگ چقثانیه است 2آونگ ساده ای  دورة   g)2 
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است.   m17، برابر پژواک صدای خود را از صدای اصلی تمیز دهیدبرای آن که  وار بلند  ـبین شما و یک دی  ةکمترین فاصل

 ؟ چند متر بر ثانیه استتندی انتشار صوت در هوا  
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. با ذکر دلیل مشخص کنید  شده است  وااز شیشه وارد ه  ، رمز وآبی استـرودی که شامل نورهای قزیر، پرتوی ف  در شکل 

 آبی است؟ (، قرمز و کدام یک  2( و )1تو )رکدام یک از دو پ
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 ؟                    به کدام پدیدة فیزیکی اشاره داردرو ،  شکل روبه

 ؟ دهـدو در چـه صورتی رخ می
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 ادامة سؤالات در صفحة سوم 

 

 

 

( )1
( )2

82 



 باسمه تعالی

 دقیقه  120مدت امتحان:   صبـح 10ساعت شروع:  ریاضی رشته:   (  3سؤالات امتحان نهایی درس : فیـزیک )

 1402/  10/  14 امتحان:تاریخ   نام و نام خانوادگی: 3تعداد صفحات:   پایه دوازدهم دورۀ دوم متوسطه  

کشور  آموزان روزانه، بزرگسال و داوطلبان آزاد داخـل و خـارج از دانش

 1402در نوبت دی ماه 

 مرکـز ارزشیابی و تضمین کیفیت نظام آمـوزش و پرورش

http://aee.medu.gov.ir 

 

     
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3 

 نمره  سؤالات ) پاسخ نامه دارد ( ردیف 
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در   .Hz375و  Hz150 ،Hz225 ،Hz300اند از: عبارتای بسته ـتشدیدی یک تار با دو انتهدهای  ـای از بسام رشته

 ( جا افتاده است. Hz525این رشته دو بسامد )کم تر از 

 الف( این دو بسامد را مشخص کنید؟  

 ب( بسامد هماهنگ هشتم چند هرتز است؟   
 

 

 
 

5/0 

25/0 
 

 

16 

 

 ها را مشخص کنید. در جدول زیر هرکدام از موارد ستون اول، با کدام مورد از ستون دوم در ارتباط است؟ آن

 مورد در ستون دوم اضافی است.یک  توجه:  
 

 ستون دوم ستون  اول 
 

 گاز کم فشار هیدروژن اتمیطیف حاصل از  الف(  

 ب( خروج الکترون از سطح فلز   

 پ( توانایی در تبیین پایداری اتم   

 ای ت( گسیل فوتون در جهت کاتوره  

 ث( ناحیة طیفی فرابنفش و مرئی  

(a    لیمان رشتة 

(b   مـدل بور 

(c خودگسیل خودبه 

(d  رشتة بالمر 

(e  طیفِ گسیلی خطی 

(f   فوتوالکتریک اثر 
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 است.  Hz151/25×10رابر آستانه براى اثر فوتوالکتریک در یک فلز معین ب بسامد

h)الف( تابع کار این فلز بر حسب الکترون ولت چقدر است؟  eV.s)-154×10                

 شود؟ ایجاد می  nm230باشد، آیا این پدیده با طول موج   nm248اگر طول موج آستانة این فلز  ب(  
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 ای چیست؟ الف( دو ویژگی بارز نیروی هسته

     ای چه نقشی دارند؟      راکتورهای شکافت هستهب( گرافیت و بور هر کدام در  

 

 

5/0 
 

5/0 
 

 

20 
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1به   وزای یک نمونه،ـهای پرتداد هستهـروز، تع  130  ذشتـپس از گب(    
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 تعـداد موجود در آغاز کاهش یافته است.   

 عمر ماده چند روز است؟نیمه       
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